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PENGADILAN MILITER I - 02
   M E D A N

P U T U S A N
NOMOR :  PUT/05- K/PM I - 02/AU/ I / 2010

“DEMI  KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA”

Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 02  Medan  yang  bers i dang  di  Medan  dalam 
memer iksa  dan  mengadi l i  perka ra  pidana  pada  t i ngka t  per tama   te lah  
menja tuhkan  putusan  sebaga imana  te rcan tum  di  bawah  in i  da lam perkara  
Terdakwa :

Nama lengkap :    MR. JENGKOL
Pangkat /NRP :   Serma /506240
Jabatan :   Anggota  Pekas  
Kesatuan :   Kosek  Hanudnas  I I I  Medan    
Tempat / t g l  lah i r :   Solo ,  17 Mei  1964
Jen is  ke lamin :   Lak i - lak i
Kewarganegaraan :   Indones ia
Agama :   Is l am

Alamat  tp t  t i ngga l :   J ln .  Teladan  No.  06 Medan.

Terdakwa di tahan   o leh  :

1.  Pangl ima  Komando  Sekto r  Hanudnas  I I I  se laku  Ankum 10  (sepu luh )  
har i  se jak  tangga l  29  Ju l i  2009  sampai  dengan  7  Agustus  2009  
berdasarkan  Sura t  Keputusan  Nomor  :  Kep/07 /V I I / 2 009  tangga l  30  
Ju l i  2009  dan  se lan ju t nya   d ibebaskan  dar i  tahanan   tangga l  7  
Agustus  2009   berdasarkan   Sura t  Keputusan  Pangl ima  Komando 
Sekto r  Hanudnas  I I I  Nomor  :Kep /08 /V I I I / 2 009  tangga l  7  Agustus  
2009 se laku  Ankum.
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2.  Hakim  Ketua   Pengadi l an  Mi l i t e r  I - 02  Medan   se lama  30  ( t i ga  
puluh)  har i   se jak  tangga l  28  Januar i  2010  sampai  dengan  26  
Februar i  2010  berdasarkan   Penetapan  Hakim Ketua  Nomor  Tap- 06/PM 
I - 02/ I / 2010  tangga l  28 Januar i  2010.  

3.  Kepala  Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 02  Medan    se lama  60  (enam puluh)  
har i  se jak  tangga l  27  Februar i  2010  sampai  dengan  28  Apr i l  2010  
berdasarkan  Penetapan  perpan jangan   Penahanan  Kepala  Pengadi l an  
Mi l i t e r  I -  02/Medan  Nomor  Tap  13/PM  I - 02/ I I / 2 010  tangga l  25  
Februar i  2010  h ingga   sampai  saat  in i  Terdakwa  masih   d i t ahan  
Satpom AU Medan.

PENGADILAN MILITER I - 02 MEDAN te rsebu t  d ia tas   :

Membaca : Sura t  Pel impahan  Berkas  perkara  dar i  Otmi l  I - 02  
Nomor  :  B/1165/PL /X I / 2009  tangga l  26  Nopember  2009  dan  
Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  Permulaan  dalam  perkara  
Terdakwa  Nomor  :  BP-401/04 /V I I I / 2 009 /Pom  tangga l  13  
Agustus  2009.

Memperhat i kan : 1. Sura t  Keputusan  Penyerahan  Perkara  dar i  
Pangkosak  Hanudnas  I I I  se laku  Papera  Nomor  :  
Kep/09 /X /2009  tangga l  23 Oktober  2009.

2. Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  DAK/139/AD/K/ I -
02/X I / 2009  tangga l  25 Nopember  2009.

3. Sura t  penetapan  Kepala  Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 02  Medan 
Nomor  :  TAP/05/PMI - 02/AD/ I / 2009  tangga l  12  Januar i  
2009 ten tang  Penunjukan  Maje l i s  Hakim.

4. Sura t  penetapan  Hakim  Ketua  Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 02  
Medan  Nomor  :TAP- 38/PM  I - 02/AD/X/2009  tangga l  12  
Januar i  2009 ten tang  Har i  Sidang .

5. Relas  Pener imaan  Sura t  Panggi l an  untuk  menghar i ap  
s idang  kepada  Terdakwa dan  para  Saks i

6. Sura t - sura t  la i n  yang  berhubungan  dengan perkara  in i .

Mendengar : 1. Pembacaan  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  
DAK/139/AD/K/ I - 02/X I / 2009  tangga l  25  Nopember  2009  di  
depan  s idang  yang  di j ad i kan  dasar  pemer iksaan  perkara  
in i .

2. Keterangan  para  Saks i  d ibawah  sumpah  dan  kete rangan  
Terdakwa di  pers i dangan .

Memperhat i kan : 1. Tuntu tan  Pidana  ( requ i s i t o i r )  Odi tu r  Mi l i t e r  
yang  dia jukan  kepada  Pengad i l an  yang  pada  pokoknya  
Odi tu r  Mi l i t e r  menyatakan  bahwa  Terdakwa  te rbuk t i  
secara  sah  dan  meyak inkan  bersa lah  melakukan  t i ndak  
pidana :
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Kesatu : “Melakukan  Kekerasan  Fis i k  Dalam  Rumah 
Tangga”  Sebagaimana  dia tu r  dan  diancam 
dengan  pidana  menuru t  pasa l  44  ayat  (1 )  
UURI No.  23 Tahun 2004.

Dan 

Kedua : “Perz i nahan“  Sebagaimana  dia tu r  dan  diancam 
dengan  pidana  menuru t  Pasa l  284  ayat  (1 )  
ke- 1 a KUHP.

Oleh  karenanya  Odi tu r  Mi l i t e r  mohon  kepada  Maje l i s  
agar  memidana   Terdakwa dengan:

- Pidana  :  Penja ra  se lama 1 (sa tu )  tahun
                    Potong  tahanan  sementara  

Membebankan  kepada  Terdakwa  membayar  biaya  perkara  
dalam  perkara  in i  sebesar   Rp.  7.500 , -  ( tu j uh  r i bu  
l ima  ra tus  rup iah ) .

Menetapkan  barang  bukt i  berupa  :
       

a. Sura t - sura t  :
1) 2  (dua)  lembar  Sura t  Pernya taan /Pengaduan  An.  

Susi  Widyan ings i h  tangga l  22 Ju l i  2009 ;
2) 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Visum  et  Rever tum 

Nomor  :  Ver /05 /V I I / 2 009 /Kes  tangga l  23  Ju l i  
2009 ;

3) 2  (dua)  lembar  Sura t  gugatan  cera i  d i  
Pengad i l an  Agama Medan  pada  tangga l  12  Maret  
2008 ;

4) 2  (dua)  lembar  Sura t  Pernya taan  masing- masing  
te r t angga l  13  Januar i  1997  dan  tangga l  5  jun i  
2002 ;  dan 

5) 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  Kut ipan  Akta  Nikah  
No.  278/29 /X /1989  te r t angga l  11 Oktober  1989.

Mohon te tap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

b. Barang  – Barang  :

Sepeda  motor  jen i s  yamaha  Mio  nopo l  BK 5013  UZ 
mi l i k  Terdakwa.  
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Dikembal i kan  kepada  orang  yang pal i ng  berhak .  

2. Bahwa  atas  tun tu tan  Odi tu r  Mi l i t e r  te r sebu t ,  
Penasehat  Hukum Terdakwa  mengajukan  pledoo i  secara  
te r t u l i s  tangga l  18 Maret  2010 yang  pada pokoknya  :  

a.  Penasehat  Hukum  Terdakwa  sebag ian   sependapat  
dengan  Odi tu r    Mi l i t e r  mengenai  te rbuk t i n ya  
unsur  Dakwaan  kesatu  Pasal  44  ayat  (1 )  UU Nomor  
23  tahun  2004,  sedangkan   te rhadap  Dakwaan  kedua  
Pasal  284  ayat  (1 )  ke  1  a  KUHP Penasehat  Hukum 
Terdakwa  t i dak  sependapat  dengan  Odi tu r  Mi l i t e r  
yakn i  t i dak  te rbuk t i n ya  unsur  ke l ima  yakn i  
Padaha l  Pasa l  27  BW ber laku  bag inya ,  d imana  
Penasehat  Hukum Terdakwa  berpendapat   be lum  ada  
putusan  percera i an   Terdakwa dengan  Saks i  I -  Susi  
Widya  Nings ih  dar i  pengad i l an  Agama.  Pendapat  
Penasehat  Hukum  Terdakwa  te rsebu t  d ihubungkan  
dengan keten tuan  Pasa l  284 ayat  (5 )  KUHP.

     
b. Odi tu r  ragu- ragu  da lam  menentukan  barang  bukt i  

sepeda  motor       Yamaha Mio  warna  merah  maron  
th  2007  BK 5013  UZ Nomor  rangka  MH 35  TL 0047  K 
497570  No mesin  STL 487657  yang  dibuk t i k an  dengan  
Sikap  Odi tu r  Mi l i t e r   barang  bukt i  d ikembal i kan  
kepada  yang  berhak .  

                               
Sela in  kebera tan  yang  d isampaikan  Penasehat  Hukum 
Terdakwa juga  memohon Agar   barang  bukt i  sepeda  motor  
Yamaha  Mio  warna  merah  maron   th  2007  BK 5013  UZ 
Nomor  rangka  MH 35  TL  0047  K 497570  No mesin  STL 
487657  dikembal i kan  kepada  Terdakwa  sesua i  dengan  
kwi tans i  pembel i an  dar i  sdr  Misd i   tangga l  15  Apr i l  
2009  dengan  harga  Rp 9.350 .000 , -  (sembi l an  ju ta  t i ga  
ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah ) .
Dan memohon ker i ngan  hukuman yang  sead i l - ad i l nya .

3.  Bahwa  atas  p ledoo i  yang  disampaikan  yang  
disampaikan  Penasehat  Hukum Terdakwa,  Odi tu r  Mi l i t e r  
mengajukan  Repl iek  yang  pada pokoknya  :

1. Tentang  Tuntu tan  Odi tu r .

Dalam  Tuntu tan  Odi tu r  Dakwaan  ke- 2  Unsur  ke- 5 
“Pasa l  27 BW ber laku  bag inya ” .  Dengan dibe r l akukannya  
Undang- undang  No.  1  Tahun  1974  ten tang  Perkawinan  
yang  merupakan  Lex  Spec ia l i s  dar i  BW khusus  mengenai  
Perkawinan  maka  perbua tan - perbua tan  yang  mengatur  
ten tang  perkawinan  se jauh  te lah  dia tu r  dalam Undang-
undang  no.  1  Tahun  1974  dinya takan  t i dak  ber laku  
lag i .
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Pada  dasarnya  azas  Monogami  da lam  pasa l  27  BW 
sama dengan  dalam  pasa l  3  Undang- undang  No.  1  Tahun  
1974  ya i t u  da lam perkawinan  seorang  pr ia  hanya  bo leh  
mempunya i  seorang  is t r i ,  seorang  wani ta  hanya  boleh  
mempunya i  seorang  suami .  Oleh  karena  i t u  j i ka  seorang  
pr ia  yang  te lah  kawin  melakukan  perse tubuhan  dengan  
seorang  wani ta  yang  bukan  is t r i n y a  maka  ia  te l ah  
melakukan  “Perz inahan”  tanpa  mempersoa lkan  apakah  
pasa l  27 BW ber laku  bag inya .

2. Tentang  Barang  Bukt i .

Menuru t  Pasa l  187 huru f  b Undang- undang  RI  No.  8 
Tahun  1981  ten tang  Hukum Acara  Pidana  menyebutkan  
bahwa  sura t  yang  dibua t  menuru t  keten tuan  pera tu ran  
perundang- undangan  atau  sura t  yang  d ibua t  o leh  
pejaba t  mengenai  ha l  yang  te rmasuk  dalam ta ta  laksana  
yang  menjad i  tanggung  jawabnya  dan  yang  dipe run tukkan  
bag i  pembukt i an  sesuatu  keadaan.

Sejak  berkas  perkara  Terdakwa Serma  MR. JENGKOL 
di t e r ima  di  Otmi l  I - 02  Medan  h ingga  pembacaan  
Tuntu tan  Odi tu r  kepemi l i k an  sepeda  motor  Mio  warna  
merah  maron  Nopol  BK 5013  UZ hanya  berupa  STNK atas  
nama  Misd i  sedangkan  pengakuan  Terdakwa  yang  
dikua tkan  dengan  kete rangan  is t r i n y a  ya i t u  Saks i - I  
Susi  Widyan ings ih ,  yang  menerangkan  te lah  membel i  
sepeda  motor  te rsebu t  dar i  sdr .  Misd i  t i dak  d ise r t a i  
dengan adanya  bukt i  jua l  be l i  yang  sah.

Pada  saat  pembacaan  Pledo inya ,  Team Penasehat  
Hukum Terdakwa  mengajukan  kwi tans i  pembel i an  sepeda  
motor  Mio  warna  merah  maron  Nopol  BK 5013  UZ tangga l  
15  Apr i l  2009  oleh  Terdakwa   MR.  JENGKOL dar i  sdr .  
Misd i .  Dengan adanya  kwi tans i  pembel ian  Terdakwa maka 
sepeda  motor  te rsebu t  te lah  d ibe l i  o leh  Terdakwa,  
namun  karena  pada  saat  pembel i an  sepeda  motor  
te rsebu t  Terdakwa dan  Saks i - I  Susi  Widyan ings ih  masih  
te r i k a t  da lam perkawinan ,  maka sepeda  motor  te rsebu t  
mi l i k  Terdakwa dan Saks i - I  Susi  Widyan ings ih .

                            
4.    Bahwa Jawaban  Repl i k  Odi tu r  Mi l i t e r   yang  di j awab  

Penasehat  Hukum  Terdakwa  dalam  Dupl i ek  yang  pada  
pokoknya  te tap  pada p ledo inya .   

Menimbang : Bahwa menuru t  sura t  dakwaan  te rsebu t  d ia tas  Terdakwa  
pada pokoknya  didakwa sebaga i  ber i ku t  :

Kesatu

Bahwa  Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  tempat - tempat  
sebaga imana  te rsebu t  d i  bawah in i  ya i t u  pada  Tahun 1997,  
tahun  2004  tangga l  23 Ju l i  2008 dan pada tangga l  22 Ju l i  
2009  atau  set i dak - t i daknya  se jak  tahun  1997  sampai  
dengan  2009  di  Rumah Dinas  Komplek  TNI  AU Suwondo  H-122  
dan  di  Ja lan  Pipa  Polon ia  Medan Prov ins i  Sumatera  Utara  
atau  set i dak - t i daknya  di  tempat - tempat  yang  te rmasuk  
wewenang  hukum  Pengad i l an  Mi l i t e r  1- 02  Medan,  te l ah  
melakukan  t i ndak  pidana  :
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“Set i ap  orang  di l a r ang  melakukan  kekerasan  f i s i k  da lam 
rumah  tangga  te rhadap  orang  dalam  l i ngkup  rumah 
tangganya”

Dengan cara - cara  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Terdakwapada  tahun  1983  masuk  mi l i t e r  TNI  AU 
mela lu i  pend id i kan  Secata  di  Lanud  Adi  Sumarno,  
sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Prada  dan  di  
tugaskan  di  Pekas  Lanud  Medan.  Pada  tahun  1993  
mela lu i  pend id i kan  Secaba  di  Lanud  Adi  Sumarno  Solo ,  
se lesa i  pend id i kan  d i l an t i k  pangkat  Serda  dan  
di t ugaskan  di  Pekas  Kosek  Hanudnas  I I I  Medan,  pada  
tahun  2001  d imutas i kan  ke  Pekas  Lanud  Tanjung  Pandan  
Bangka  Bel i t ung ,  pada  tahun  2003  dimutas i kan  kembal i  
d i  Pekas  Kosek  Hanudnas  I I I  Medan  sampai  dengan  
sekarang  dengan pangkat  serma NRP 506240.

2. Bahwa  Terdakwa  dan  Saks i  Susi  Widyan ings ih  pada  
tangga l  7  Oktober  1989  melangsungkan  pern i kahan  
menuru t  agama is l am  dan  secara  Admin is t r a s i  TNI  AU,  
dibuk t i k an  dengan  adanya  Kut ipan  Akta  Nikah  No.  
278/29 /X /1989  tangga l  11  Oktober  2009  yang  di  buat  
dan  di  tanda  tangan i  o leh  Drs .  Ahmad Saleh  harahap  
Pegawai  Pencata t  Nikah  pada  Kantor  urusan  Agama Kec.  
Medan baru  Kotamadya  Medan Prop ins i  Sumatera  Utara .

3. Bahwa  pada  awalnya  keh idupan  rumah  tangga  Terdakwa  
dengan  Saks i  Sus i  Widyan ings ih  harmonis  dengan  di  
karun ia i  3  ( t i ga )  orang  anak,  namun se jak  tahun  1997  
keh idupan  rumah  tangga  Terdakwa  mula l  ser i ng  te r j ad i  
per tengkaran  karena  masalah  gaj i  yang  Terdakwa  
ber i kan  t i dak  penuh  seh ingga  t i dak  cukup  untuk  
memenuhi  kebutuhan  rumah  tangga  dan  set i ap  te r j ad i  
per tengkaran  Terdakwa se la l u  memukul  Saks i  Susi .

4. Bahwa  Terdakwa  se jak  pada  tahun  1997  menampar  pip i  
dan  menendang  Saks i  Sus i  h ingga  Saks i  Sus i  d i  rawat  
inap  se lama  4  (empat )  har i  d i  Rumah Saki t  dr .  Abdul  
Mal i k  Lanud  Medan,  pada  tahun  2004  Terdakwa  menampar  
pip i  Saks i  Susi  sebanyak  3  ( t i ga )  ka l i  dan  pada  
tangga l  23  Ju l i  2008  sek i r a  puku l  21.00  Wib  Terdakwa  
ber tengkar  dengan  Saks i  Susi  Widyan ings ih  sebanyak  3 
( t i g a )  ka l i ,  la l u  esok  har inya  ya i t u  pada  tangga l  24  
Ju l i  2008  Saks i  Susi  membawa  anak- anaknya  
meningga lkan  rumah  perg i  ke  rumah  orang tuanya  di  
Komplek  Pemancar  J ln .  Antar i k sa  No.  2 Polon ia  Medan.

5. Bahwa pada  bulan  Agustus  2008  Saks i  Susi  Widyan ings ih  
menggugat  cera i  Terdakwa  di  Pengad i l an  Agama te tap i  
t i dak  ber lan ju t  karena  Komandan  Terdakwa  Pangkosek  
Hanudnas  I I I  Medan  Marseka l  Per tama  TNI  FHB 
Soel i s t i y o  mendamaikan  Terdakwa  dan  Saks i  Sus i  
Widyan ings ih ,  namun  perdamaian  Terdakwa  hannya  
ber tahan  sek i t a r  4  (empat )  bu lan  karena  Terdakwa  dan  
Saks i  Sus i  kembal i  ser i ng  ber tengkar  la l u  Saks i  Susi  
kembal i  ke  rumah orang tuanya  di  Komplek  Pemancar  J ln .  
Antar i k sa  No.  2 Pol lon i a  Medan.
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6. Bahwa Terdakwa  pada  har i  Rabu  tangga l  22  Ju l i  2009  
sek i r a  puku l  20.15  Wib berboncengan  dengan  Saks i  MADU 
(SAMARAN) na ik  Sepeda  Motor  Yamaha Mio  Nopol  BK 5013  
UZ berpapasan  dengan  Saks i  Susi  Widyan ings ih  ( i s t r i  
Terdakwa)  di  J ln .  Antar i k sa  Simpang  Gol f ,  la l u  Saks i  
Susi  berba l i k  arah  mengeja r  Terdakwa,  t i ba  di  J ln .  
Pipa  Polon ia  Saks i  Sus i  menyel i p  sepeda  motor  mi l i k  
Terdakwa  hingga  berhen t i  la l u  te r j ad i  per tengkaran  
mulu t  dan  sa l i ng  mencakar  ser ta  menjambak  rambut  
anta ra  Saks i  Sus i  dan  Saks i  Indah  dan  saat  i t u  
Terdakwa  menolong  Saks i  Indah  dengan  cara  mengin jak  
kak i  ser ta  menendang  paha  k i r i  Saks i  Sus i  h ingga  
Saks i  Sus i  ja tuh  te r l en t ang .

Dan 

Kedua

Bahwa Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  d i  tempat - tempat  
sebaga imana  te rsebu t  d i  bawah in i  ya i t u  se jak  bulan  Mei  
tahun  2009  s/d  bu lan  Ju l i  2009  atau  set i dak - t i daknya  
dalam  2009  di  J ln .  Anta r i k sa  Ujung  Gol f  Polon ia  Medan 
dan  di  J ln .  Teladan  No.  5 Medan Prov ins i  Sumatera  Utara  
atau  set i dak - t i daknya  di  tempat - tempat  yang  te rmasuk  
wewenang  hukum  Pengad i l an  Mi l i t e r  1- 02  Medan  te lah  
melakukan  t i ndak  pidana  :

“Seorang  pr ia  te l ah  n ikah  yang  melakukan  z ina ,  padaha l  
d ike tahu i  bahwa Pasal  27 BW ber laku  bag inya" .

 
Dengan cara - cara  sebaga i  ber i ku t  :

1.  Bahwa Terdakwa pada  tahun  1983  masuk  mi l i t e r  TNI  
AU mela lu i  pend id i kan  Secata  di  Lanud  Adi  Sumarno,  
sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Prada  dan  di  
tugaskan  di  Pekas  Lanud  Medan.  Pada  tahun  1993  
mengiku t i  pend id i kan  Secaba  d i  Lanud  Adi  Sumarno  
Solo ,  se lesa i  pend id i kan  di l an t i k  dengan  pangkat  
serda  dan  di  tugaskan  di  Pekas  Kosek  Hanudnas  I I I  
Medan,  pada  tahun  2001  dimutas i kan  ke  Pekas  Lanud  
Tanjung  Pandan  Bangka  Bel i t ung ,  pada  tahun  2003  
dimutas i kan  di  Pekas  Lanud  Medan  se lan ju t n ya  pada  
tahun  2005  d imutas i kan  kembal i  d i  Pekas  Kosek  
Hanudnas  I I I  Medan  sampai  dengan  sekarang  dengan  
pangkat  Serma NRP 506240.

2.  Bahwa Terdakwa  dan  Saks i  Susi  Widyan ings ih  pada  
tangga l  7  Oktober  1989  melangsungkan  pern i kahan  
menuru t  agama is l am  dan  secara  Admin is t r a s i  TNI  AU,  
dibuk t i k an  dengan  adanya  Kut ipan  Akta  Nikah  No.  
278/29 /X /1989  tangga l  11 Oktober  2009  yang  dibua t  dan  
di t anda tangan i  o leh  Drs .  Ahmad Saleh  Harahap  Pegawai  
Pencata t  Nikah  pada  Kanto r  Urusan  Agama Kec.  Medan 
Baru  Kotamadya  Medan Propons i  Sumatera  Utara .
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3. Bahwa  pada  awalnya  keh idupan  Rumah  tangga  Terdakwa  
dengan  Saks i  Sus i  Widyan ings ih  harmonis  dengan  di  
karun ia i  3  ( t i ga )  orang  anak,  namun se jak  tahun  1997  
keh idupan  rumah  tangga  Terdakwa  mula i  ser i ng  te r j ad i  
per tengkaran  karena  masalah  gaj i  yang  Terdakwa  
ber i kan  t i dak  penuh  seh ingga  t i dak  cukup  untuk  
memenuhi  kebutuhan  rumah tangga .

4. Bahwa pada  tangga l  23 Ju l i  2008 sek i r a  puku l  21.00  Wib 
Terdakwa  ber tengkar  dengan  Saks i  Sus i  Widyan ings ih  
la l u  esok  har inya  ya i t u  pada  tangga l  24  Ju l i  2008  
Saks i  Sus i  membawa  anak- anaknya  meningga lkan  rumah 
perg i  ke  rumah  orang  tuanya  di  Komlek  Pemancar  J ln .  
Antar i k sa  No.  2 Polon ia  Medan.

5. Bahwa pada  bulan  Agustus  2008  Saks i  Susi  Widyan ings ih  
menggugat  cera i  Terdakwa  di  Pengad i l an  Agama te tap i  
t i dak  ber lan j u t ,  karena  Komandan  Terdakwa  Pangkosek  
Hanudnas  I I I  Medan  Marseka l  Per tama  TNI  FHB 
Soel i s t i y o  mendamaikan  Terdakwa  dan  Saks i  Sus i  
Widyan ings ih ,  namun  perdamaian  te rsebu t  hanya  
ber tahan  sek i t a r  4  (empat )  bu lan  karena  Terdakwa  dan  
Saks i  Susi  kembal i  ser i ng  ber tengkar ,  la l u  Saks i  Susi  
kembal i  ke  rumah orang tuanya  di  Komplek  Pemancar  J ln .  
Antar i k sa  No.2  Polon ia  Medan.

6. Bahwa  pada  bulan  Januar i  2009  Terdakwa  berkena lan  
dengan  Saks i  MADU (SAMARAN)  Via  HP,  la l u  ber lan j u t  
kehubungan  pacaran ,  kemudian  pada  tangga l  23 Mei  2009  
Terdakwa  mengont rak  (kos t )  d i  rumah  Saks i  Set io  
I rawan  dengan  Saks i  MADU (SAMARAN) hidup  bersama satu  
kost  tanpa  adanya  ika tan  pern i kahan .

7. Bahwa pada  tangga l  20  Ju l i  2009  d i  rumah  kost - kos tan  
Terdakwa  di  J ln .  Teladan  No.  05  Medan,  anta ra  
Terdakwa  dan  Saks i  MADU (SAMARAN) melakukan  hubungan  
badan  layaknya  suami  is t r i  dengnan  cara  Terdakwa  
membela i - be la i  rambut  Saks i  MADU (SAMARAN)  la l u  
mencium  pip i ,  ken ing  dan  bib i r  kemudian  Terdakwa  
menurunkan  ce lana  pendek  Saks i  MADU (SAMARAN)  dan  
Terdakwa  juga  membuka  ce lana  dan  bajunya  hingga  
te lan j ang  bula t ,  la l u  membar ingkan  Saks i  MADU 
(SAMARAN) dengan  pos is i  d i  bawah dan Terdakwa dia tas ,  
se lan ju t nnya  Terdakwa  mengarahkan  penis  (kemaluannya)  
yang  sudah  menegang  ke  arah  kemaluan  lubang  vag ina  
Saks i  MADU  (SAMARAN)  dan  menggoyang- goyangkan  
panta tnya  ± 1 (sa tu )  jam Terdakwa mengeluarkan  sperma  
di  da lam kemaluan  Saks i  MADU (SAMARAN) dan  merasakan  
ken ikmatan  mencapai  orgasme.

8. Bahwa  ak iba t  dar i  hubungan  Terdakwa  dan  Saks i  MADU 
(SAMARAN) yang  hidup  di  kos t - kostan  Terdakwa di  Ja lan  
Teladan  No.  5  Medan,  Saks i  Sus i  Widyan ings ih  se laku  
is t r i  yang  sah  dar i  Terdakwa  merasa  berkebera tan  
dengan  membuat  Sura t  Pengaduan  tangga l  22  Ju l i  2009  
ke POM AU untuk  di  proses  dengan hukum yang ber laku .

Berpendapat  :  Bahwa perbua tan  Para  Terdakwa  te rsebu t  
te l ah  cukup  memenuhi  Unsur - unsur  t i ndak  pidana  yang  
te rcan tum dalam :
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Per tama :   Pasa l  44 ayat  (1 )  UURI No.  23 Tahun 2004.
Dan 
Kedua :   Pasa l  284 ayat  (1 )  ke- 1 a KUHP.

Menimbang : Bahwa  atas  dakwaan  te rsebu t  Terdakwa  menerangkan  
te l ah  menger t i   t i ndak  pidana  sebaga imana  d idakwa  oleh  
Odi tu r  Mi l i t e r  atas  di r i n ya  dengan   member i kan  
kete rangan  dan  dise r t a i  dengan  ura ian  yang  cukup  je l as  
untuk  menjad i  bahan per t imbangan  leb ih  lan ju t .

Menimbang : Bahwa  Terdakwa  dalam  perkara  in i  d idamping i  
Penasehat  Hukum   Kapten  Sus  Nurd in  Damay,  SH  NRP 
526344  ,  Letda  Sus  Pr iyo  Hadisus i l o ,  SH NRP 537134,  
Serma Munsen Bona Pakpahan,  SH NRP 519174,  dan PNS I I I - B 
Al i  Hanaf i ah ,  SH Nip  030210352  sesua i  Sura t  Per in t ah  
Komando  Sekto r  Per tahanan  Udara  Nasiona l  I I I  Medan  dan  
Sura t  Kuasa  Khusus  Nomor  :  SK/01/Kum/ I / 2010  tangga l  26  
Januar i  2010 dar i  Terdakwa.  

Menimbang : Bahwa memperhat i kan  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  d isusun  
secara  komula t i p   Kesatu  Pasa l  284  ayat  (1 )  ke- 1 a KUHP 
dan  Dakwaan Kedua  Pasa l  44  ayat  (1 )  UU No.23  Tahun  2004  
ada lah  de l i k  aduan  abso lu t ,  maka  secara  fo rma l  Dakwaan 
Odi tu r  Mi l i t e r  te rsebu t  dapat  d i  te r ima  dengan  adanya  
Sura t  Pernya taan  Pengaduan  tangga l  22  Ju l i  2009  dar i  
Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  dan  dipers i dangan  Saks i  I -
Sus i  Widya  Nings ih  t i dak  melakukan  pencabutan  se laku  
is t r i  sah  dar i  Terdakwa  yang  mengadukan  perbua tan -
perbua tan  Terdakwa   agar  dip roses  sesua i  keten tuan  
hukum yang  ber l aku .

Menimbang : Bahwa atas  Dakwaan  Odi tu r  te rsebu t  Terdakwa  maupun 
Penasehat  Hukum  Terdakwa  t i dak  mengajukan  bantahan  
(ekseps i )  dan   akan  disa tukan  dengan  Pledo i  Penasehat  
Hukum.  

Menimbang :  Bahwa  para  Saks i  yang  d ihadapkan  di  pers idangan  
ya i t u  :

Saks i - I  :   Nama lengkap  :   SUSI  WIDYANINGSIH
Peker j aan :   Ibu  Rumah Tangga
Tempat  tg l  lah i r  :   Medan,  03  Nopember  

1972
Jen is  ke lamin  :   Prempuan  
Kewarganegaraan  :   Indones ia
Agama :   Is l am
Alamat  tp t  t i ngga l  : J ln .  Antar i k sa  Gg.  

Mesj id  no.2 ,  Kel .Sar i  Rejo ,  
Polon ia ,  Medan.

                        

Bahwa  Saks i  te rsebu t  d ia tas  yang  d ihadapkan  di  s idang  
ada lah  saks i  yang     t i dak  dapat  d idengar  kete rangannya  
dan  dapat  mengundurkan  d i r i  sebaga i  Saks i .  Namun Saks i  
te rsebu t  menghendak i  member i  kete rangannya  dan  te tap  
pada  pengaduannya  sebaga i  Saks i  dan  bersed ia  mengucapkan  
sumpah   dan  da lam  ha l  in i  Odi tu r  ser ta  Terdakwa  
menyetu ju i  secara  tegas .   

Saks i  pada  pokoknya  menerangkan  di  bawah sumpah sebaga i  
ber i ku t  :
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1.  Bahwa Saks i  kena l   Terdakwa  dan  sampai  sekarang  
masih  sebaga i  i s t r i   yang  sah  dar i  Terdakwa.

2. Bahwa Saks i  dengan  Terdakwa  menikah  pada  saat  Saks i  
masih  duduk  dibangku  SMA karena  Terdakwa dengan  Saks i  
te lah  melakukan  hubungan  badan  layaknya  suami  is t r i  
kemudian  Saks i  hami l .

3.  Bahwa Saks i  dengan  Terdakwa  menikah  secara  sah  
menuru t  Agama Is l am  sesua i  Akta  Nikah  Kecamatan  Medan 
Baru  Nomor  278/29 /X /1989  tangga l  11  Oktober  1989  dan  
sah  menuru t  Satuan  sesua i  Sura t  I j i n  Kawin   (SIK)  
Nomor:S IK /O9/X I / 1989  tangga l  26 September  1989.

 
4. Bahwa  pern i kahan  te rsebu t  d i l angsungkan  tangga l  7 

Oktober  1989  di  ja l an  Antar i k sa  Komplek  Pemancar  No.  
2  Polon ia  Medan  dan  te l ah  dika run i a  3  ( t i ga )  orang  
anak:1 )  Saks i  I I I -  Ar i f  Ardya  Al i f t a  20 tahun  (L ) ,  2)  
Rizk i  Riska  Ju l i and r i  (Pr )  17  tahun ,  3)R i f k i  Ridho  
Pamungkas  10 tahun  L.

5. Bahwa  awalnya  keh idupan  rumah  tangga  Saks i  dengan  
Terdakwa  harmonis ,  namun  se jak  tahun  1992  keh idupan  
rumah  tangga  Saks i  dengan  Terdakwa  ser i ng  te r j ad i  
percekcokan  hingga  Terdakwa  melakukan  pemukulan  
dengan  la ta r  be lakang  Terdakwa  hanya  member ikan  ga j i  
t i dak  leb ih  dar i  Rp.300.000  ( t i ga  ra tus  r i bu  rup iah )  
set i ap  bulan  bahkan  se jak  bulan  Mei  2008 t i dak  pernah  
member ikan  gaj i nya  untuk  biaya  kebutuhan  ket i ga  anak

 
6.   Bahwa  pada  saat  satu  rumah  di  Suwondo  dengan  

Terdakwa  Saks i  ber jua l an  makanan  donat ,  dan  sayur  
sayuran  di  Pasar  Sambu  dan  Terdakwa  t i dak  
mengetahu inya  dan  Terdakwa se la l u  melarang  agar  Saks i  
t i dak  iku t  da lam ar i san  Pers i t .

7. Bahwa  karena  ser i ng  cekcok  dan  melakukan  pemukulan  
hingga  Saks i  bersama  ket i ga  orang  anaknya  hi j r ah  
kerumah  orang tua  Saks i  (Saks i  I I - Suadi )  d i j a l an  
Antar i k sa  Gg.  Mesj id  no.2 ,  Kel .  Sar i  Rejo  Polon ia  
Medan.

8.   Bahwa  kekerasan  f i s i k  yang  di l akukan  Terdakwa  
se inga t  Saks i   yakn i  bu lan  Januar i  1997  hingga  Saks i  
mengalami  luka  lebam  pada  muka  ser ta  ulu  hat i ,  
d i t endang  dan  saat  i t u  Saks i  d i rawat  inap  se lama  4 
(empat )  har i  d i  RS dr  Abdul  Mal i k  Lanud  Medan  dan  
Terdakwa t i dak  pernah  membesuk.

9. Bahwa  se la i n  te rhadap  Saks i  juga  kekerasan  f i s i k  
d i l akukan  Terdakwa  kepada  anak  Saks i  yang  per tama  
mengunc i  rumah,  membotak in  rambut  anak  Saks i  yang  
kedua  dan  anak  ket i ga  hingga  para  anak  Saks i  t i dak  
mau iku t  bersama Terdakwa.  
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10.  Bahwa  kekerasan  f i s i k  yang  di l akukan  Terdakwa  
sudah  dike tahu i  Kesatuan  Terdakwa  dan  pada  saat  i t u  
Terdakwa  membuat  Sura t  Pernya taan  tangga l  12  Januar i  
1997  dan  Sura t  Pernya taan  tangga l  5  Jun i  2002  agar  
Terdakwa  menghidup i  ket i ga  anaknya  dan  t i dak  
melakukan  perbua tan  kekerasan  te rhadap  Saks i ,  namun 
Terdakwa t i dak  pernah  menepat i nya .

11.  Bahwa  se jak  Mei  2008  atau  pisah  rumah  dengan  
Terdakwa  untuk  menambah  uang  belan ja  Saks i  beker j a  
sebaga i  opera to r  Bankom Macan Yon Zipur  d i  J l .  Asrama 
Pondok  Kelapa  No.  12  D  dengan  honor  sebesar  Rp.  
1.200 .000 ,00 -  (sa tu  ju t a  dua  ra tus  rup iah )  set i ap  
bulan .

12.  Bahwa  Terdakwa  melakukan  pemukulan  Terdakwa  
ada lah  set i ap  tangga l  muda set i ap  bulan  ket i ka  Saks i  
meminta  ga j i ,  namun  jawaban  Terdakwa  se la l u  yang  
menyak i t kan  hat i  Saks i  dengan  mengatakan  agar  Saks i  
memakan has i l  ker i nga t  send i r i .

13. Bahwa  kekerasan  f i s i k  yang  di l akukan  Terdakwa  
ada lah  tangga l  7  Maret  2008  sek i r a  puku l  22  wib  di  
rumah d inas  Suwondo no.  H-122 berak iba t  te l i n ga  Saks i  
rusak  dan  ke jad ian  in i  Saks i  ber i t ahukan  kepada  
orangtua  Saks i  (Saks i  I I - Suadi ) .

14. Bahwa  kekerasan  f i s i k  yang  di l akukan  Terdakwa  
kepada  Saks i  kadang  member i t ahukan  kepada  anak  Saks i  
bahkan  anak  Saks i   I I I  Ar ie f  Ard iah  Al i f t a  pernah  
mengkopres  badan Saks i  yang  kena  puku lan  Terdakwa.

15.  Bahwa  kekerasan  f i s i k  yang  di l akukan  Terdakwa  
kadang  menggunakan   tangan ,   gagang  sapu,  i ka t  
p inggang ,  dan melempar  dengan  asbak .

16. Bahwa  pemukulan  yang  di l akukan  Terdakwa  kadang  
dikamar  t i du r  dan  d i ruangan  tamu  h ingga  anak  Saks i  
menjad i  ketaku tan .

17.  Bahwa  pada  tangga l  26  Ju l i  2008  Saks i  dan  
Terdakwa  ber tengkar  di l a t a r  be lakang i  Terdakwa  
menjua l  mobi l   h ingga  menyerahkan  uang  kepada  Saks i  
Rp.6 .000 .000 , -  (enam  ju ta  rup iah ) ,  namun  Terdakwa  
meminta  kembal i  uang  te rsebu t  dan  Saks i  t i dak  mau 
menyerahkan  karena  taku t  hab is ,  seh ingga  pada  saat  
Saks i  t i du r  Terdakwa  memukul  Saks i  h ingga   Saks i  
membawa  anak- anak  perg i  meningga l kan  rumah  menuju  
rumah  orang  tua  Saks i   (Saks i  I I - Suadi )  d i  j I .  
Antar i k sa  Komplek  Pemancar  No.  2 Polon ia  Medan.

18.  Bahwa  kekerasan  f i s i k  la i n  yang  di l akukan  
Terdakwa  har i  Sabtu  tangga l  2  Agustus  2008  dengan  
cara  Terdakwa  menyempret  Saks i  yang  sedang  naik  
Sepeda  Motor ,  menendang  dan  memukul  bahu  ser ta  
menohok  kepa la  Saks i  d i  depan  provos t  TNI  AU Polon ia  
Medan.
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19.  Bahwa  Saks i  sudah  2  (dua)  ka l i  mengajukan  
gugatan  cera i  ke  Pengad i l an  Agama Medan  ya i t u  pada  
bulan  Agustus  2007  dan  tangga l  12  Maret  2008  dengan  
menggunakan  jasa  pengacara  Achmad Yuni  Nasut i on ,  SH 
dengan  Nomor  gugatan  257/Pd t .G /2008  /PA-  MDN dengan  
biaya  perkara  356.000  (  t i ga  ra tus  l ima  puluh  enam 
r i bu  rup iah ) .

20. Bahwa  sete lah  proses  ber ja l an  di  Pengadi l an  
Agama  Saks i  dan   Terdakwa  d ipangg i l  Pangkosek  
kemudian  pengakuan  Terdakwa  d ihadapan  Pangkosek  
Terdakwa  t i dak  mau  mencera i kan  Saks i  dan  Terdakwa  
ber jan j i  t i dak  mengulang i  perbua tannya ,  seh ingga  
karena  sudah  dise lesa i kan  Pangkosek  Saks i  mencabut  
gugatannya  h ingga  Terdakwa ru juk  kembal i  t i ngga l  satu  
rumah  di  Komplek  TNI  AU Suwondo  H-122  Medan,  namun 
keharmonisan  in i  ber tahan  hanya  sek i t a r  4  (empat )  
bu lan .

21. Bahwa  alasan  Saks i  gugatan  percera ian  te rhadap  
Terdakwa  ke  Pengadi l an  Agama   ada lah   per i s t i wa  
tangga l  13  Agustus  2008  dengan   per i s t i wa  tangga l  7  
Maret  2008  berupa  menjambak  rambut  Saks i   menunjang  
dan  menin ju  te l i n ga  dan  mengucapkan  kata  kata  koto r  
kepada  Saks i  h ingga  Saks i  merasa  te rancam  akan  
kese lamatan  di r i  Saks i .  

22.  Bahwa Saks i  akh i r  tahun  2007  mendapat  in f o rmas i  dar i  
warga  sek i t a r  rumdis  di  Suwondo  ada  gos ip  bahwa 
Terdakwa  se l i ngkuh  dan  pada  saat  i t u  Saks i  dengan  
Terdakwa  masih  satu  rumah  dan  Terdakwa  ser i ng  pulang  
subuh  kerumah,  namun  Saks i  t i dak  pernah  menanyakan  
kepada  Terdakwa karena  Saks i  taku t  d ipuku l .  

23.  Bahwa  Saks i  awal  tahun  2008  pernah  menanyakan  
gos ip  perse l i ngkuhan  te rsebu t ,  namun Terdakwa  jus t r u  
marah,  ngamuk  dan  memukul  Saks i  kemudian  Saks i  
mengetahu i  prempuan  se l i ngkuhan  Terdakwa  ada lah  
saudara  pak  Paimin  (pemi l i k  warung)  yang  bera lamat  di  
ja l an  Anta r i k sa ,  Ujung  Gol f ,  Polon ia .

         

24.  Bahwa  saat  Saks i  mel in t as  di  depan  rumah  pak  
Paimin  mengendara i   sepeda  motor  yang  saat  i t u  pak  
Paimin  mengawinkan  anaknya  atas   nama Inu l  kemudian  
Saks i  mel iha t  Terdakwa  dengan  paka ian  bat i k  mener ima  
tamu  dengan  seorang  prempuan  dengan  paka ian  kebaya  
yang  belum  dikena l  Saks i  dengan  us ia  k i r a - k i ra  21  
tahun ,  d imana  Saks i  mel iha t  Terdakwa  merangku l  
prempuan i t u .

   
25.  Bahwa se jak  saat  i t u  Saks i  mengecek  keberadaan  

rumdis  set i ap  sore  dan  pagi  har i  untuk  memat ikan  dan  
menyalakan  lampu  ser ta  members ihkan  rumah  te rnya ta  
benar  Terdakwa t i dak  berada  t i ngga l  d i rumd is  Suwondo.
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26.  Bahwa  sete lah  Saks i  mel iha t  Terdakwa  dengan  
seorang  prempuan  mener ima  tamu  d i  pern i kahan  pak  
Paimin ,  maka  Saks i  menanyakan  warga  sek i t a r  pak  
Paimin  ten tang  hubungan  Terdakwa  dengan  prempuan  
te rsebu t  dan  in fo rmas i  dar i  peker j a  wale t   bahwa 
memang prempuan  i t u  i s t r i  baru  Terdakwa  yang  numpang 
t i ngga l  d i rumah  pak  Paimin  dan  sudah  t i du r  campur  
satu  kamar .

27.  Bahwa  anak  Saks i  yang  nomor  dua  pernah  
member i t ahukan  kepada  Saks i  mel iha t  Terdakwa  
berboncengan  sepeda  motor  mio  dengan  seorang  prempun  
di  ja l an  Teladan  Medan masuk keda lam rumah kont rakan ,  
namun anak  Saks i  te rsebu t  t i dak  beran i  masuk  kemudian  
Saks i  mencar inya  dan t i dak  ketemu.  

28. Bahwa  Saks i  mengetahu i  se l i ngkuhan  Terdakwa  
bernama MADU (SAMARAN) dar i   i s t r i  Saks i  Set io  I rawan  
al i as  Kumis   karena  Saks i  mendatang i  rumah pak  Paimin  
s iang ,  malam,  namun pos is i  p in tu  te r t u t up .

29. Bahwa pada  har i  Rabu tangga l  22 Ju l i  2009  sek i ra  
puku l  20.15  WIB  d i  t i kungan  j I .  Antar i k sa  Simpang  
Gol f  Saks i  berpapasan  dengan  Terdakwa  yang  saat  i t u  
sedang  mengendara i  sepeda  motor  Yamaha Mio  Nopol  BK 
5013  UZ membonceng  seorang  wani ta  la l u  Saks i  menegur  
Terdakwa dengan  berka ta  "He  berhen t i "  te tap i  Terdakwa  
t i dak  mau berhen t i  dan masuk ke JI .  Pipa  I .

30.  Bahwa  Saks i  mengeja r  dan  menghent i kan  sepeda  
motor  Terdakwa  dengan  cara  memalang/menya l i p   sepeda  
motor  yang  dikendara i  Terdakwa dar i  arah  depan  hingga  
sepeda  motor  Terdakwa  berhen t i ,  la l u  Saks i  ber te r i a k  
" rampok- rampok"  dan  masyaraka t  d i  sek i t a r  J I .  Pipa  I  
banyak  yang ke lua r  dan membantu  Saks i .

31.  Bahwa  te r j ad i  per tengkaran  mulu t  dan  sa l i ng  
cakar  -  mencakar  ser ta  menjambak  rambut  anta ra  Saks i  
dengan wani ta  yang  d ibonceng  Terdakwa.

32.  Bahwa ket i ka  te r j ad i  per tengkaran ,  prempuan  yang  
dibonceng  Terdakwa  i t u  berada  dipos i s i  d ibe lakang  
Terdakwa,  sedangkan  Saks i  dengan  Terdakwa  berhadap-
hadapan  kemudian  prempuan  i t u  mengatakan  kepada  
Terdakwa   Pah. . ,  Pah. . . ,  to l ong  bantu  Pah. . .  

33.  Bahwa Terdakwa  menolong  wani ta  yang  d iboncengnya  
(pacar  Terdakwa)  dengan  cara  mengin jak  kak i  yang  
mengenai  jempol  k i r i  dan  berdarah  ser ta  menendang  
paha  k i r i  Saks i  sebanyak  satu  ka l i   dan  Saks i  ja tuh  
te rduduk .

34.  Bahwa  Saks i  menyuruh  Terdakwa  untuk  memi l i h  
Saks i  atau  Wani ta  yang  d i  boncengnya"  dan  Terdakwa  
memi l i h  wani ta  yang  diboncengnya  i t u   dengan  
mengatakan :  Saya t i dak  makan dar i  paka ian  AURI  sambi l  
Terdakwa  menjaga  prempuan  i t u  dibe lakang  Terdakwa  
dengan menggunakan  merentangkan  kedua  tangannya .
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35.  Bahwa  Saks i  te tap  menahan  sepeda  motor  yang  
digunakan  Terdakwa  dan  t i dak  beg i t u  lama  Serda  Agus  
( t i d ak  dipe r i k sa )  bersama  2  (dua)  orang  temannya  
datang  dan  Saks i  langsung  melapor  ke  kanto r  Satuan  
Pol i s i  Mi l i t e r  Lanud Medan.

36.  Bahwa  atas  per in t ah  Peny id i k  Saks i  ke  Rumah 
Saki t  dan  sesua i  Visum Et  Reper tum  Rumah Saki t  Abdul  
Mal i k  Medan  Nomor  :  VER/05/V I I / 2 009 /Kes   tangga l  23 
Ju l i  2009  yang  dibua t  dan  di  tanda  tangan i  o leh  Dr.  
Fadlunah  PNS I I I / b  NIP 030250321  yang  di  s impu lkan :

- Di jumpa i  bekas  cakaran  di  p ip i  kanan.
- Di jumpa i  luka  memar di  paha k i r i .
- Di jumpa i  kuku  jempol  Kaki  k i r i  In feks i .

37. Bahwa malam har i  tangga l  22 Ju l i  2009  anak  Saks i  
yang  per tama  menanyakan  kepada  Saks i  yang   mel iha t  
jempol  kak i  k i r i  Saks i  mengalami  pendarahan  dan  kuku  
copot  kemudian  Saks i  member i t ahukan  karena  Terdakwa  
mengin jaknya  di  ja l an  pipa   I  Polon ia  Medan.

38.  Bahwa Saks i  tangga l  23  Ju l i  2009  sek i r a  puku l  18.00  
wib  mendatang i  rumah  Saks i  M.  Raf iq  Hasibuan  dan  
Saks i  memper l i ha t kan  kuku  ja r i  jempo l  k i r i  copot  
memper l i ha t kan  paha  sebe lah  k i r i  yang  keb i ruan  kepada  
Saks i  M. Raf iq  Hasibuan  ket i ka  berada  di rumahnya.

39. Bahwa  ak iba t  perbuatan  Terdakwa,  Saks i  t i dak  
bisa  ker j a  sebaga i  opera to r  Bankom Macan  Yon  Zipur  
dan  di rawat  se lama  1 har i  d i  d i  k l i n i k  Adinda  karena  
Saks i  demam ak iba t  perbua tan  Terdakwa  yakn i  kuku  
Saks i  berdarah  dan in f eks i .

40.  Bahwa  kekerasan  f i s i k  yang  di l akukan  oleh  
Terdakwa  sudah  d ike tahu i  a  Dankosek  I I I - Medan,  
Aspers ,  Aslog ,  d imana  pada  saat  i t u  Terdakwa  membuat  
Sura t  Pernya taan  tangga l  12  Januar i  1997  dan  Sura t  
Pernya taan  tangga l  5  Jun i  2002  agar  Terdakwa 
menghidup i  ket i ga  anaknya  dan  t i dak  mengulang i  
melakukan   kekerasan  te rhadap  Saks i ,  namun Terdakwa  
t i dak  pernah  menepat inya .

41. Bahwa  bu lan  Agustus  tahun  2009  Saks i  pernah  
menanyakan  kepada  Papekas  (Saks i  Kapten  adm Nono)  
ten tang  ga j i  Terdakwa,  namun  jawabannya  “bahwa  
Terdakwa  te l ah  memin jam uang  lan ju t an  ke  BRI  sebesar  
Rp.  50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  rup iah ) ,  seh ingga  
gaj i  Terdakwa  s isa  Rp.600.000 , -  (enam  ra tus  r i bu  
rup iah )  dan  p in j aman  uang  se jumlah  Rp.  50.000 .000 , -  
( l ima  puluh  ju ta  rup iah )  tanpa  sepengetahuan  Saks i .
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42. Bahwa  awal  Februar i  2010  Saks i  berhubungan  
te lepon  dengan  prempuan  se l i ngkuhan  Terdakwa  atas  
nama  MADU (SAMARAN)  ke  no  hpnya  0857423250  dengan  
nada  nyambung  sdr i  Indah  Sept iwarhan i   mengaku  mau 
mener ima   MR.  JENGKOL walaupun  dipeca t  dar i  Tenta ra  
dan  Saks i  menyawab  Saya  serahkan  Mard i  sama  Kamu 
secara  bula t -  bu la t ,  asa lkan  Terdakwa  membiaya i  
ket i ga  anaknya   dan  pos is i  prempuan  te rsebu t  katanya  
di  Lubuk  Pakam.  

43. Bahwa Saks i   tangga l  14  Februar i  2010  membesuk  
Terdakwa  di  tahanan  Satpom AU dengan  membawa makanan  
kesukaan  Terdakwa,  namun  Saks i  mendapat  per lakuan  
yang  t i dak  baik  dar i  Terdakwa  dengan  mengatakan  
makanan  i t u  untuk  s iapa  i t u ,  kemudian  Saks i  langsung  
pulang .         

44.  Bahwa  rumah  Saks i  Set io  I rawan  (pak  Kumis)  
dengan  pak  Paimin  bersebe lahan  yang  ja raknya  empat  
pu luh  meter .    

45.  Bahwa  Saks i  baru  pernah  ber temu  dengan  Saks i  
MADU (SAMARAN) pada saat  tangga l  22 Ju l i  2009.  

46. Bahwa  atas  perbua tan  Terdakwa,  Saks i  membuat  
Pengaduan  tangga l  22  Ju l i  2009  yang  memohon  agar  
perbua tan  Terdakwa  d ip roses  sesua i  dengan  keten tuan  
hukum yang  ber laku .

47. Bahwa Saks i  masih  sangat  mencin ta i  Terdakwa  dan  
masih  ing in  hidup  rukun  berumah  tangga  dengan  
Terdakwa.

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  Terdakwa  membantah  
sebag ian  yakn i  :

1.   Tidak  benar  kete rangan  Saks i  yang  menerangkan  
Terdakwa  mengin jak  jempo l  dan  menendang  paha  k i r i  
Saks i ,  yang  benar  Terdakwa  t i dak  melakukan  jus t r u  
Terdakwa  pada  saat  i t u  sedang  melera i  seh ingga  mata  
sebe lah  k i r i  Terdakwa  kena hand phone.

2.  Tidak  benar  kete rangan  Saks i  yang  menerangkan  
Saks i  menabrak  sepeda  motor  yang  dikendara i  Terdakwa.  
Yang  benar  sepeda  motor  d icega t  Saks i   dan  
dipa langkan  o leh  Saks i  I .

3.  Tidak  benar  kete rangan  Saks i  yang  menerangkan  
Saks i  t i dak  mengetahu i  keberadaan  Terdakwa,  yang  
benar  Saks i  mengetahu i  keberadaan  Terdakwa.

4.  Tidak  benar  kete rangan  Saks i  yang  menerangkan  
percekcokan  se jak  tahun  1996,  yang  benar  tahun  1997.

5.  Tidak  benar  kete rangan  Saks i  yang  menerangkan  
se jak  bulan  Mei  2008  Terdakwa  member ikan  gaj i  Rp 
300.000 , -  set i ap  bulan ,  yang  benar  Terdakwa  
member ikan  se jak  bulan  Mei  2008  berk i sa r  Rp 900.000 , -  
(sembi l an  ra tus  r i bu  rup iah )  sampai  Rp  1.000 .000 , -  
(sa tu  ju ta  rup iah ) .  
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6.   Tidak  benar  benar  kete rangan  Saks i  menggundu l i  
anak  prempuan  ke- 2  berumur  13  tahun ,  yang  benar  
Terdakwa  menggunt i ng  di  depan  Saks i  dan  keesokan  
har inya  Terdakwa merap ikan  ke tukang  pangkas .  

7.   Tidak  benar  kete rangan  Saks i  yang  mengatakan  
dengan  sega la  konsekwens i  s iap  lepas  baju  karena  
bukan  dar i  paka ian  TNI  AU Terdakwa  makan,  yang  benar  
Terdakwa t i dak  pernah  mengatakan  yang  demik ian .

8. Tidak  benar  kete rangan  Saks i  yang  mengatakan  
perempuan  yang  d ibonceng  Terdakwa  pada  tangga l  22  
Ju l i  2009  memanggi l nya  Terdakwa  dengan  pangg i l an  
Papah,  yang benar  prempuan i t u  memanggi  “Mas” .

9. Tidak  benar  kete rangan  Saks i  yang  menerangkan  pisah  
bulan  Mei  2008,  yang benar   tangga l  14 Ju l i  2008.  

10. Tidak  benar  kete rangan  Saks i  yang  menerangkan  
menggandeng  prempuan  i t u  pada  saat  Terdakwa  mener ima  
tamu,  yang  benar  Terdakwa  hanya  sebaga i  pener ima  
tamu.

Saks i -  I I  :   Nama lengkap        :   SUADI
Peker j aan :   Purnawi rawan  TNI  AU
Tempat  tg l  lah i r  :   Magelang ,  3 Ju l i  1944
Jen is  ke lamin  :   Lak i - lak i
Kewarganegaraan  :   Indones ia
Agama :   Is l am
Alamat  tp t  t i ngga l  :   J l .  Antar i k sa  Komplek  

Pemancar  No.2  
     Kel .  Sar i  Rejo  Polon ia  

Medan

Pada  pokoknya  menerangkan  di  bawah  sumpah  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  kena l  Terdakwa  se jak  tahun  1989  da lam 
hubungan  Mertua  dengan  menantu  dan  Terdakwa  adalah  
Menantu  Saks i   yang   per tama.  .  

2. Bahwa  anak  Saks i ,  yakn i  Saks i  I -  Susi  Widyan ings ih  
menikah  dengan  Terdakwa  secara  sah  menuru t  agama 
Is l am  maupun Kesatuan  Terdakwa dengan  dasar  suka  sama 
suka  dan  keh idupan  rumah  tangganya   awalnya  harmonis  
dan  d ika run i a  3 ( t i ga )  orang  anak.  

3. Bahwa  pada  tahun  1997  sete lah  ke lah i r an  anak  yang  
ket i ga ,  keh idupan  rumah  tangga  Terdakwa  dengan  Saks i  
Susi  Widyan ings i h  mula i  ser i ng  te r j ad i  per tengkaran .

4. Bahwa atas  pember i t ahuan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  
set i ap  ka l i  ber tengka r  Terdakwa  se la l u  melakukan  
pemukulan  te rhadap  Saks i  I -   Susi  Widyan ings ih  bahkan  
anak  Saks i  dan  ket i ga  cucu  ser ing  menginap  di rumah  
Saks i  dan Terdakwa t i dak  pernah  menjemputnya .   
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5. Bahwa  Saks i  se laku  orang tua  sudah  beberapa  ka l i  
mendamaikan  Terdakwa  dengan  Saks i  Sus i  Widyan ings i h  
bi l a  te r j ad i  ker i bu tan ,  namun  kembal i  r i bu t  dan  
beg i t u  sete rusnya  bahkan  Saks i  bersama  is t r i  sudah  
dua  ka l i  member i t ahukan  ten tang  ke lakuan  Terdakwa  
kepada  orang tua  Terdakwa  dengan  cara  mendatang i  
orangtua  Terdakwa  di  Jawa Timur  yakn i  tahun  1997  dan  
1998,  namun  jawaban  orang tua  Terdakwa  begi t u l ah  
anak- anak  dinaseha t i pun  payah.

6. Bahwa pada  bulan  Nopember  2008  Saks i  d i te l epon  oleh  
is t r i  Saks i  untuk  datang  ke  rumah  Pangl ima  Kosek  
Hanudnas  I I I  Medan,  sesampainya  di  p ike tan  Saks i  
mel iha t  anak  Saks i  (Sus i  Widyan ings ih )  dalam keadaan  
wajahnya  lembam dan  bib i r nya  berdarah - darah  kemudian  
Saks i  menanyakan  Saks i  I - Susi  Widayan ings ih  bahwa 
Saks i  I - Susi  Widyan ings ih  dipuku l i n  Terdakwa dan  saat  
i t u  Saks i  t i dak  jad i  menghadap  Pangl ima  Kosek  
Hanudnas  I I I  Medan karena  Pangl ima  sedang  is t i r a ha t .  

7. Bahwa  se jak  tahun  2007  anak  Saks i  dan  ket i ga  cucu  
Saks i  t i ngga l  bersama  Saks i  dengan  biaya  seko lah  
set i ap  bulan  te rmasuk  kep indahan  cucu  Saks i  yang  
nomor  2  ke  SMP Angkasa  dan  menghadap  kepa la  seko lah  
dan  makan  dar i  Saks i  send i r i  dan  Saks i  pernah  
menanyakan  anak  Saks i  agar  kembal i  kerumah di  komplek  
Suwondo bersama Terdakwa,  namun jawaban  Saks i  I -  Susi  
Widyan ings ih  dar i  pada mat i  bagusan  t i dak  usah.

8. Bahwa bi l a  Saks i  I - Sus i  Widayan ings ih  dan ket i ga  cucu  
di rumah  Saks i ,  Terdakwa  t i dak  pernah  menjemputnya  
bahkan  t i dak  membiaya i  ket i ga  cucu  Saks i  dan Saks i  I -  
Susi  Widyan ings i h  se jak  tahun  2007.

9. Bahwa anak  Terdakwa atau  cucu  Saks i  yang  nomor  2 atas  
nama  Rizk i  Rizka  Ju l i and r i  prempuan  t i dak  seko lah  
lag i  d i  SMP Angkasa  karena  t i dak  lu l us .  

10. Bahwa tahun  2008  Saks i  mengetahu i  anak  Saks i  (Saks i  
I - Sus i  Widya  Nings ih  sudah  pernah  mengajukan  
percera i an  ke  KUA  Medan   dengan  alasan  gugatan  
percera i an  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  saat  i t u  karena  
Terdakwa  memukul i n  anak  Saks i  pada  bu lan  November  
2008,  namun  proses  te rsebu t  t i dak  ada  putusan  KUA 
karena  anak  Saks i  dengan  Terdakwa  ru juk  kembal i  dan  
keharmonisan  in i  hanya  ber langsung  se lama  4  (empat )  
bu lan  sete lah  i t u  cek  cok  lag i .

11. Bahwa  se la i n  anak  Saks i  d ipuku l i n  Terdakwa  juga  
ket i ga  cucu  Saks i  mendapat  per lakuan  yang  sama dar i  
Terdakwa,  per lakuan  in i  d isampaikan  langsung  cucu  
nomor  2  (dua)  dan  Saks i  menasehat i  cucu  Saks i  
te rsebu t  agar  t i dak  naka l  dan Saks i  menanyakan  kenapa  
t i dak  mau kembal i  bersama  Terdakwa  dan  jawaban  cucu  
Saks i  taku t  d ipuku l i n  Terdakwa.
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12. Bahwa Saks i  pernah  mel iha t  cucu  Saks i  yang  prempuan  
nomor  no  2 atas  nama Rizk i  Rizka  Ju l i and r i  pada  umur  
13  tahun  kepa la  botak  dan  ket i ka  Saks i  menanyakan  
kepada   Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  dan  cucu  Saks i  
te rsebu t  Rizk i  Rizka  Ju l i and r i  mengatakan  bahwa yang  
menggundu l i n  kepa la  cucu  Saks i  Rizk i  Rizka  Ju l i and r i  
ada lah  Terdakwa.  

13. Bahwa pada  tangga l  22  Ju l i  2009  sek i r a  puku l  19.20  
wib  Saks i   d i t e l epon  anak  Saks i  (Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih  agar  datang  ke ja l an  Pipa   dengan  mengatakan  
Pak  kemar i   pak,  cepat   datang  pak  dan  Saks i  segera  
menuju  ja l an  Pipa  Polon ia  dan  sesampainya  di  TKP 
sudah  banyak  orang  dan  Terdakwa  ada  d i  TKP kemudian  
Saks i  menanyakan  anak  Saks i  ada  apa  in i   kemudian  
Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  mengatakan  Terdakwa  
berboncengan  dengan  prempuan  pak   kemudian  Saks i  
melabraknya .  

14. Bahwa di  TKP Saks i  mel iha t   ada luka   d ibag ian  jempol  
kak i  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  dan  sete lah  di rumah  
Saks i ,  Saks i  menanyakan  kenapa  jempol  berdarah  dan  
jawaban  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  di i n j a k  Terdakwa  
ket i ka  membantu  prempuan  teman  Terdakwa  yang  
boncengan  se la i n  i t u  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  
member i t ahukan   bahwa  Terdakwa  juga  menendang  paha  
k i r i  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih .

15. Bahwa se jak  tahun  2007  Terdakwa  dengan  Saks i  I - Susi  
Widyan ings ih  t i ngga l  te rp i sah ,  Saks i  Sus i  
Widyan ings ih  bersama  ket i ga  anaknya  t i ngga l  d i rumah  
Saks i  J l .  Antar i k sa  Komplek  Pemancar  No.2  Kel .  Sar i  
Rejo  Polon ia  Medansementara  Terdakwa  t i ngga l  d i  
komplek  TNI  AU  Suwondo  H-122  Polon ia  Medan  dan  
Terdakwa  t i dak  pernah  lag i  member ikan  uang  ga j i  
kepada  Saks i  Susi  Widyan ings ih  dan  Saks i  memaskkan  
anak  anak  Saks i  beker j a  di  Bankom TNI  AU dan  Bankom 
Kepol i s i an .

16. Bahwa Saks i  memohon agar  perbuatan  Terdakwa  dip roses  
sesua i  dengan  atu ran  yang  ber laku .  

17. Bahwa  ke lan ju t an  rumah  tangga  anak  Saks i  dengan  
Terdakwa   semuanya  te rgan tung  kepada  anak  Saks i  
dengan Terdakwa.  

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  Terdakwa  membantah  
sebag ian .

1.  Tidak  benar  kete rangan  Saks i  yang  menerangkan  
sudah  pisah  3 tahun  pisah  rumah,   yang  benar  Terdakwa  
dengan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih   p isah  rumah  1  ½ 
(sa tu  setengah)  tahun .  Atas  bantahan  Terdakwa  
Tersebu t  mengatakan  Saks i  sudah  lupa .  

2. Tidak  benar  kete rangan  Saks i  b iaya  kep indahan  anak  
Terdakwa yang  nomor  2 atas  nama Rizk i  Rizka  Ju l i and r i  
ada lah  dar i  Saks i ,   yang  benar  biaya  kep indahan  anak  
Terdakwa  te rsebu t  ada lah  dar i  Terdakwa  send i r i .  Atas  
bantahan  Terdakwa  te rsebu t  Saks i  te tap  pada  
kete rangannya  semula .
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3.  Tidak  benar  kete rangan  Saks i  yang  menerangkan  t i dak  
pernah  membujuk  untuk  mengajak   Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih  pu lang  kerumah  dinas  Suwondo,  yang  benar  
Terdakwa  pernah  membujuk  dan  mengajak   kenapa  Saks i  
I - Sus i  Widya  Nings ih  t i dak  pulang .  Atas  bantahan  
Terdakwa  te rsebu t ,  Saks i   te tap  pada  kete rangannnya  
semula .

4.  Tidak  benar  kete rangan  Saks i  yang  mengatakan  
Terdakwa  t i dak  pernah  t i du r  d i rumah  Saks i  pada  saat  
Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  di rumah,  yang  benar  
Terdakwa  pernah  ng inap  di rumah  Saks i  Har i  Sabtu  dan  
malam minggu.  Atas  bantahan  Terdakwa  te rsebu t ,  Saks i  
te tap  pada kete rangannnya  semula .

5. Tidak  benar  kete rangan  Saks i  yang  menerangkan  
Terdakwa pada  bulan  November  2008  melakukan  pemukulan  
te rhadap  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  di  rumdis  
Suwondo,  yang  benar  Terdakwa  t i dak  melakukan  
pemukulan  karena  pada  bulan  November  2008  Terdakwa  
dengan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  sudah  p isah  rumah.  
Atas  bantahan  Terdakwa  te rsebu t  Saks i  te tap  pada  
kete rangannya  semula .

Saks i  I I I  :   Nama lengkap  :   ARIEF ARDIAH ALIFTA
Peker j aan :   Pela ja r  STM Mul t i  Karya  2008
Tempat  tg l  lah i r  :   Medan,  28 Maret  1990
Jen is  ke lamin  :   Lak i - lak i
Kewarganegaraan  :   Indones ia
Agama :   Is l am
Alamat  tp t  t i ngga l  :   J l .  Antar i k sa  Komplek  

Pemancar  No.2
   Kel .  Sar i  Rejo  Polon ia  Medan.

Bahwa  Saks i  te rsebu t  d ia tas  yang  d ihadapkan  di  s idang  
ada lah  saks i  yang     t i dak  dapat  d idengar  kete rangannya  
dan  dapat  mengundurkan  di r i  sebaga i  saks i  .  Namun Saks i  
te rsebu t  menghendak i  member i  kete rangannya  sebaga i  Saks i  
dan bersed ia  mengucapkan  sumpah dan dalam hal  in i  Odi tu r  
ser ta  Terdakwa menyetu ju i  secara  tegas .   

Pada  pokoknya  menerangkan  di  bawah  sumpah  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa 
sebaga i  orangtua  kandung.

2. Bahwa  Saks i  t i dak  menggunakan  hak  
mengundurkan  di r i  sebaga i  Saks i  da lam 
perkara  in i  dan  te tap  menjad i  Saks i  
da lam perkara  Terdakwa.
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3. Bahwa Saks i  ada lah  anak  per tama  dengan  
mempunya i  dua  adik  yakn i  Rizk i  Riska  
Ju l i and r i  (Pr )  17  tahun ,   Ri fk i  Ridho  
Pamungkas  10  tahun   dan  sampai  
sekarang  in i  hubungan  ibu  Saks i  dengan  
Terdakwa  masih  suami  i s t r i  dan  belum 
ada  percera ian  walaupun  se jak  bulan  
Februar i  2009  sampai  sekarang  ibu  
Saks i  dengan  dua  adik  Saks i  t i ngga l  
satu  rumah  bersama   kakek  yakn i  Saks i  
I I -  Suwadi .

4. Bahwa  orang tua  Saks i  ya i t u  Terdakwa  
dengan  ibu  Saks i  atas  nama  Susi  
Widyan ings ih - Saks i  I  mula i  ser ing  
ber tengkar  se jak  tahun  2004  di  saat  
Saks i  duduk  dibangku  seko lah  SMP 
dengan  permasa lahan  karena  Terdakwa 
t i dak  member ikan  gaj i  dan  Terdakwa  
ser ing  pulang  la ru t  malam  hingga  
te r j ad i  per tengkaran .

5. Bahwa  bi l a  te r j ad i  per tengkaran  
Terdakwa  se la l u  memukul  Susi  
Widyan ings ih ,  kadang  menggunakan  
tangan  dan  juga  pernah  menggunakan  
ika t  p inggang  ser ta  melempar  paka i  
asbak  rokok  ser ta  menggunakan  gagang  
sapu  i j u k .  

6. Bahwa  pada  tahun  2004  ket i ka  Saks i  
sampai  d i  rumah  sepu lang  dar i  seko lah  
di  SMP Angkasa  Lanud  Medan  mel iha t  
Terdakwa  dan  ibu  Saks i  (Sus i  
Widyan ings ih )  sedang  ber tengkar  dan  
Saks i  d ipuku l  Terdakwa,  sete lah  i t u  
Saks i  perg i  dan  t i ngga l  d i  rumah nenek  
di  J ln .  Antar i k sa  Komplek  Pemancar  No.  
02 Kel .  Sar i r e j o ,  Kec.  Medan Polon ia .  

7. Bahwa pada  saat  Saks i  t i ngga l  d i  rumah 
nenek,  Terdakwa  t i dak  pernah  menjenguk  
atau  menjemput  Saks i  apa lag i  member i  
uang.

8. Bahwa  ibu  Saks i   atas  nama  Susi  
Widyan ings ih  se la l u  membujuk  agar  
Saks i  kembal i  ke  rumah  dinas   Suwondo 
bersama  Terdakwa  te tap i  Saks i  t i dak  
beran i  karena  taku t  d ipuku l i  Terdakwa.

9. Bahwa se la i n  ibu  Saks i  juga  Saks i  dan  
kedua  ad ik  Saks i  mendapat  per lakukan  
kekerasan  f i s i k  dar i  Terdakwa  bahkan  
Terdakwa  mengundu l i n  kepa la  ad ik  Saks i  
Rizk i  Riska  Ju l i and r i  (Pr )  pada  saat  
berus ia  13  tahun  dan  Saks i  pernah  
mendapat  per lakuan  dar i  Terdakwa 
dengan  mengunc i  p in tu  rumah Saks i  dar i  
lua r .
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10. Bahwa pada  tahun  2006  Saks i  bersed ia  1 
(sa tu )  rumah  dengan  Terdakwa  dengan  
alasan  dekat  dengan  seko lah ,  namun 
baru  ber j a l an  3  ( t i ga )  bulan  kedua  
orangtua  Saks i  mula i  ser i ng  ber tengkar  
lag i  dan  Saks i  juga  kena  puku l  o leh  
Terdakwa  karena  te r l ambat  pu lang  
seh ingga  Saks i  kembal i  t i ngga l  d i  
rumah kakek  Saks i .  

11. Bahwa  se jak  bu lan  Pebruar i  2009  Ibu  
Saks i  ya i t u  Susi  Widyan ings ih  bersama 
kedua  adek  Saks i  i ku t  t i ngga l  bersama 
Saks i  d i rumah  kakek  Saks i   sampai  
dengan  sekarang .  d i  J ln .  Antar i k sa  
Komplek  Pemancar  No.  02  Kel .  Sar i r e j o ,  
Kec.  Medan Polon ia .

12. Bahwa  ibu  Saks i  atas  Sus i  Widya  
Nings ih  dan  kedua  adek  Saks i  bersama 
Saks i  t i ngga l  bersama  dengan  kakek  
Saks i  karena  kami  taku t  sama Terdakwa  
dengan  per lakukan  kekerasan  f i s i k  dar i  
Terdakwa,   seh ingga  mendapat   tekanan  
bat i n .

13. Bahwa  kekerasan  f i s i k  yang  di l akukan  
Terdakwa  te rhadap  orang tua  Saks i ,  
te rhadap  Saks i  maupun  te rhadap  adek  
Saks i  t i dak  pantas  di l akukan  seorang  
bapak  dan  Saks i   se la l u  member i t ahukan  
kepada  kakek  Saks i  (  Saks i  I I - Suwadi )  
apab i l a  dipuku l  Terdakwa.

14. Bahwa  se lama  Saks i ,  ibu  Saks i  dan  
kedua  adek  Saks i  t i ngga l  d i rumah  Kakek  
Saks i  yang  membiaya i  seko lah  Saks i  
h ingga  lu l us  STM ada lah  kakek  Saks i  
beg i t u  biaya  makan.

15. Bahwa  atas  pember i t ahuan  ibu  Saks i  
kepada  Saks i ,  ibu  Saks i  beker j a  di  
Bankom  TNI  AU  dan  kepo l i s i a n  untuk  
menghidup i  b iaya  rumah tangga .

16. Bahwa malam har i  tangga l  22  Ju l i  2009  
Saks i  mel iha t  jempol  kak i  k i r i  ibu  
Saks i  mengalami  pendarahan  dan  kuku  
copot  dan  Saks i  menanyakan  kepada  ibu  
Saks i  yang  member i t ahukan  karena  
Terdakwa  mengin jaknya  di  ja l an  p ipa  I  
Polon ia  Medan.
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17. Bahwa ibu  Saks i  pernah  menyuruh  Saks i  
untuk  mengkompres   punggung  ibu  Saks i  
dan  atas  pember i t ahuan  ibu  Saks i  
kepada  Saks i  karena  Terdakwa  memukul  
ibu  Saks i  dengan ika t  p inggang .

18. Bahwa ak iba t  perbuatan  Terdakwa Saks i ,  
orangtua  Saks i  (Saks i  I - Sus i  Widya  
Nings ih )  beser ta  mengalami  tekanan  
bat i n  dan  ketaku tan  untuk  kembal i  
kerumah  bersama Terdakwa.

19. Bahwa  walaupun  Saks i  leb ih  sayang  
te rhadap  ibu  Saks i   sebaga i  ibu  yang  
melah i r kan ,  memohon  kepada  Terdakwa 
dan  kepada  Maje l i s  Hakim agar  Terdakwa 
dan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  hidup  
rukun  kembal i  dan  jangan  sampai  cera i  
karena  bia r  baga imanapun  Terdakwa 
ada lah  orang tua  Saks i .  

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  Terdakwa  membantah  
sebag ian  yakn i  :

- Tidak  benar  kete rangan  Saks i  yang  menerangkan  
mengurung  dengan  cara  mengunc i  p in tu  rumah d inas  dar i  
lua r ,  yang  benar  Terdakwa t i dak  melakukan .

- Tidak  benar  kete rangan  Saks i  yang  menerangkan  
Terdakwa  memukul  ibu  Saks i  dengan  menggunakan  asbak ,  
i ka t  p inggang  dan  gagang  sapu  i j u k ,  yang  benar  
Terdakwa t i dak  pernah  melakukan  i t u .

Saks i - IV  :   Nama lengkap :   MOHAMMAD RAFIQ HASIBUAN
Peker j aan :   Petan i
Tempat  tg l  lah i r  :   Langsa,  1 Januar i  1951
Jen is  ke lamin  :   Lak i - lak i
Kewarganegaraan  :   Indones ia
Agama :   Is l am
Alamat  tp t  t i ngga l  :   JI .  SMA I I  Gg.  Pipa  I  

No.  17 Medan.

Pada  pokoknya  menerangkan  di  bawah  sumpah  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i  t i dak  kena l  dan t i dak  ada hubungan  fami l i  
dengan Terdakwa.

2. Bahwa  pada  har i  Rabu  tangga l  22  Ju l i  2009  sek i ra  
puku l  20.00  Wib  di  depan  rumah  Saks i  d i  J l .  Pipa  I  
te r j ad i  per tengkaran  anta ra  Saks i   Susi  dengan  
seorang  wani ta  yang t i dak  Saks i  kena l .
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3. Bahwa  ket i ka  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  
ber tengkar / caka r - cakaran   dengan  wani ta  te rsebu t  
Saks i  mel iha t  Terdakwa  membantu  wani ta  yang  t i dak  
dikena l  Saks i  te rsebu t   Serma   MR.  JENGKOL (suami  
Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih )  dan  jambak- jambakan  
kemudian  Saks i  datang  ke  TKP yang  sudah  banyak  orang  
berusaha  melera i .

4. Bahwa  Saks i  mel iha t  Saks i  Widya  Nings ih  memukul  
Terdakwa  beru langka l i  dengan  menggunakan  tangan  
sementa ra  Terdakwa  membalas  dengan  menendang  paha  
k i r i  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih   sebanyak  1  (sa tu )  
ka l i ,  d imana  pada  saat  i t u  Terdakwa mengenakan  sanda l  
h ingga  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih   te r j a t uh .  

5. Bahwa  Saks i  mendengar  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  
mengatakan  "Lon te  kau,  merebut  suamiku"  dan  wani ta  
tesebu t  menjawab  "Kau  yang  lon te ,  kami  sudah  menikah  
baik - baik " .

6. Bahwa  Saks i  mendengar  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  
mengatakan  kepada  Terdakwa  sudah  2  (dua)  tahun  kamu 
t i dak  membiaya i  nafkah  te rnya ta  baru  ka l i  in i  jumpa  
bersama dengan prempuan la i n .

7. Bahwa  prempuan  yang  diban tu  Terdakwa  pada  saat  
ber tengakar  dengan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  berada  
dibe lakang  Terdakwa.  

8. Bahwa sete lah  Saks i  melera i  petugas  POM TNI  AU datang  
ke ja l an  pipa  untuk  membawa Sepeda  Motor  Yamaha  Mio  
kemudian  Terdakwa dengan wani ta  te rsebu t  perg i .

9. Bahwa tangga l  23 Ju l i  2009  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  
sek i r a  puku l  18.00  wib  datang  kerumah  Saks i  dan  
mel iha t  kuku  ja r i  jempol  k i r i  copot .

10. Bahwa Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  memper l i ha t kan  
paha  sebe lah  k i r i  yang  keb i ruan  kepada  Saks i  ket i ka  
berada  d i rumah.

 
11. Bahwa  sepengetahuan  Saks i ,  Saks i  I - Susi  Widya  

Nings ih  sampai  ja tuh  ak iba t  tendangan  kak i  Terdakwa  
yang  beg i t u  keras  .

 
Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  Terdakwa  membenarkan  

se lu ruhnya .

Saks i - V :   Nama lengkap        :   EFRIL  
SANI  EPRA SIBARANI

Peker j aan :   Wiraswasta
Tempat  tg l  lah i r  :   Bras tag i ,  28 Jun i  1991
Jen is  ke lamin  :   Lak i - lak i  
Kewarganegaraan  :   Indones ia
Agama :   Is l am
Alamat  tp t  t i ngga l  :   J l .  Antar i k sa  Gg.  Pipa  

I  No.  47 Medan

Pada  pokoknya  menerangkan  di  bawah  sumpah  sebaga i  
ber i ku t  :
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1. Bahwa Saks i  t i dak  kena l  dan t i dak  ada hubungan  fami l i  
dengan Terdakwa.

2. Bahwa  pada  har i  Rabu  tangga l  22  Ju l i  2009  sek i ra  
puku l  20.00   sedang  duduk–duduk  bersama- sama teman di  
p ingg i r  ja l an  Pipa  I  Medan t i ba - t i ba  mendengar  suara  
te r i a kan  seorang  perempuan  yang  mengatakan  
" rampok. . . r ampok" . . . . r ampok  seh ingga  Saks i  langsung  
mendatang i  arah  suara  te rsebu t .

3. Bahwa  Saks i  sesampainya  diTKP  sudah  ada  Saks i  
Muhammad  Raf iq  Hasibuhan ,  Terdakwa,  Saks i  I - Susi  
Widya  Nings ih  dan  satu  orang  lag i  perempuan  yang  
t i dak  Saks i  kena l  dan pada saat  i t u  ramai  orang .

4. Bahwa Saks i   d i  TKP  mel iha t  Saks i  Susi  Widyan ings ih  
sedang  puku l - puku lan  dengan  seorang  perempuan  hingga  
prempuan i t u  juga  membalasnya  kemudian  Saks i  M. Raf iq  
Hasibuan  melera i  per tengkaran  te rsebu t  dengan  membawa 
perempuan  yang  ber tengkar  dengan  Sdr i .  Susi  ke  sa lah  
satu  rumah warga.

5. Bahwa  Saks i  Susi  Widyan ings ih  memukul i  Terdakwa  
beru lang  ka l i  d i  bag ian  muka.

6. Bahwa da lam  ja rak  satu  setengah  meter  Saks i  mel iha t  
Terdakwa  membalas  puku lan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  
dengan  cara  mengin jak  kak i  sebe lah  k i r i  Saks i  Susi  
Widyan ings ih  dan mel iha t  ada luka  d ibag ian  kuku  Saks i  
I - Sus i  Widya  Nings ih  gopek- gopek  dan  sete lah  i t u  
Terdakwa perg i  meningga lkan  TKP.

 
7. Bahwa Saks i  d i  TKP mel iha t  Terdakwa  membela  prempuan  

i t u  dengan pos is i  prempuan i t u  dibe lang  Terdakwa.

8. Bahwa  Saks i  t i dak  mengetahu i  sebab  te r j ad i n ya  
per tengkaran  te rsebu t  hanya  sete lah  per tengkaran  
dapat  d i l e r a i k an  Saks i  Susi  Widyan ings ih  ada  
mengatakan  bahwa  perempuan  yang  d iber t engka t  i t u  
lon te .

9. Bahwa besok  har inya  tangga l  23 Ju l i  2009  sek i ra  puku l  
18.00  wib  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  datang  ketempat  
kami  duduk  dengan  ber temu  dengan  Saks i  dan  minta  
to long  kepada  Saks i  sebaga i  Saks i  da lam  perkara  
Terdakwa dan Saks i  pun mengiyakan  sa ja .

  
Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  Terdakwa  membenarkan  

se lu ruhnya .

Saks i - VI  :  Nama lengkap        :   SETIO 
IRAWAN

Peker j aan :   Wiraswasta
Tempat  tg l  lah i r  :   Pematang  Bandar ,  25 

September   1959
Jen is  ke lamin  :   Lak i - lak i
Kewarganegaraan  :   Indones ia
Agama :   Is l am
Alamat  tp t  t i ngga l  :   J l .  Antar i k sa  Gg.  

Per juangan  No.  3 Medan.
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Pada  pokoknya  menerangkan  di  bawah  sumpah  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  se jak  tahun  1985  
te tap i  t i dak  ada hubungan  fami l i .  

2. Bahwa Saks i  mengetahu i  Terdakwa  sudah  mempunyai  i s t r i  
bernama  Sus i  dan  Terdakwa pernah  mencer i t a kan  kepada  
Saks i  bahwa keh idupan  rumah tangganya  sudah  t i dak  ada  
kecocokan  lag i .

 
3. Bahwa  sesampainya  Saks i  pu lang  dar i  Bagan  Batu  

menanyakan  kepada  is t r i  Saks i  s iapa  prempuan  teman  
MR.  JENGKOL ngont rak  dikamar  rumah  Saks i  dan  di j awab  
is t r i  Saks i  kata  Terdakwa,  saudaranya  yang  mengont rak  
dan  masuk  pada malam har i   pada bulan  Apr i l  2009.

4. Bahwa di  da lam  kamar  te rsebu t  te rdapa t  dua  kamar  dan  
pengun inya  hanya  Terdakwa  bersama  seorang  prempuan  
dan  Terdakwa  bi l a  perg i  dan  pulang  kanto r  bersama 
prempuan  i t u  dida lam  rumah  ser ta  t i du r  d i rumah  Saks i  
yang  dikon t r ak  Terdakwa  seharga  Rp.200.000 , -  (dua  
ra tus  r i bu )  sebu lan .

5. Bahwa  Terdakwa  pernah   mengenalkan  wani ta  te rsebu t  
ada lah  ca lon  is t r i n ya  bernama Indah .

6. Bahwa  karena  t i dak  sesua i  hat i  nuran i  Saks i  secara  
halus  mengus i r  Terdakwa  dengan  cara  t i dak  
memperpan jang  kont rakan  rumah Saks i  te rhadap  Terdakwa  
dengan  memasukkan  ke luarga  la i n  untuk  t i ngga l  d i  
rumah  te rsebu t  dengan  biaya  kont rakan  Rp.2 .500 .000 , -  
(dua  ju ta  l ima  ra tus  rup iah )  setahun .

7. Bahwa  pada  tangga l  21  Mei  2009  Terdakwa  dan  Sdr i .  
Indah  meningga lkan  rumah  kont rakan  Saks i  dan  t i dak  
mengetahu i  t i ngga l  d imana.

8. Bahwa  pendapat  Saks i  hubungan  Terdakwa  dengan  
perempuan  i t u  bukan lah  saudara  karena  ka lau  saudara  
t i dak l ah  mungkin  satu  kamar   dan  pantangan  se laku  
Saks i  orang  Jawa.

9. Bahwa Saks i  t i dak  pernah  mel iha t  Terdakwa  berse tubuh  
dengan  prempuan  teman  Terdakwa  te rsebu t  d i rumah  
kont rakan  Saks i .

10. Bahwa pendapat  Saks i  Terdakwa  sudah  kumpul  kebo  dan  
dipas t i k an  te lah  melakukan  hubungan  badan  layaknya  
suami  is t r i  dengan  Saks i  Indah  Sept iwarhan i   karena  
dalam  kamar  te rsebu t  hanya  satu  kasur  ukuran  t i ga  
kak i  dan  k ipas  ang in  yang  dibe l i  Terdakwa  dan  t i dak  
ada  orang  la i n  hanya  mereka  berdua  penghun i  kont rakan  
te rsebu t  .   

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .
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Mendengar   : Bahwa  kete rangan  Odi tu r  Mi l i t e r  yang  menerangkan  
Saks i  VI I ,  VI I I  dan  IX  t i dak  hadi r  d ipers i dangan  yang  
te l ah  dipangg i l   Odi tu r  Mi l i t e r  secara  sah  leb ih  t i ga  
ka l i  s idang ,  d imana  Saks i - VI I  sudah  t i dak  berada  di  
tempat  atau  bera lamat  d i  tempat  semula ,  Saks i  VI I I  
sesua i  kete rangan  Saks i  I   sedang  sak i t ,  Saks i  IX  
berada  di  Kepr i ,  maka  sesua i  keten tuan  Pasa l  139  UU 
Nomor  31  tahun  1997  atas  permohonan  Odi tu r  Mi l i t e r  yag  
dise tu j u i  Terdakwa dan Penasehat  Hukum Terdakwa kemudian  
kete rangan  para  Saks i  d ibacakan  Odi tu r  Mi l i t e r  dar i  
Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  Peny id i k  POM yang  kete ranganya  
dibe r i k an  dibawah  sumpah  yang  kekuatan  pembukt i annya  
sama  dengan  kete rangan  para  Saks i  apab i l a   had i r  d i  
pers i dangan   (v ide  Pasal  155  ayat  (1 )  dan  ayat  (2 )  UU 
Nomor 31 tahun  1997.

Saks i - VI I  :  Nama lengkap :   MADU (SAMARAN)
Peker j aan :   Guru  TK
Tempat  tg l  lah i r  :   Jakar ta ,  5 September  1987
Jen is  ke lamin  :   Prempuan
Kewarganegaraan :   Indones ia
Agama :   Is l am
Alamat  tp t  t i ngga l  :   J ln .  Antar i k sa  Gg.  Ujung  
Gol f  Polon ia

   Medan.

Pada pokoknya  menerangkan  dibawah  sumpah sebaga i  ber i ku t  
:

1. Bahwa  Saks i  kena l  Terdakwa  se jak  20  Apr i l  2009  di  
Ramayana  JI .  Sis ingamangara ja  Medan  dan  mempunyai  
hubungan  pacaran  dengan Terdakwa.

 
2. Bahwa  karena  ada  hubungan  pacaran  Terdakwa  ser i ng  

menghubung i  Saks i  mela lu i  handphone  bahkan  Terdakwa  
pernah  datang  menjumpai  Saks i  d i  rumah  kont rakan  Pak  
Lek  Saks i  an.  Edi  Rusnanto  sebanyak  4 (empat )  ka l i  d i  
Lubuk   Pakam.

3. Bahwa  Terdakwa  pada  per temuan  per tama  ka l i  pernah  
mencer i t a kan  masalah  keh idupan  ke lua rganya  ya i t u  
i s t r i n y a  t i dak  pernah  mengurus  Terdakwa  yang  te l ah  
perg i  meningga lkan  Terdakwa  se lama  1  (sa tu )  tahun  
ser ta  te l ah  menggugat  cera i  Terdakwa  dan  urusannya  
belum se lesa i .

4. Bahwa  sek i ra   bu lan  Mei  2009  Saks i  datang  ke  Medan 
dar i  Bagan  Siap i - ap i  d i j emput  oleh  Terdakwa  di  rumah 
sdr .  Edi  Rusnanto  (Pak lek  Saks i )  d i  Lubuk  Pakam,  saat  
i t u  Terdakwa  menyampaikan  nia tnya  akan  menikah i  
Saks i .

5. Bahwa  Terdakwa  pernah  menganta r  Saks i  d i  J l .  Mela t i  
No.  144  Banta ian  Baru ,  Batu  Hampar  Rokan  Hi l i r  Riau  
seka l i gus  berkena lan  dengan  orang tua  Saks i  (Saks i  
VI I I  Sugian to )  dan  menyampaikan  n ia tnya  untuk  menikah  
dengan Saks i  dan kedua  orang tua  Saks i  merestu i .
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6. Bahwa  pada  tangga l  20  Ju l i  2009  Saks i  dan  Terdakwa  
pernah  melakukan  hubungan  badan  layaknya  suami  is t r i  
atas  dasar  suka  sama suka  sebanyak  1  (sa tu )  ka l i  d i  
kamar  kos  Saks i  d i  j l .  Teladan  No.  05  Medan  dengan  
cara  te r l eb i h  dahu lu  Terdakwa  menganta rkan  orang tua  
Saks i  (Sug ian to )  untuk  pulang  ke  Lubuk  Pakam  dan  
sete lah  kembal i  dar i  menganta rkan  orang tua  Saks i  
Terdakwa  kembal i  ke  tempat  kos t  Saks i  kemudian  Saks i  
dan  Terdakwa  makan  bersama  dan  sete lah  sete lah  
se lesa i  makan  kemudian   Saks i  dan  Terdakwa  ngobro l  
d ikamar  kost  kemudian  Terdakwa  mendekat i  Saks i  dan  
membela i  rambut  la l u  memeluk  dan  menciumi  pip i ,  
ken ing ,  b ib i r  dan  leher  Saks i ,  sambi l  memeluk  Saks i  
dan  kami  te rba r i ng  kemudian  Saks i  berka ta  kepada  
Terdakwa “Malu  nant i  d i l i h a t  orang”  kemudian  Terdakwa  
menutup  p in tu  kamar  dan  kembal i  lag i  mendekat i  Saks i  
te rus  memeluk  Saks i  dan menciumi  Saks i  d ibag ian  leher  
kemudian  Terdakwa  menurunkan  ce lana  pendek .  Sete lah  
ce lana  pendek  Saks i  te r l epas  Terdakwa  juga  membuka 
ce lana  dan  bajunya  hingga  sama- sama te lan j ang  bula t  
kemudian  Terdakwa  membuka  ce lana  dalam  Saks i  dan  
Terdakwa  menind ih  tubuh  Saks i  dar i  atas   dan  memeluk  
Saks i  kemudian  Terdakwa  memasukkan  pen is  (a la t  
ke laminnya)  masuk   keda lam  ala t  ke lamin  Saks i  satu  
jam  kemudian  Terdakwa  ejaku las i /menge lua rkan  
sepermanya  dida lam  kemaluan  Saks i  kemudian  Terdakwa  
perg i  ke  kamar  mandi  dan  Saks i  juga  ke  kamar  mandi  
kemudian  kami  memakai  ba ju  masing- masing  dan  
is t i r a ha t  sebenta r  te rus  kami  perg i  ke  tempat  kak  Lia  
( t i d ak  dipe r i k sa )  di  J l .  Antar i k sa  Gg.  Ujung  Gol f  
Polon ia  Medan.  

7. Bahwa Saks i  dengan  Terdakwa  melakukan  hubungan  badan  
atas  dasar  suka  sama  suka   dan  Saks i  mempero leh  
ken ikmatan .

8. Bahwa pada  har i  Rabu tangga l  22 Ju l i  2009  sek i ra  puku l  
19.30  WIB Terdakwa  menjemput  Saks i  d i  rumah  Saudara  
Saks i  d i  j l .  Antar i k sa  Gg.  Ujung  Gol f  Polon ia  Medan 
untuk  menemani  Terdakwa   pangkas  rambut  di  j l .  
Br ig j en  Katamso Medan.

9. Bahwa sekembal i nya  pangkas ,  Terdakwa dan Saks i  kembal i  
pu lang  ke  rumah,  namun  saat  mel in t as  di  j l .  Padang  
Gol f  berpapasan  dengan  Saks i  Sus i  Widyan ings ih  ( I s t r i  
Terdakwa)  dengan  mengendara i  sepeda  motor  kemudian  
Saks i  Sus i  Widyan ings ih  memutar  sepeda  motor  dan  
mengeja r  Terdakwa.
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10. Bahwa Saks i  bersama  Terdakwa  te tap  berboncengan  dan  
te tap  ber ja l an  kemudian  tangan  Saks i  Sus i  
Widyan ings ih  lepas  memegang  jake t  Saks i  dan  meludah i  
Saks i  dan  te r j a t uh  kemudian  bangun  dan  berka ta  
“An j i ng  kau- anj i ng  kau”  dan  mendi r i k an  sepeda  
motornya  lag i  kemudian  mengeja r  Saks i  lag i  dan  
menyal i p  dan  memberhent i kan  sepeda  motor  kami  
kemudian  Saks i  Susi  Widyan ings ih  sambi l  te r i a k - te r i a k  
dan  mengatakan  kepada  Saks i  “ rampok- rampok  sama 
mal ing - mal ing ”  kemudian  Terdakwa  menjawab  “Eh  kamu 
kok  lucu ”  

11. Bahwa Saks i  Sus i  Widyan ings i h  mengatakan  “Saya  is t r i  
ayahnya  kamu  merebut  suami  orang  dasar  lon te  kau”  
kemudian  te r j ad i  per tengkaran  dan  warga  berda tangan  
ke  ja l an  Pipa  I  dan Saks i  langsung  dipuku l  Saks i  Sus i  
Widyan ings ih  dar i  be lakang  dan mengenai  kepa la  bagian  
belakang .

12. Bahwa Saks i  juga  di ta r i k  krah  baju  oleh  Saks i  I - Susi  
Widya  Nings ih  dan  dipuku l  d ibag ian  j i da t  Saks i  
menggunakan  Hp.

13. Bahwa  karena  mel iha t  Saks i  d ipuku l  dan  te r j a t uh  
kemudian  Terdakwa  mau  menolong  Saks i  akan  te tap i  
Terdakwa  dipuku l  juga  oleh  Saks i  Sus i  Widyan ings ih  
dan  mengenai  ke lopak  mata  sebe lah  k i r i  dan  
mengak iba t kan  mata  sebe lah  k i r i  Terdakwa  mengalami  
pembengkakan,  sete lah  mel iha t  ke jad ian  te rsebu t  Saks i  
langsung  dibawa warga  setempat  untuk  diamankan.

14. Bahwa  Saks i  mel iha t  Saks i  Susi  Widyan ings ih  dia tas  
sepeda  motor  sambi l  marah- marah  dan  bica ra  koto r  dan  
Saks i  mendengar  Saks i  Sus i  Widyan ings ih  mengatakan  
“Saya  minta  cera i  dan  ja tuh  ta l ak ”  dan  di j awab  o leh  
Terdakwa  “Aku  cera i kan  Kamu mumpung  sekarang  masih  
banyak  orang  in i  jad i  Saks inya ” .

15. Bahwa  kemudian  datang  ibu - ibu  menolong  Saks i  dan  
dia j ak  ke  rumah  warga  Pipa  I  se lang  beberapa  meni t  
kemudian  Saks i  d i t e l epon  oleh  Terdakwa dan  mengatakan  
“agar  bersabar  du lu  nant i  kamu  di j emput  oleh  mas 
amin”  kemudian  Saks i  d i j emput  oleh  Saks i  Paimin   dan  
dia j ak  pu lang  ke  rumah Saks i  Paimin  di  j l .  Antar i k sa  
Gg.  Ujung  gol f  Polon ia  Medan.

16. Bahwa Saks i  mengetahu i  Terdakwa sudah  mempunyai  i s t r i  
dan  mempunya i  t i ga  orang  anak  atas  pember i t ahuan  
Terdakwa.

17. Bahwa  sta tus  Saks i  ada lah  janda  cera i  dar i  Daryono  
bin  Ngaimin  dengan  anak  satu  orang ,   cera i  sesua i  
Sura t  Percera ian  dibawah  tangan  tangga l  20  Desember  
2008.

18. Bahwa  Saks i  dan  orang tua  Saks i  (  Saks i   Sugian to )  
pernah  menginap  satu  malam di tempat  kos  Terdakwa  di  
ja l an  Pelang i  be lakang  hote l  Semarak  Medan.
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19. Bahwa pada  saat  Saks i  berada  di  Medan   t i ngga l   d i  
rumah  Kak  Lia  atau  warung  pak  Paimin  yang  bera lamat  
di j a l an  Antar i k sa  Ujung  Gol f .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  Terdakwa  membantah  
sebag ian  yakn i  :

- Tidak  benar  kete rangan  Saks i  yang  menerangkan  
perse tubuhan  badan  layaknya  suami  hanya  satu  ka l i  
akan  te tap i  yang  benar  perse tubuhan  badan  dengan  
Saks i  sudah  ser ing  dan t i dak  bisa  dih i t ung  lag i .

Saks i - VI I I   :  Nama lengkap     :   RISKI  RISKA 
JULIANDRI

Peker j aan :   Pela ja r
Tempat  tg l  lah i r  :   Medan,  17 Ju l i  1993
Jen is  ke lamin  :   lak i - lak i
Kewarganegaraan  :   Indones ia
Agama :   Is l am
Alamat  tp t  t i ngga l  :   J l .  Antar i k sa  

Komplek  Pemancar  No.2
    Kel .  Sar i  Rejo  Polon ia  Medan.

Bahwa Saks i  te rsebu t  d ia tas  yang  t i dak  had i r  d i  s idang  
ada lah  Saks i  yang     t i dak  dapat  d idengar  kete rangannya ,  
Namun Saks i  te rsebu t  menghendak i  member i  kete rangannya  
pada  t i ngka t  peny id i kan  POM dan te l ah  d isumpah dan dalam 
hal  in i  Terdakwa menyetu ju i  secara  tegas .

Pada  pokoknya  menerangkan  di  bawah  sumpah  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  sebaga i  orang tua  
kandung.  

2. Bahwa  keh idupan  rumah  tangga  orang tua  Saks i  sampai  
sekarang  in i  t i dak  harmonis ,  ser i ng  ber tengka r  yang  
mengak iba t kan  Saks i  dan dua orang  saudara  t i dak  betah  
hidup  bersama Terdakwa.

3. Bahwa ker i bu tan  orangtua  Saks i  d ike tahu i  Saks i  se jak  
tahun  2005  sewaktu  Saks i  akan  berangka t  seko lah  
mel iha t  orangtua  Saks i  ya i t u  Terdakwa  dan  Saks i  Susi  
Wdyanings ih  ber tengkar  di  Rumah dinas  Komplek  Suwondo 
H-122 Medan dan saat  i t u  Terdakwa memukul i  Saks i  Susi  
Widyan ings ih  d ibag ian  dada  dan  ibu  Saks i  t i dak  
melawan.

4. Bahwa per tengkaran  te rsebu t  d iawa l i  ket i ka  Saks i - I  mau 
minta  ga j i  sedangkan  Terdakwa  t i dak  member ikan  dan  
Terdakwa ser ing  pulang  la ru t  malam.

5. Bahwa  ibu  Saks i  pernah  tu ru t  membujuk  Saks i  bersama 
Terdakwa  dan  Saks i  jawab  “Saya  t i dak  mau,  saya  taku t  
d i  puku l i n  Terdakwa” .

6. Bahwa  ket i ka  di  rumah  kakek  Saks i ,  ibu  Saks i  
mencer i t a kan  masalah  ker i bu tan  ibu  Saks i  dengan  
Terdakwa.
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7. Bahwa  pada  waktu  Saks i  masih  berseko lah  di  SMP 
Angkasa,  Saks i  dan kakak  Saks i  t i ngga l  d i  rumah nenek  
di  j l .  Antar i k sa  Komplek  Pemancar  No.2  Kel .  Sar i r e j o  
Kec.  Medan Polon ia  karena  kedua  orang tua  Saks i  se la l u  
ber tengkar .

8. Bahwa  orang tua  Saks i  ser ing  ber tengkar  dika renakan  
permasa lahan  ibu  Saks i  (Sus i  Widyan ings ih )  minta  uang  
gaj i  te tap i  t i dak  dikas ih  oleh  Terdakwa  seh ingga  
te r j ad i  per tengkaran  la l u  Terdakwa memukul  Saks i  Susi  
Widyan ings ih .

9. Bahwa Saks i  se lama  t i ngga l  d i  rumah kakek  bersama ibu  
Saks i  sementara  Terdakwa  t i dak  pernah  seka l i pun  
datang  apalag i  member ikan  uang.

10. Bahwa  ibu  Saks i  pernah  mengajak  Saks i  untuk  kembal i  
t i ngga l  bersama di  Komplek  TNI  AU Suwondo H-122 Medan 
te tap i  Saks i  t i dak  mau karena  kedua  orangtua  Saks i  
masih  ser i ng  ber tengka r  se la i n  i t u  Saks i  taku t  
d ipuku l  lag i  o leh  Terdakwa.  

11. Bahwa  se jak  bulan  Februar i  2009  ibu  Saks i  (Sus i  
Widyan ings ih )  t i ngga l  bersama Saks i  dan  ad ik - adik  di  
rumah nenek  sampai  dengan  sekarang  sedangkan  Terdakwa  
t i ngga l  d i  Komplek  TNI  AU Suwondo  H-122  Medan  dan  
Terdakwa  t i dak  pernah  member i kan  uang  kepada  Ibu  
Saks i .

12. Bahwa  tahun  2006  pada  saat  Terdakwa  punya  mobi l  
pernah  mel iha t  Terdakwa  satu  mobi l  dengan  perempuan  
di  depan Hote l  Pardede  J l .  Mongons id i  Medan.

13. Bahwa Terdakwa  memukul  ibu  Saks i   dengan  menggunakan  
tangan  dan gagang  sapu  i j u k .

14. Bahwa  Saks i  juga  pernah  dipuku l i  o leh  bapak  Saks i  
(Terdakwa  Serma   MR.  JENGKOL)  dengan  menggunakan  
tangan  se la i n  i t u  juga  Terdakwa  pernah  menggundu l i  
kepa la  Saks i  dan  menghaja r  Saks i  h ingga  bib i r  Saks i  
pecah- pecah  dan berdarah- darah .

15. Bahwa  Saks i  mengharapkan  agar  Terdakwa  insa f  
menyadar i  untuk  manafkah i   ke lua rga .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .

Saks i - IX     : Nama lengkap       :   SUGIANTO
Peker j aan :   Petan i  Perkebunan
Tempat  tg l  lah i r  :   Jakar ta ,  5 Agustus  1954
Jen is  ke lamin  :   Lak i - lak i
Kewarganegaraan :   Indones ia
Agama :   Is l am
Alamat  tp t  t i ngga l  :  J l .  Ja lu r  3  Blok  A RT.03  

RW.02 Bantayan  Baru ,  Batu  Hampar  
Kab.  Rokan Hi l i r .

Pada  pokoknya  menerangkan  di  bawah  sumpah  sebaga i  
ber i ku t  :
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1 . Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  pada  bu lan  Apr i l  
2009  saat  Sdr i .  MADU (SAMARAN) (anak  kandung  Saks i )  
datang   bersama- sama  dengan  kerumah  Saks i  d i  j I .  
Ja lu r  3  Blok  A RT.  03.  Rw.  02  Bantayan  Baru ,  Batu  
Hampar ,  Kab.  Rokan  Hi l i r  dan  memperkena lkan  sebaga i  
pacarnya  anak  Saks i  Indah  Sept iwarhan i .

2. Bahwa spepengetahuan  Saks i ,  rumah  kos- kosan  Terdakwa  
te r l e t a k  d ibe lakang  Auto  2000  ja l an  Sis ingamangara ja  
Medan.

3. Bahwa Saks i  sudah  datang  2(  ka l i  )  ka l i  kerumah kosan  
Terdakwa   yakn i  har i  Minggu  tangga l  20  Ju l i  2009  
kemudian  pulang  ke  Lubuk  Pakam   sore  har i  yang  
dian ta r  Terdakwa   kemudian  pada  har i  Minggu  tangga l  
27 Ju l i  2009.

4. Bahwa  anak  Saks i  ke  Medan  se jak  bulan   Maret   2009  
untuk  mencar i  peker j aan   dan  t i dak  mempunyai  fami l i y  
d i  Medan  ser ta  se lama  di  Medan   t i ngga l  bersama 
di rumah kos- kosan  Terdakwa.

5. Bahwa  saat  Terdakwa  datang  ke  Rokan  Hi l i r  untuk  
meminang  anak  Saks i  MADU (SAMARAN)  mencer i t a kan  
sta tusnya  yang  sudah  berke lua rga  dan  anggota  TNI  AU 
yang  se la l u  r i bu t  t i dak  ada  keharmonisan  dan  sedang  
dalam proses  percera i an .

 
6. Bahwa Saks i  menyetu ju i  Terdakwa  menjad i kan  anak  Saks i  

menjad i  i s t r i   asa l  Terdakwa  akan  te tap i  Terdakwa  
menyelesa i kan  masalahnya  dengan  is t r i  per tamanya  
ya i t u  Sdr i .  Susi  Widyan ings ih  dengan cara  bercera i .

7. Bahwa  sampai  sekarang  Terdakwa  dan  Sdr i .  MADU 
(SAMARAN) belum pernah  menikah  secara  sah  atau  nikah  
s i r i h .

8. Bahwa  apab i l a  anak  Saks i  sudah  hami l ,  maka  Saks i  
t i dak  mere lakan  Terdakwa  untuk  kembal i  ke is t r i  
per tamanya  akan  te tap i  ka lau  t i dak  hami l ,  maka 
menyetu ju i  Terdakwa agar  kembal i  ke is t r i  per tamanya.

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya  .

Saks i -  X (Tambahan)  :    
Nama lengkap :   N o n o
Pangkat /NRP :   Kapten  adm /524316
Kesatuan :   Kosek  I I I  Hanudnas  I I I  Medan
Jabatan :   Pa Pekas  Kosek  Hanudnas  I I I
Tempat  tg l  lah i r  :   Subang,  6 Agustus  1973
Jen is  ke lamin  :   Lak i - lak i
Kewarganegaraan  :   Indones ia
Agama :   Is l am
Alamat  tp t  t i ngga l  :   J l .  Elang  2  Blok  E No.  3 
Polon ia .

Pada  pokoknya  menerangkan  di  bawah  sumpah  sebaga i  
ber i ku t  :
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1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa,  sebaga i  satu  
kesatuan  dan  bawahan  langsung  Saks i ,  namun t i dak  ada  
hubungan  ke luarga .

2. Bahwa Saks i  menjaba t  sebaga i  Papekas  Kosek  Kohanudnas  
tahun  2007   dan  Terdakwa  leb ih  dahu lu  dar i  pada  
Saks ibe rd i nas   d i  Pekas.

3. Bahwa tahun  2008  Terdakwa  mencer i t a kan  kepada  Saks i  
bahwa  Terdakwa  dengan  is t r i n y a  t i dak  harmonis  dan  
ser ing  cek  cok .

4. Bahwa is t r i  Terdakwa (Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  pada  
tangga l  2  Agustus  2009  pernah  mendatang i  Saks i  
kekanto r  dengan  maksud  menanyakan  masalah  per inc i an  
gaj i  Terdakwa  dan  pos is i  Terdakwa  saat  i t u  da lam 
tahanan  Pom AU.

5. Bahwa  Saks i  menje laskan  kepada  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih  jumlah  ga j i  Terdakwa  sebesar  Rp.  3.314 .000 , -  
( t i g a  ju ta  t i ga  ra tus  empat  be las  r i bu  rup iah )  dengan  
jumlah  potongan  Rp.2 .6004 .000 , -  (dua  ju ta  enam ra tus  
empat  r i bu  rup iah )  karena  ada  potongan  BRI  Padang  
Bulan  sebesar  Rp.  1.458 .300 , -  (sa tu  ju t a  empat  ra tus  
l ima  puluh  de lapan  r i bu  t i ga  ra tus  rup iah ) ,  koperas i  
Rp.900.000 , -  (sembi l an  ra tus  r i bu  rup iah ) .

6. Bahwa  walaupun  Saks i  mengetahu i  percekcokan  rumah 
tangga  Terdakwa  dengan  Saks i - I  Susi  Widya  Nings ih  
t i dak  pernah  di  per temukan  Saks i .

7. Bahwa  pada  bulan  ramadhan  tahun  2008  sek i ra  puku l  
01.00  wib  Saks i  pernah  mener ima  sms  dar i  i s t r i  
Terdakwa.

8. Bahwa Aslok  Kosek  dalam waktu  bersamaan memer in tahkan  
Saks i  agar  mendatang i  Saks i  ke  rumahnya  d i  Komplek  
Swondo.

9. Bahwa sesampainya  di rumah  Terdakwa,  Saks i  menanyakan  
kepada  is t r i  Terdakwa  dan  Terdakwa  “Ada  ke jad ian  apa  
in i . . . ? ”  dan  pada  saat  i t u  Saks i  mel iha t  i s t r i  
Terdakwa dan Terdakwa berada  dalam satu  kamar .

10. Bahwa  ket i ka  mendatang i  rumah  Terdakwa  Saks i  
membawa  3  ( t i ga )  anggota  (yang  sedang  pike t )  dan  
Saks i  menanyakan  apa  yang  te r j ad i  kemudian  is t r i  
Terdakwa  (Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih )  menjawab  
“ber t engka r  pak. . ” .  

11. Bahwa di  kanto r  k ine r j a  Terdakwa bagus  dan  t i dak  
ada masalah .

12. Bahwa  Saks i  mengetahu i  tahun  2008  Terdakwa 
melakukan  pin j aman  baru  ke  BRI  Padang  Bulan  sebesar  
Rp.  50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  rup iah ) ,  namun 
Saks i  t i dak  mengetahu i  apakah  ada  perse tu j uan  dar i  
i s t r i  Terdakwa.
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putusan.mahkamahagung.go.id

13. Bahwa  Saks i  t i dak  mengetahu i  per i s t i wa  tangga l  
22  Ju l i  2009  dan  baru  di  ketahu i  Saks i  sete lah  
Terdakwa di tahan  di  Sat  Pom AU.  

Saks i - XI  (Tambahan)  :    
Nama lengkap :   Paimin
Peker j aan :   Wiraswasta
Tempat  tg l  lah i r  :   Medan,  20 Mei  1954
Jen is  ke lamin  :   Lak i - lak i
Kewarganegaraan  :   Indones ia
Agama :   Is l am
Alamat  tp t  t i ngga l    :   J l .  Per juangan  No.1  Medan 

Polon ia .

Pada  pokoknya  menerangkan  di  bawah  sumpah  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  se jak  tahun  2005,  
namun t i dak  ada hubungan  ke luarga .

2. Bahwa Saks i  mengetahu i  Terdakwa  sudah  mempunyai  i s t r i  
yang  sah  atas  nama Susi  karena  pernah  datang  kerumah  
Saks i .

3. Bahwa  tangga l  13  Ju l i  2009  (har i  Senin )  Saks i  
menikahkan  anak  prempuan  atas  nama  Si t i  Nurhaya t i .

4. Bahwa Saks i  yang  menjad i  Seks i   pener ima  tamu  saat  
i t u  adalah  sdr  Mulyana ,  sdr  Sal im,   MR.  JENGKOL 
(Terdakwa) .

5. Bahwa Saks i  t i dak  mengetahu i  pendamping  Terdakwa saat  
mener ima  tamu.

6. Bahwa Saks i  pernah  kerumah  Terdakwa  untuk  mengundang  
is t r i n y a  Terdakwa,  namun  Saks i  t i dak  ber temu  dengan  
is t r i  Terdakwa.

7. Bahwa Saks i  mempunyai  usaha  warung  makan  dan  pernah  
mel iha t  Terdakwa  bersama  seorang  prempuan,  namun 
Saks i  t i dak  pernah  menanyakan  kepada  Terdakwa ten tang  
hubungannya  dengan prempuan i t u .

8. Bahwa  Saks i  mengetahu i   Terdakwa  t i ngga l  d i rumah  
Saks i  Set io  I rawan   se lama 3 ( t i ga )  bu lan ,  bu lan  Mei-
Ju l i  2009  yang  ja raknya  dar i  rumah  Saks i  sek i r a  50 
meter .

9. Bahwa  Saks i  t i dak  mengetahu i  ten tang  ket i dak  
harmonisan  rumah tangga  Terdakwa.

10. Bahwa  Saks i  t i dak  mengetahu i  per i s t i wa  tangga l  22 
Ju l i  2009.

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  Terdakwa  membantah  
sebag ian  yakn i :

- Tidak  benar  Terdakwa  t i ngga l  d i rumah  Set io  I rawan  
se lama  3  ( t i ga )  bu lan   yang  benar  Terdakwa  hanya  1 
(sa tu )  bu lan ) .
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Menimbang : Bahwa  di  pers i dangan  Terdakwa  menerangkan  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa  Terdakwa  menjad i  Pra ju r i t  TNI  AU tahun  1983  
mela lu i  pend id i kan  Secata  di  Lanud  Adi  Sumarno,  
sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Prada  dan  
di t ugaskan  di  Pekas  Lanud  Medan.  Pada  tahun  1993  
mengiku t i  pend id i kan  Secaba  d i  Lanud  Adi  Sumarno  
kemudian  di l an t i k  dengan  pangkat  Serda  dan  d i t ugaskan  
di  Pekas  Kosek  Hanudnas  I I I  Medan  dan  sete lah  
berbaga i  mutas i  Terdakwa  pada  tahun  2005  dimutas i kan  
kembal i  d i  Pekas  Kosek  Hanudnas  I I I  Medan  sampai  
sekarang   berpangka t   Serma NRP 506240.

2. Bahwa  Terdakwa  dengan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  
menikah  secara  sah  tangga l  7  Oktober  1989  di  ja l an  
Antar i k sa  Komplek  Pemancar  no.  2  Polon ia  Medan 
menuru t  agama  Is l am  sesua i  Akta  Nikah  yang  
dike lua r kan  KUA  Kecamatan  Medan  Baru  Nomor  
278/29 /X /1989  tangga l  11  Oktober  1989  dan  sesua i  
Sura t  I j i n  Kawin  (SIK)  Nomor  :  SIK  /  O9 /  XI  /  1989  
tangga l  26 September  1989.  

3. Bahwa se jak  tahun  1989  sampai  saat  ke jad ian  perkara  
in i  Terdakwa   dengan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  
te lah   d ika run ia  3  ( t i ga )  orang  anak:  1)  Saks i  I I I -  
Ar i f  Ardya  Al i f t a  20  tahun  (L) ,  2)  Rizk i  Riska  
Ju l i and r i  (Pr )  17  tahun ,  3)  Ri fk i  Ridho  Pamungkas  10  
tahun  (  L)  dan sampai  sekarang  in i  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih  masih  is t r i  sah Terdakwa.

4. Bahwa se jak  tahun  1997  rumah  tangga  Terdakwa  dengan  
Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  ser i ng  te r j ad i  percekcokan  
hingga  Terdakwa  pernah  menampar  dibag ian  pip i  Saks i  
I - Sus i  Widya  Nings ih  sebanyak  2  (dua)  ka l i  karena  
ket i ka  Terdakwa kembal i  dar i  rumah sdr  Ern i ,  Saks i  I -
Susi  Widya  Nings ih  t i dak  berada  di rumah  padaha l  
Terdakwa   ke lua r  rumah  bersama  adiknya  Saks i  I - Susi  
Widya  Nings ih  atas  nama  Ary ,  permasa lahan  in i  
d ise lesa i kan  Atasan  Terdakwa.

5. Bahwa  tahun  2004  Terdakwa  menampar  Saks i  I -  Susis  
Widya  Nings ih   yang  mengenai  p ip i  sebanyak  t i ga  ka l i .

6. Bahwa  Terdakwa  pernah  melakukan  pemukulan  te rhadap  
anak  Terdakwa yang  per tama  (Saks i  I I )  pada  saat  masih  
berus ia  sepu luh  tahun   karena  ketahuan  merokok ,  yang  
mengenai  panta t .

7. Bahwa  Terdakwa  t i dak  pernah  memukul  Saks i  I - Susi  
Widya  Nings ih         dengan  gagang  sapu,  asbak  dan  
gasper .

8. Bahwa tahun  2006  Terdakwa  pernah  memukul  anak  kedua  
Terdakwa   dengan  cara  memukulnya  dibag ian  panta t ,  
mencubi t  dan  memotong  rambut  karena  ser ing  ke lua r  
rumah.
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9. Bahwa tahun  2008  Terdakwa  menampar  pip i  Saks i  I - Susi  
Widya  Nings ih  sebanyak  t i ga  ka l i  d ika renakan  Saks i  I -
Susi  Widya  Nings ih  menuduh Terdakwa berse l i ngkuh .

10. Bahwa tangga l  24 Ju l i  2008 Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  
sek i r a  puku l  21.00  WIB  Terdakwa  dan  Saks i  Susi  
Widyan ings ih  kembal i  ber tengkar ,  karena  sebag ian  uang  
pen jua lan  mobi l  se jumlah  Rp.6 .000 .000  (enam  ju ta  
rup iah )  yang  dise rahkan  Terdakwa  t i dak  dikas i kan  
Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  kepada  Terdakwa,  seh ingga  
ket i ga  anak  Terdakwa  minggat  dar i  rumah  komplek  
Suwondo  bersama  is t r i  Terdakwa  yang  berada  d i rumah  
Mertua  dan  Terdakwa  mencoba  menghubung i ,  namun t i dak  
diangka t .

11. Bahwa Terdakwa ser i ng  datang  kerumah Mertua  dan t i du r  
mel iha t  anak- anak  dan  kadang  t i du r  d i rumah  Terdakwa  
di  komplek  Suwondo.

12. Bahwa  bulan  Agustus  2008  is t r i  Terdakwa  menggugat  
cera i  d i  Pengad i l an  Agama,  namun  t i dak  sempat  ada  
Keputusan  Pengadi l an  Agama karena  bulan  November  2008  
permasa lahan  Terdakwa  dengan  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih  d ise lesa i kan  Pangkosek  Hanudnas  I I I .  Medan 
Marseka l  Per tama TNI  FHB.  Soel i s t i y o .

13. Bahwa  walaupun  sudah  didamaikan  Pangkosek  Saks i  I -
Susi  Widyan ings i h  te tap  ber tahan  t i ngga l  d i  rumah 
Mertua  d i  komplek  Pemancar  J I .  Antar i k sa  No.  2 
Polon ia  Medan.

14. Bahwa Terdakwa  mengetahu i  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  
beker j a  di  Bankom Bima Sakst i  Kosek  I I I -  Medan untuk  
menambah penghas i l an .

15. Bahwa  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  sudah  pernah  
melaporkan  Terdakwa   kepada  Aslog  (Ko lone l  Tek  
Pet rus )  yang  menuduh  Terdakwa  te lah  melakukan  
pengan iayaan  te rhadap  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  
padaha l  Terdakwa t i dak  melakukan .

16. Bahwa Terdakwa  mencur i ga i  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  
berse l i ngkuh   dengan  anggota  pol i s i  yang  ketangkap  
Terdakwa  send i r i  d i j a l an  Padang  Gol f  dan  Terdakwa  
memberhent i kan  nopol  BK 224  KC dan  saat  i t u  temanya  
lak i - lak i   i t u   mengeluarkan  KTA Pol r i  dan  d i  da lam 
mobi l  k i j ang  te rgan tung  baju  seragam pol i s i  dan  pada  
saat  i t u  Terdakwa menyuruh  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  
agar  tu run  dar i  da lam mobi l .

17. Bahwa  Terdakwa  t i dak  pernah  melakukan  pengan iayaan  
sebe lum  melakukan  hubungan  suami  is t r i  dengan  Saks i  
I - Sus i  Widya  Nings ih .

18. Bahwa se jak  bu lan  Ju l i  2008 Terdakwa masih  member ikan  
nafkah  lah i r    berupa   b iaya  kepada  Saks i  I - Susi  
Widya  Nings ih  sebesar  Rp.  900.000 , -  (sembi l an  ra tus  
r i bu  rup iah )  sampai  Rp.1 .000 .000 , -  (sa tu  ju t a  rup iah )  
untuk  biaya  seko lah  ket i ga  anak.
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19. Bahwa se jak  bu lan  Mei  2009  sampai  sekarang  Terdakwa  
t i dak  pernah  member ikan  nafkah  lah i r  dan  bat i n  
te rhadap  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  karena  sudah  
pisah  rumah.

20. Bahwa sek i ra  bu lan  Ju l i  2009  atas  per in t ah  Pangkosek  
Kohanudnas  I I I ,   Terdakwa  dengan  Saks i  I - Sus i  Widya  
Nings ih  pernah  membicarakan  masalah  ke lua rganya  d i  
hote l  J l .  Jamin  Gin t i ng  (Terdakwa  t i dak  tahu  namanya  
hote l  te rsebu t )  yakn i  penye lesa ian  karena  Terdakwa  
di t uduh  kawin  lag i ,  seh ingga  pada  saat  i t u  Saks i  I -
Susi  Widya  Nings ih  meminta  kembal i  ru juk  lag i .

21. Bahwa  pada  har i  Rabu  tangga l  22  Ju l i  2009  sek i ra  
puku l  20  .00  wib  di j a l an  Padang  Gol f ,  Polon ia  
Terdakwa  dengan  Saks i  Indah  Sept iwardan i  (pacar  
Terdakwa)  berboncengan  sepeda  motor  mi l i k   Terdakwa  
nopo l  BK 5013  UZ yang  kemudian  d i l i h a t  i s t r i  Terdakwa  
(Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih )  yang  sedang  naik  sepeda  
motor  se lan ju t nya  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  menar i k  
jake t  Saks i  MADU (SAMARAN)  h ingga  te r j a t uh  dar i  
sepeda  motor  dan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  berusaha  
bangk i t  kembal i  kemudian  mengeja r  Terdakwa  dengan  
menyal i p  dar i  arah  depan   h ingga  berhent i  (memark i r )  
sepeda  motor  se lan ju t nya  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  
tu run  dar i  sepeda  motor  dan  mendatang i  Terdakwa  dan  
pacar  Terdakwa (Saks i  Indah  Sept iwardahan i ) .

22. Bahwa  Saks i  I - Sus i  Indah  Sept iwardan i  mengatakan  
kepada  Saks i  MADU (SAMARAN)  Saya  masih  is t r i  sahnya  
dan  Saks i  I -  Sus i  Indah  Nings ih  menar i k  Saks i  MADU 
(SAMARAN) untuk  tu run  dar i  sepeda  motor  yang  menjauh  
dar i  Terdakwa dan Saks i  I - Susi  Indah  Nings ih  berhas i l  
mendekat  seh ingga  te r j ad i  ta r i k  menar i k  anta ra  Saks i  
I - Sus i  Widya  Nings ih  dengan  Saks i  MADU (SAMARAN) 
kemudian  Terdakwa  mel iha t  Saks i  MADU  (SAMARAN) 
dipuku l i n  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih .

23. Bahwa  Saks i  MADU (SAMARAN)  minta  to l ong  kepada  
Terdakwa  dengan  mengatakan  Mas. . .Mas . . . t o l o ng  Mas.  
kemudian  Terdakwa melera i ,  namun Saks i   I -  Sus i  Widya  
Nings ih   t i ba - t i ba  memukul  mata  Terdakwa  dibag ian  
sebe lah  k i r i  dan  Terdakwa  te rduduk  se lama  satu  meni t  
leb ih  dan  sete lah  i t u  Terdakwa  t i dak  mengetahu i  apa  
yang  te r j ad i  h ingga  Saks i  MADU (SAMARAN)  diamankan  
warga  setempat .

24. Bahwa Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  menahan sepeda  motor  
sedangkan  Terdakwa  dian ta r  Serda  Bowo  menuju  rumah 
sdr  Amin   dan  t i dak  berapa  lama  Mertua  Terdakwa  
(Saks i  I I - Suadi )  datang  ke  TKP dan  mengatakan  “Ayo  
mas  k i t a  kerumah  masalah  in i  d ise lesa i kan  di rumah  
sa ja ”   kemudian  Terdakwa  menjawab  kenapa  baru  
sekarang  bapak  ing in  menyelesa i kan ,  mengapa  t i dak  
setahun  yang  la l u .
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25. Bahwa  Terdakwa  t i dak  melakukan  kekerasan  f i s i k  
te rhadap  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  seper t i  tuduhan  
mengin jak  ja r i  jempol  k i r i  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  
dan  t i dak  ada  menendang  paha  k i r i  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih  pada  saat  melera i  per tengkaran  Saks i  I - Susi  
Widya  Nings ih  dengan  pacar  Terdakwa  Indah  
Set iwardhan i  tangga l  22 Ju l i  2009 di  ja l an  p ipa  I .

26. Bahwa bulan  Agustus  2008  pada  saat  se lesa i  s idang  di  
Pengad i l an  Agama Medan,  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  
pernah  mengatakan  kepada  Terdakwa  bahwa  ada  anggota  
pol i s i  atas  nama Dodo  berd inas  di  Pematang  Sian ta r  
menyuka i  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih ,  namun  dengan  
berbaga i  a lasan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  t i dak  
member ikan  nomor  hpnya  bahkan  mengatakan  t i dak  per lu  
tahu  karena  i t u  bukan  urusan  kamu.

27. Bahwa  pada  bulan  Januar i  2009  Terdakwa  berkena lan  
dengan  Saks i  MADU (SAMARAN)  v ia  HP dan  pada  tangga l  
19 Apr i l  2009  Terdakwa menjemput  Saks i  MADU (SAMARAN) 
disua tu  t rave l  bus,  j I  Denai  dan  saat  i t u l ah  untuk  
per tama  ka l i nya  Terdakwa  dan  Saks i  MADU (SAMARAN) 
ber temu sete lah  berkena lan  v ia  HP.

28. Bahwa Terdakwa  membawa Saks i  MADU (SAMARAN) ke  rumah 
kost  mi l i k  Sdr .  Kumis  di  JIn .  Anta r i k sa  Ujung  Gol f  
dan sa l i ng  curha t  d i  da lam kamar  kost  ten tang  pr ibad i  
masing- masing ,  seh ingga   anta ra  Terdakwa  dan  Saks i  
MADU (SAMARAN) t imbu l  rasa  suka  dan hubungan  Terdakwa  
dan Saks i  MADU (SAMARAN) kearah  pacaran .

29. Bahwa  untuk  keper l uan  Saks i  MADU (SAMARAN)  d i rumah  
kost  pak  Kumis ,  Terdakwa  yang  membel i kannya  begi t u  
juga  mencar i  kont rakkannya  dan  hubungan  Terdakwa  
semakin  akrab   dan  masing- masing  mencer i t a kan  masalah  
ke lua rga .

30. Bahwa  Terdakwa  mencer i t a kan  kepada  Saks i  MADU 
(SAMARAN)  yang  sudah  satu  tahun   t i dak  satu  rumah 
dengan is t r i n y a  yakn i  Saks i  I - Susi  Widya Nings ih .

31. Bahwa  seba l i knya  Saks i  MADU (SAMARAN)  mencer i t a kan  
di r i n ya  bers ta tus  janda  cera i  dengan  mempunyai  satu  
orang  anak  atas .
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32. Bahwa Terdakwa  melakukan  perse tubuhan  badan  layaknya  
suami   per tama  ka l i nya  pada  bulan  Apr i l  2009  di rumah  
kos  pak  Kumis  di  ja l an  Ant r i k sa  Ujung  go l f ,  Polon ia  
Medan  di  da lam  kamar  yang  p in tunya  te rkunc i  dengan  
cara  te r l eb i h  dahu lu  berc iuman  dan  berpe lukan ,  
mengkulum  bib i r  ser ta  payudara   ser ta  mencium  leher  
sete lah  Terdakwa  dan  Saks i  MADU (SAMARAN)  sudah  
bernapsu  masing- masing  membuka  paka iannya   h ingga  
te lan j ang  bula t   dan  Terdakwa  membuka  BH Saks i  MADU 
(SAMARAN)  hingga  Terdakwa  dan  Saks i  Indah  
Sept i rwa rdhan i   te ransang   kemudian  Terdakwa  meraba  
payudara   ser ta  vag ina  Saks i  MADU (SAMARAN) kemudian  
Saks i  Indah  membuka  pahanya  dan  Terdakwa  dengan  
pos is i  d ia tas  tubuh  Saks i  MADU  (SAMARAN)  yang  
te r l en t ang  kemudian  Terdakwa  memasukkan  batang  
kemaluannya  yang  sudah  tegang  keda lam  lobang  vag ina  
Saks i  MADU (SAMARAN)  se lan ju t nya  Terdakwa  menaikkan  
tu runkan  panta tnya   se lama  kurang  30  meni t  Terdakwa  
mengeluarkan  sperma  yang  masuk  keda lam  lobang  vag ina  
Saks i  Indah  dan  sete lah  i t u  Terdakwa  dan  Saks i  Indah  
Sept iwarhan i  kekamar  mandi  dan  mengenakan  paka ian  
masing- masing .

33. Bahwa pada  tangga l  11  Mei   2009  Terdakwa  mengambi l  
cut i  tahunan  perg i  bersama  Saks i  MADU (SAMARAN) 
menjumpai  orang tua  Saks i  Indah  di  Bagan  Siap i - ap i  
dengan  tu juan  menyampaikan  n ia t  untuk  menja l i n  
hubungan  dengan  Saks i  MADU (SAMARAN)  dan  orang tua  
Saks i  MADU (SAMARAN)  member i t ahukan  sta tus  Saks i  
Indah  Sept iwardan i  janda  cera i  dengan  anak  satu  
kemudian  orangtua  Saks i  Indah  Sept iwardan i  meres tu i  
dengan  syara t  permasa lahan  percera ian  Terdakwa  dengan  
is t r i n y a  (Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih )  se lesa i  du lu .

34. Bahwa  se jak  bu lan  Jun i  2009  Terdakwa  dengan  Saks i  
MADU (SAMARAN)  t i ngga l  mengont rak  kamar  bersama  di  
ja l an  Teladan  No.5  Medan  dengan  membayar  kont rakan  
satu  bu lan  Rp.450.000 , -  (empat  ra tus  l ima  puluh  r ibu  
rup iah )  dan  set i ap   pu lang   kanto r  Terdakwa  satu  
kamar  dengan Saks i  MADU (SAMARAN).

35. Bahwa  Terdakwa  sudah  t i dak  b isa  menghi tung  entah  
berapa  ka l i  melakukan  hubungan  badan  layaknya  suami  
is t r i  dengan Saks i  MADU (SAMARAN).

36. Bahwa Terdakwa  masih  mau lag i  ru juk  dengan  Saks i  I -
Susi  Widya  untuk  membina  rumah  tangga   dengan  Saks i  
I -  Susi  Widya  Nings ih  menginga t   ket i ga  anaknya  yang  
memer lukan  pembinaan  dar i  Terdakwa  se laku  seorang  
bapak  

37. Bahwa sepeda  motor  yamaha  Mio  Nopol  BK 5013  UZ 
dibe l i  Terdakwa        tangga l  15 Apr i l  2009 dar i  sdr  
Misd i  seharga  Rp.  9.350 .000 , -  (sembi l an  ju ta  t i ga  
ra tus  l ima  pulu i h  r i bu  rup iah )  

Menimbang : Bahwa  barang  bukt i  da lam  perkara  in i  yang  dia j ukan  
oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  d ipe rs i dangan  berupa  :

38

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 38



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

a. Sura t - sura t  :

1) . 2 (dua)  lembar  Sura t  Pernya taan /Pengaduan  An.  
Sus i  Widyan ings ih  tangga l  22 Ju l i  2009;

2) . 1  (sa tu )  lembar  Visum  et  Reper tum  Nomor  :  
Ver /05 /V I I / 2 009 /Kes  tangga l  23 Ju l i  2009;

3) . 2  (dua)  lembar  Sura t  gugatan  cera i  d i  
Pengad i l an  Agama Medan pada tangga l  12 Maret  2008;

4) . 2 (dua)  lembar  Sura t  Pernya taan  masing- masing  
te r t angga l  13  Januar i  1997  dan  tangga l  5  jun i  
2002;

5) . 1  (sa tu )  lembar  Foto  Copy  Kut ipan  Akta  Nikah  
No.  278/29 /X /1989  te r t angga l  11 Oktober  1989;

Menimbang : Bahwa  da lam  pers idangan  Odi tu r  Mi l i t e r  mengajukan  
barang  bukt i  tambahan  berupa  1 (sa tu )   lembar  STNK as l i  
sepeda  motor  yamaha  Mio    nopo l   BK 5013  UZ atas  nama 
Misd i .  

                                 
2. Barang- barang  :

1) . Sepeda  motor  jen i s  yamaha  Mio  Nopol  BK 5013  
UZ mi l i k  Terdakwa.

Menimbang : Bahwa  barang  bukt i  berupa  sura t - sura t  sete lah  
dipe r l i h a t k an  dipe rs i dangan  kepada  Terdakwa  dan  para  
Saks i ,  te rnya ta  berhubungan  dan bersesu ian  dengan  bukt i -
bukt i  la i n ,  maka  oleh  karena  i t u  dapat  memperkuat  
pembukt i an  atas  perbua tan  yang  didakwakan  kepada  
Terdakwa,  seh ingga  Maje l i s  Hakim meni la i  sebaga i  ber i ku t  
:

- Barang  bukt i  sura t  te rsebu t  nomor  uru t  1)  Adalah  
Sura t  Pernya taan /Pengaduan  Saks i  I -  Susi  Widya  
Nings ih  se laku  is t r i  sah  dar i  Terdakwa   yang  
menerangkan   tangga l  22 Ju l i  2009  Saks i  I -  Susi  Widya  
Nings ih  memergok i  Terdakwa  berboncengan  sepeda  motor  
yamah  Mio   bersama  seorang  prempuan  hingga  te r j ad i  
ker ibu tan  anta ra  Saks i  I -  Sus i  Widya  Nings ih  dengan  
prempuan  teman   Terdakwa  yang  berboncengan ,  seh ingga  
Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  memohon  agar  perbua tan  
Terdakwa  dip roses  sesua i   keten tuan  hukum  yang  
ber laku  ;

- Barang  bukt i  sura t  te rsebu t  nomor  uru t  2)  Adalah  atas  
per in t ah  Peny id i k

       Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  ke  Rumah Saki t  Abdul  
Mal i k  dengan  Visum  et  Reper tum  Nomor  :  
Ver /05 /V I I / 2 009 /Kes  tangga l  23  Ju l i  2009  yang  dibua t  
dan  di tada tangan i  Dr .  Fadlunah  PNS  I I I / b  NIP 
030250321   dengan  kes impu lan .

- Di jumpa i  bekas  cakaran  di  p ip i  kanan;
- Di jumpa i  Luka  Memar di  paha k i r i ;  dan 
- Di jumpa i  Kuku Jempol  Kak i  k i r i  In feks i .

Sehingga  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  t i dak  dapat  
beker j a  sebaga i  Opera to r  Bankom Macan  Yon  Zipur  dan  
di rawat  se lama  1  har i  d i  k l i n i k  Adinda  karena  Saks i  
I - Sus i  Widya  Nings ih  demam ;  
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- Barang  bukt i  sura t  te rsebu t  nomor  uru t  3)  Adalah  
Sura t  gugatan  percera ian   cera i  d i  Pengad i l an  Agama 
Medan   pada  tangga l  12  Maret  2008  yang  menerangkan  
bahwa  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  pernah  menggugat  
cera i  Terdakwa  dengan  menggunakan  jasa  Pengacara  
Ahmad  Yuni  Nst ,  SH  dengan  reg i s t e r  perkara  
281/Pd t .G /2008 /PA-  MDN  dengan  alasan  gugatan  Saks i  
I -  Susi  Widya  Nings ih   ak iba t  perbua tan  Terdakwa  
tangga l  7  Maret  2008  jam  22.00  wib  yang  menunjang  
dan  menin ju  kup ing  Saks i  I -  Susi  Wdya Nings ih   dan  
mengucapkan  kata - kata  yang  t i dak  pantas  diucapkan  
suami   kepada  is t r i ,  seh ingga  Saks i  I -  Susi  Widya  
Ningsh   t i dak  serumah  dengan  Terdakwa   karena  merasa  
te rancam   akan  kese lamatan  Saks i  I -  Susi  Widya  
Nings ih .   
Alasan  la i n  sebaga i  gugatan  percera i an  dengan  
Terdakwa  atas  per i s t i wa  tanga l  2  Agustus   2008,  
d imana  Terdakwa   menyempret  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih  yang  sedang  naik  kere ta   seraya  menunjang  
dan  memukul  bahu  ser ta  menokok  kepa la  Saks i  I - Susi  
Widya  Nings ih   d idepan  pos  Provos t   TNI  AU polon ia  
Medan ;  

- Barang   bukt i  sura t  te rsebu t  nomor   uru t  4)  Adalah  
Sura t  Pernya taan  Terdakwa  dengan  Saks i  I  Sus i  Widya  
Nings ih  te r t angga l  13  Januar i  1997  yang  menerangkan  
bahwa  Terdakwa  t i dak  mengulang i  melakukan  kekerasan  
f i s i k  te rhadap  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  beg i t u  juga  
Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  t i dak  menja tuhkan  martaba t  
Terdakwa  dengan  sega la  konsekuens i  bersed ia  dip roses  
hukum.

 
- Sedangkan  Sura t  te r t angga l   tangga l  5  jun i  2002)  

Adalah   menerangkan   bahwa keadaan  rumah tangga  Saks i  
I - Sus i  Widya  Nings ih  sudah  13  ( t i ga  belas )  tahun  
cekcok  h ingga  Saks i  I  - Susi  Widya  Nings ih  perg i  ke  
Bel i t ung  Tanjung  Pandan  sebaga i  ak iba t  kekerasan  
f i s i k  yang  di l akukan  Terdakwa  te rhadap  Saks i  I - Susi  
Widya  Nings ih  ;

- Barang  bukt i  sura t  te rsebu t  nomor  uru t  5)  Adalah  fo to  
copy  Kut ipan  Akta  Nikah  No.  278/29 /X /1989  te r t angga l  
11  Oktober  1989  yang  dike lua rkan  KUA Medan Baru  yang  
menerangkan  adanya  pern i kahan  Terdakwa  dengan  Saks i  
I - Sus i  Widya  Nings ih  secara  agama Is l am  se jak  tangga l  
7  Oktober  1989  hingga  sampai  sekarang  dan  be lum  ada  
percera i an

                                 

-  Barang  bukt i  tambahan  yang  dia jukan  Odi tu r  Mi l i t e r )  
Adalah  STNK as l i   sepeda  Motor  yamaha  Mio  nopo l  BK 
5013  UZ atas  nama Misd i ,  d imana  Terdakwa  menerangkan  
sepeda  motor  te rsebu t  d ibe l i  dar i  sdr  Misd i  tangga l  
15  Apr i l  2009  seharga  Rp.9 .350 .000 , -  (sembi l an  ju t a  
t i ga  ra tus  l ima  pu luh  r i bu  rup iah )  dan  sampai  
sekarang  belum diba l i k  nama Terdakwa.
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Menimbang : Bahwa  barang  bukt i  berupa  barang  te rsebu t  d ia tas  
sete lah  dicek  dipe rs i dangan  berdasarkan  kete rangan  
Terdakwa dan kete rangan  Saks i  yang  te rka i t ,  maka Maje l i s  
Hakim meni la i  sebaga i  ber i ku t  :

    
 -  Barang  bukt i  berupa  sepeda  motor  jen i s  yamaha 

Mio  Nopol  BK 5013  UZ yang  dibe l i  Terdakwa  dar i  sdr  
Misd i  tangga l  15  Apr i l  2009  ada lah  sepeda  motor  yang  
dikendara i  Terdakwa  saat  membonceng  Saks i  MADU 
(SAMARAN)  di  ja l an  Pipa  I  Polon ia  tangga l  22  Ju l i  
2009   h ingga  te r t angkap   basah  Saks i  I -  Susi  Widya  
Nings ih   dan  te r j ad i  ker i bu tan   anta ra  Saks i  I -  Susi  
Wdya Nings ih  dengan  MADU (SAMARAN) kemudian  Saks i  I -  
Susi  Widya  Nings ih  menahan  sepeda  motor  te rsebu t  
h ingga  dise rahkan  ke peny id i k   Pom AU.

Menimbang : Bahwa  oleh  karena  adanya  penyangka lan  Terdakwa  
te rhadap  kete rangan  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih ,  Saks i  I I  
Suadi ,  Saks i  I I I  yang  menyangka l  t i dak  melakukan  
peng in jakan  kak i  k i r i  bag ian  jempo l  lepas ,  berdarah ,  
in feks i  dan  t i dak  melakukan  penendangan  paha  k i r i  Saks i  
I - Susi  Widya  Nings ih ,  maka  s ikap  penyangka lan  Terdakwa  
te rsebu t  ada lah  wajar  karena  Terdakwa  mempunyai  hak  
ingkar .

Menimbang : Bahwa  dar i  kete rangan  para  Saks i  I ,  I I ,  I I I ,  IV  
yang  had i r  d ipers i dangan ,  maka  penyangka lan  Terdakwa  
te rsebu t  harus  dikesampingkan  karena   kete rangan   Saks i  
I - Susi  Widya  Nings ih  jus t r u  didukung  kete rangan  Saks i  
I I ,  I I I ,  IV  dan  V  dan  a la t  bukt i  Ver   Nomor  :  
Ver /05 /V I I / 2 009 /Kes  tangga l  23 Ju l i  2009.

Menimbang : Bahwa oleh  karena  se lu ruh  penyangka lan  Terdakwa in i  
sudah  merupakan  mater i  pembukt i an  unsur ,  maka 
per t imbangan  fak ta  hukum akan  diu ra i kan  Maje l i s  Hakim 
dalam pembukt i an  unsur  dakwaan Odi tu r  Mi l i t e r .     

Menimbang : Bahwa  sete lah  menghubungkan  kete rangan  para  Saks i  
d i  bawah sumpah,  kete rangan  Terdakwa dan ala t  bukt i  yang  
dia jukan  di   pers idangan  dan  petun juk - petun juk  la i nnya  
yang  bersesua ian  satu  sama la i n ,  maka  dipe ro leh  fak ta -
fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  Terdakwa  tahun  1983  menjad i  pra ju r i t  TNI  
AU mela lu i  pend id i kan  Secata  di  Lanud  Adi  Sumarno,  
sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Prada  dan tahun  
1993  mengiku t i  pend id i kan  Secaba  di  Lanud  Adi  Sumarno  
sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Serda  dan  
di t ugaskan  di  Pekas  Kosek  Hanudnas  I I I  Medan  dan  
sete lah  berbaga i  mutas i  Terdakwa  pada  tahun  2005  
kembal i  d i  Pekas  Kosek  Hanudnas  I I I  Medan  sampai  
sekarang  berpangka t  Serma NRP 506240.
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2. Bahwa  benar  Terdakwa  dengan  Saks i  I - Sus i  Widya  
Nings ih  menikah  secara  sah  tangga l  7 Oktober  1989  di  
ja l an  Anta r i k sa  Komplek  Pemancar  no.  2  Polon ia  Medan 
menuru t  agama  Is l am  sesua i  Akta  Nikah  yang  
dike lua r kan  KUA  Kecamatan  Medan  Baru  Nomor  
278/29 /X /1989  tangga l  11  Oktober  1989  maupun  I j i n  
Kawin  (SIK)  Nomor:  SIK/O9/X I / 1989  tangga l  26 
September  1989.  

3. Bahwa  benar   sampai  saat  ke jad ian  perkara  in i  
Terdakwa   dengan  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  masih  
is t r i  sah   dar i  Terdakwa  dan  te l ah   d ika run ia  3 
( t i g a )  orang  anak:  1)  Saks i  I I I -  Ar i f  Ardya  Al i f t a  20  
tahun  (L ) ,  2)  Rizk i  Riska  Ju l i and r i  (Pr )  17  tahun ,  
3)Ri f k i  Ridho  Pamungkas  10 tahun  (L ) .   

4. Bahwa benar  Saks i  Indah  Set iwardhan i  se jak  20  Apr i l  
2009  berpacaran  dengan  Terdakwa  bahkan  Terdakwa  
pernah  datang  menjumpai  Saks i   MADU (SAMARAN)  d i  
rumah  kont rakan  Pak  Lek  Saks i  an.  Edi  Rusnanto  
sebanyak  4 (empat )  ka l i  d i  Lubuk  Pakam.

5. Bahwa benar  Saks i  MADU (SAMARAN) mengetahu i  Terdakwa  
sudah  mempunyai  i s t r i  dan  mempunyai  t i ga  orang  anak  
beg i t u  juga  Terdakwa  mengetahu i  s ta tus  Saks i  MADU 
(SAMARAN)  ada lah  janda  cera i  (Daryono  bin  Ngaimin )  
dengan  beranak  satu  sesua i  dengan  Sura t  Percera ian  
tangga l  20  Desember   2008  yang  di tanda tang i  Saks i  
MADU (SAMARAN)  dengan  mantan  suaminya  Daryono  bin  
Ngaimin .

6. Bahwa benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  dan  
Saks i  I I - Pelda  (purn )  Suadi ,  Saks i  I I I  Ar i f  Ardya  
Al i f t a  dan  Rizk i  Riska  Ju l i and r i  menerangkan  se jak  
tahun  1997  keh idupan  rumah  tangga  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih  dengan  Terdakwa  ser i ng  te r j ad i  percekcokan  
hingga  Terdakwa  ser i ng  memukul   Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih   yang  ber la t a r  belakang  Terdakwa  hanya  
member ikan  gaj i  t i dak  leb ih  dar i  Rp.300.000 , -  ( t i ga  
ra tus  r i bu  rup iah )  set i ap  bulan  bahkan  se jak  bu lan  
Mei  2008 t i dak  member ikan  biaya  nafkah  rumah tangga .  

7. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih ,  
Saks i  I I -  Pelda  (purn )  Suadi ,  Saks i  I I I -  Ar i f  Ardya  
Al i f t a  20  tahun  (L )  dan  Saks i  Risk i  Riska  Ju l i and r i  
karena  Terdakwa   ser i ng  melakukan  pemukulan  te rhadap  
Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  bersama  ket i ga  orang  
anaknya  h i j r ah  kerumah  orangtua  Saks i  (Saks i  I I -
Suadi )  d i j a l an  Antar i k sa  Gg.  Mesj i d  no.  2,  Kel .  
Sar i ,Re jo  Polon ia  Medan.

8. Bahwa benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  dan  
Saks i  I I I - Ar i f  Ardya  Al i f t a  menerangkan  Terdakwa  
melakukan  pemukulan  set i ap  tangga l  muda ket i ka  Saks i  
I - Sus i  Widya  Nings ih  meminta  ga j i ,  namun  jawaban  
Terdakwa  se la l u  yang  menyak i t kan  hat i  Saks i  I - Sus i  
Widya  Nings ih  dengan  mengatakan  agar  Saks i  I - Susi  
Widya  Nings ih  memakan has i l  ker i nga t  send i r i .
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9. Bahwa benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  dan  
Saks i  I I I -  Ar i f  Ardya  Al i f t a  menerangkan  pemukulan  
yang  di l akukan  Terdakwa  kadang  d ikamar  t i du r  dan  
di ruangan  tamu  hingga  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  
menjad i  ketaku tan .

10. Bahwa benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  dan  
Saks i  I I -  Pelda  (purn )  Suadi  menerangkan  kekerasan  
f i s i k  yang  di l akukan  Terdakwa yang   se i i nga t  Saks i  I -
Susi  Widya  Nings ih  yakn i  :

 Bulan  Januar i  1997  hingga  Saks i  Saks i  I - Susi  
Widya  Nings ih  mengalami  luka  lebam  pada  muka 
ser ta  ulu  hat i  Saks i  d i tendang  dan saat  i t u  Saks i  
Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  di rawat  inap  se lama  4 
(empat )  har i  d i  RS dr  Abdul  Mal i k  Lanud  Medan dan  
Terdakwa t i dak  pernah  membesuk.

 Tangga l  7 Maret  2008  sek i ra  puku l  22 wib  di  rumah 
dinas  Suwondo  berak iba t  te l i nga  Saks i  I - Susi  
Widya  Nings ih  rusak  dan ke jad ian  in i  Saks i  I - Susi  
Widya  Nings ih  member i t ahukan  kepada  orang tua  
Saks i  (Saks i  I I - Suadi ) .

 Har i  Sabtu  tangga l  2  Agustus  2008  dengan  cara  
Terdakwa  menyempret  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  
yang  sedang  naik  Sepeda  Motor ,  menendang  dan  
memukul  bahu  ser ta  menohok  kepa la  Saks i  I - Susi  
Widya  Nings ih  di  depan  Provos t  TNI  AU Polon ia  
Medan.

11. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  
menerangkan  kekerasan  f i s i k  yang  di l akukan  Terdakwa  
te rhadap  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  kadang  
member i t ahukan  kepada  ket i ga  anak  Saks i  I - Sus i  Widya  
Nings ih  bahkan  Saks i  I I I - Ar ie f  Ardyah  Al i f t a  
membenarkannya  pernah  mengkopres  badan  Saks i  I - Sus i  
Widya  Nings ih .

12. Bahwa benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  dan  
Saks i  I I I -  Ar i f  Ardya  Al i f t a  dan  Saks i  Risk i  Riska  
Ju l i and r i  menerangkan  kekerasan  f i s i k  yang  di l akukan  
Terdakwa kadang  menggunakan  tangan,  gagang  sapu,  i ka t  
p inggang ,  dan melempar  dengan  asbak .

13. Bahwa benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  dan  
Saks i  I I - Pelda  (purn )  Suadi  Saks i  I I I - Ar i f  Ardya  
Al i f t a  Saks i  Risk i  Riska  Ju l i and r i  menerangkan  se la i n  
te rhadap  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  juga  kekerasan  
f i s i k  d i l akukan  Terdakwa  te rhadap  anaknya  send i r i  
yakn i  te rhadap  Saks i  I I I –A r i f  Ardya  Al i f t a  dengan  
cara  mengunc i  rumah,  membotak in  rambut  anak  Terdakwa  
yang  kedua  Rizk i  Riska  Ju l i and r i  (Pr )  pada  masih  us ia  
13  tahun  hingga  ket i ga  anak  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih  mengalami  tekanan  bat i n .

14. Bahwa benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  dan  
Saks i  I I -  Pelda  (purn )  Suadi  menerangkan  karena  Saks i  
I - Sus i  Widya  Nings ih   sudah  t i dak  tahan  lag i  atas  
kekerasan  f i s i k  yang  di l akukan  Terdakwa.
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15. Bahwa  benar  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  menerangkan  
sudah  2  (dua)  ka l i  mengajukan  gugatan  cera i  ke  
Pengad i l an  Agama Medan ya i t u  pada  bulan  Agustus  2007  
dan  tangga l  12  Maret  2008  dengan  menggunakan  jasa  
pengacara  Achmad  Yuni  Nasut i on ,  SH  dengan  Nomor  
gugatan  257/Pd t .G /2008 /PA- MDN dengan  biaya  perkara  
356.000 , -  ( t i ga  ra tus  l ima  pu luh  enam r i bu  rup iah ) .

16. Bahwa  benar  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  menerangkan  
sete lah  proses  ber ja l an  d i  Pengadi l an  Agama Saks i  I -
Susi  Widya  Nings ih  dan   Terdakwa  dipangg i l  Pangkosek  
kemudian  pengakuan  Terdakwa  d ihadapan  Pangkosek  
Terdakwa  t i dak  mau  mencera i kan  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih  dan  Terdakwa  ber jan j i  t i dak  mengulang i  
perbua tannya ,  seh ingga  karena  sudah  d ise lesa i kan  
Pangkosek  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  mencabut  
gugatannya   h ingga  Terdakwa  ru juk  kembal i  t i ngga l  
satu  rumah  di  Komplek  TNI  AU Suwondo  H-122  Medan,  
namun  keharmonisan  in i   ber tahan  hanya  sek i t a r  4 
(empat )  bu lan .

17. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  
menerangkan   gugatan  percera ian  te rhadap  Terdakwa  
per i s t i wa  tangga l  13  Agustus  2008  dengan   per i s t i wa  
tangga l  7 Maret  2008  berupa  menjambak  rambut  Saks i  I -
Susi  Widya  Nings ih  menunjang  dan  menin ju  te l i n ga  dan  
mengucapkan  kata  kata  koto r  kepada  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih  h ingga  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  merasa  
te rancam  akan  kese lamatan  di r i  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih .

18. Bahwa benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  dan  
Terdakwa dan  Saks i  Kapten  Nonok  (Papekas)  menerangkan  
kekerasan  f i s i k  yang  di l akukan  oleh  Terdakwa  sudah  
dike tahu i  Kesatuan  Aspers ,  Aslog  dan  pada  saat  i t u  
Terdakwa  membuat  Sura t  Pernya taan  tangga l  12  Januar i  
1997  untuk  t i dak  akan  mengadakan  tun tu tan ,  namun 
Terdakwa t i dak  pernah  menepat i nya .

19. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  
sudah  pernah  membuat  Sura t  Pernya taan  tangga l  5  Jun i  
2002  agar  Terdakwa  menghidup i  ket i ga  anaknya  dan  
t i dak  mengulang i  per lakukan  kasar  yang  di l akukan  oleh  
Terdakwa te rhadap  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih .

20. Bahwa benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  dan  
Saks i  I I - Suadi  menerangkan  pada  tangga l  26  Ju l i  2008  
ber tengkar  la l u  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  dipuku l i  
Terdakwa  seh ingga  malam  har inya  membawa  anak- anak  
perg i  meningga lkan  rumah d inas  menuju  rumah orang  tua  
Saks i  Widya  Nings ih  di  J I .  Antar i k sa  Komplek  Pemancar  
No.  2 Polon ia  Medan.

21. Bahwa  benar  pada  bu lan  Januar i  2009  Terdakwa 
berkena lan  dengan  Saks i  MADU (SAMARAN)  v ia  HP dan  
pada  tangga l  19  Apr i l  2009  Terdakwa  menjemput  Saks i  
MADU (SAMARAN) d isua tu  t rave l  bus,  j l I  Denai  dan saat  
i t u l ah  untuk  per tama  ka l i nya  Terdakwa  dan  Saks i  MADU 
(SAMARAN) ber temu sete lah  berkena lan  v ia  HP.
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22. Bahwa  benar  Terdakwa  membawa  Saks i  MADU 
(SAMARAN)  ke  rumah  kost  mi l i k  Saks i  Set io  I rawan  
al i as  Kumis  ke  j I n .  Antar i k sa  Ujung  Gol f  dan  sa l i ng  
curha t  d i  da lam  kamar  kos t  ten tang  pr ibad i  masing-
masing ,  seh ingga   anta ra  Terdakwa  dan  Saks i  MADU 
(SAMARAN) t imbu l  rasa  suka  dan  hubungan  Terdakwa  dan  
Saks i  MADU (SAMARAN) kearah  pacaran .

23. Bahwa  benar  kete rangan  Terdakwa  menerangkan  
untuk  keper l uan  Saks i  MADU (SAMARAN)  di rumah  kost  
Saks i  Set io  I rawan,  Terdakwa  yang  membel i kannya  
beg i t u  juga  mencar i  kont rakkannya

24. Bahwa benar   kete rangan  Terdakwa  dan  Saks i  MADU 
(SAMARAN)  menerangkan  bahwa  Terdakwa  mencer i t a kan  
kepada  Saks i  MADU (SAMARAN),  d imana  Terdakwa   sudah  
satu  tahun   t i dak  satu  rumah   dengan  is t r i n ya  yakn i  
Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih .

25. Bahwa  benar  seba l i knya  Saks i  MADU (SAMARAN) 
mencer i t a kan  di r i n ya  bers ta tus  janda  cera i  dengan  
mempunya i  satu  orang  anak  .

26. Bahwa  benar  Terdakwa  melakukan  perse tubuhan  
badan  layaknya  suami   per tama  ka l i nya  pada  bulan  
Apr i l  2009  di rumah  kos  Saks i  Set io  I rawan   d i  ja l an  
Ant r i k sa  Ujung  go l f ,  Polon ia  Medan  di  da lam  kamar  
yang  pin tunya  te rkunc i  dengan  cara  te r l eb i h  dahu lu  
berc i uman  dan  berpe lukan ,  mengkulum  b ib i r  ser ta  
payudara   ser ta  mencium  lehe r  sete lah  Terdakwa  dan  
Saks i  MADU (SAMARAN)  sudah  bernapsu  masing- masing  
membuka  paka iannya   h ingga  te lan j ang  bula t   dan  
Terdakwa  membuka  BH  Saks i  MADU (SAMARAN)  hingga  
Terdakwa  dan  Saks i  Indah  Sept i rwa rdhan i   te ransang  
kemudian  Terdakwa meraba  payudara   ser ta  vag ina  Saks i  
MADU (SAMARAN)  kemudian  Saks i  Indah  membuka  pahanya  
dan  Terdakwa  dengan  pos is i  d ia tas  tubuh  Saks i  MADU 
(SAMARAN)  yang  te r l en t ang  kemudian  Terdakwa  
memasukkan  batang  kemaluannya  yang  sudah  tegang  
keda lam  lobang  vag ina  Saks i  MADU  (SAMARAN) 
se lan ju t nya  Terdakwa  menaikkan  tu runkan  panta tnya  
se lama  kurang  30  meni t  Terdakwa  mengeluarkan  sperma 
yang  masuk  keda lam  lobang  vag ina  Saks i  Indah  dan  
sete lah  i t u  Terdakwa  dan  Saks i  Indah  Sept iwarhan i  
kekamar  mandi  dan mengenakan  paka ian  masing- masing .

27. Bahwa benar  Terdakwa sudah  t i dak  bisa  menghi tung  
entah  berapa  ka l i  melakukan  hubungan  badan  layaknya  
suami  is t r i  dengan Saks i  MADU (SAMARAN).

28. Bahwa benar  kete rangan  Saks i  Paimin  menerangkan  
tangga l  13  Ju l i  2009  (har i  Senin )  Saks i  Paimin  
menikahkan  anak  prempuannya  atas  nama   Si t i  
Nurhaya t i .
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29.  Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih   mel iha t  Terdakwa  dengan  seorang  prempuan  
mener ima  tamu di  pern i kahan  anak  Saks i   Paimin  h ingga  
Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  menanyakan  warga  sek i t a r  
rumah  Saks i  Paimin  ten tang  hubungan  Terdakwa  dengan  
prempuan  te rsebu t  dan  in fo rmas i  dar i  peker j a  wale t  
bahwa  memang prempuan  i t u  i s t r i  baru  Terdakwa  yang  
numpang t i ngga l  d i rumah  Saks i   Paimin  dan sudah  t i du r  
campur  satu  kamar .

30.  Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  
menerangkan  anak  Saks i  yang  nomor  dua:  Saks i  Rizk i  
Riska  Ju l i and r i  pernah  member i t ahukan  kepada  Saks i  I -
Susi  Widya  Nings ih  mel iha t  Terdakwa  berboncengan  
sepeda  motor  mio  di  ja l an  Teladan  Medan masuk keda lam  
rumah  kont rakan ,  namun  anak  Saks i   I -  Susi  Widya  
Nings ih  te rsebu t  t i dak  beran i  masuk  kemudian  Saks i  I -
Susi  Widya  Nings ih  mencar inya  dan t i dak  ketemu.  

31.  Bahwa  benar  kete rangan  Saks i I -  Susi  Widya  
Nings ih  menerangkan  prempuan  se l i ngkuhan  Terdakwa  
bernama MADU (SAMARAN) dar i   i s t r i  Saks i  Set io  I rawan  
al i as  Kumis   karena  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  
mendatang i  rumah  Saks i   Paimin  s iang ,  malam,  namun 
pos is i  p in tu  te r t u t up .

32. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  Sugian to  
menerangkan  Saks i  Indah  Sept iwarhan i  ke  Medan  se jak  
bulan  Maret  2009  untuk  mencar i  peker j aan   dan  t i dak  
mempunya i  fami l i y  d i  Medan  ser ta  se lama  di  Medan 
t i ngga l  bersama di rumah kos- kosan  Terdakwa.

33. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih ,  Saks i  MADU  (SAMARAN)   dan  Terdakwa 
menerangkan   pada  har i  Rabu  tangga l  22  Ju l i  2009  
sek i r a  puku l  20.15  wib  di  t i kungan  JI .  Antar i k sa  
Simpang  Gol f  Saks i  berpapasan  dengan  Terdakwa  yang  
sedang  mengendara i  sepeda  motor  Yamaha Mio  Nopol  BK 
5013  UZ membonceng  seorang  wani ta  dengan  mesra ,  la l u  
Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  menegur  Terdakwa  dengan  
berka ta  "He  berhen t i "  te tap i  Terdakwa  t i dak  mau 
berhen t i  dan masuk ke JI .  Pipa  I .

34. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih ,  Saks i  MADU  (SAMARAN)   dan  Terdakwa 
menerangkan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih   mengeja r  dan  
menghent i kan  sepeda  motor  Terdakwa  dengan  cara  
memalang  sepeda  motor  yang  dikendara i  Terdakwa  dar i  
arah  depan   la l u  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  ber te r i a k  
" rampok- rampok"  seh ingga  masyaraka t  d i  sek i t a r  J I .  
Pipa  I  ramai  yang  ke luar ,  d imana  te r i a kan  te rsebu t  
d idengar  Saks i  M. Raf iq  Hasibuan  dan Saks i  Ef r i l  Sani  
Epra  Sibaran i .
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35. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih ,  Saks i  M.  Raf iq  Hasibuan ,  Terdakwa  dan  Saks i  
Sibaran i  menerangkan  ket i ka  te r j ad i  per tengkaran  
mulu t  dan  Sal ing  mencakar  ser ta  menjambak  rambut  
anta ra  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  dengan  wani ta  yang  
dibonceng  Terdakwa,  dan  saat  i t u  prempuan  yang  
dibonceng  Terdakwa  i t u  mengatakan   Pah. . ,  
Pah. . . , t o l o ng  bantu  Pah.   

36. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih ,  Saks i  M.  Raf iq  Hasibuan ,  dan  Saks i  Sibaran i  
menerangkan  saat  i t u  Terdakwa  menolong   Saks i  MADU 
(SAMARAN)  atas  per tengkaran  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih  dengan  Saks i  MADU (SAMARAN) kemudian  Terdakwa  
mengin jak  kak i  ser ta  menendang  paha  k i r i  Saks i  I - Susi  
Widya  Nings ih  sebanyak  satu  ka l i  yang  pada  saat  i t u  
Terdakwa  menggunakan  sanda l   h ingga  Saks i  I - Susi  
Widya  Nings ih  ja tuh  te r l en t ang ,  yang  kemudian  
perbua tan  Terdakwa  te rsebu t  d i l i h a t  langsung  o leh  
Saks i  M.  Raf iq  Hasibuan  dan  Saks i  Ef r i l  Sani  Epra  
Sibaran i .

37. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I I - Suadi  
menerangkan   d i  TKP mel iha t   ada luka  dibag ian  jempo l  
kak i  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  dan  sete lah  di rumah  
Saks i  I I - Suadi  menanyakan  kenapa  jempol  berdarah  dan  
jawaban  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih   d i i n j a k  Terdakwa  
ket i ka  membantu   prempuan  teman  Terdakwa  yang  
boncengan  sepeda  motor  te rsebu t  se la i n  i t u  Saks i  I -
Susi  Widya  Nings ih   member i t ahukan   bahwa  Terdakwa  
menendang paha k i r i  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih .

38. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih ,  Saks i  M. Raf iq  Hasibuan  dan Saks i  Ef r i l  Sani  
Epra  Sibaran i  menerangkan  di  TKP  mel iha t  langsung  
Terdakwa  membela  prempuan  i t u  dengan  pos is i  Saks i  
Indah  Sept iwardahan i   d ibe lakang  Terdakwa.

39. Bahwa benar  kete rangan  Saks i  Ar ie f  Ard ian  Al i f t a  
menerangkan  malam har i  tangga l  22  Ju l i  2009  mel iha t  
jempol  kak i  k i r i  ibu  Saks i  mengalami  pendarahan  dan  
kuku  copot  h ingga  menanyakan  dan  atas  pember i t ahukan  
Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  kepada  Saks i  Ar ie f  Ard ian  
Al i f t a  karena  Terdakwa  mengin jaknya  kak inya  untuk  
membantu  seorang  prempuan,  di  ja l an  pipa  I  Polon ia  
Medan.

40. Bahwa  benar  tangga l  23  Ju l i  2009  Saks i  I - Sus i  
Widya  Nings ih  sek i ra  puku l  18.00  wib  datang  kerumah  
Saks i  M.  Raf iq  Hasibuan  dan  mel iha t  kuku  ja r i  jempol  
k i r i  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  copot  dan  Saks i  I -
Susi  Widya  Nings ih  memper l i ha t kan  paha  sebe lah  k i r i  
yang  keb i ruan  kepada  Saks i  M Raf iq  Hasibuan  ket i ka  
berada  d i rumahnya.
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41. Bahwa benar  sepengetahuan  Saks i  M Raf iq  Hasibuan  
dan  Saks i  Ef r i l  Sani  Epra  Sibaran i  menerangkan  Saks i  
I - Sus i  Widya  Nings ih  sampai  ja t uh  ak iba t  tendangan  
kak i  Terdakwa  yang  beg i t u  keras  yang  pada  saat  i t u  
Terdakwa mengenakan  sanda l .

42. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Widya  Nings ih ,  
Saks i  I I  Suadi   t i dak  beg i tu  lama  Serda  Agus  ( t i dak  
dipe r i k sa )  bersama  2  (dua)  orang  temannya  datang  
membawa Terdakwa  dan  wani ta  yang  diboncengnya  perg i  
meningga lkan  JIn .  Pipa  sementara  Serda  Agus  t i ngga l  
d i t empat  sete lah  i t u  Saks i  langsung  melapor  ke  kanto r  
Satuan  Pol i s i  Mi l i t e r  Lanud Medan.

43. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih  menerangkan  atas  per in t ah  Peny id i k  Saks i  I -
Susi  Widya  Nings ih  ke  Rumah Saki t  Abdul  Mal i k  dengan  
has i l  sesua i  dengan  Visum  Et  Reper tum  Nomor:  
VER/05/V I I / 2009 /Kes  tangga l  23  Ju l i  2009  yang  dibua t  
dan  di  tanda  tangan i  o leh  Dr.  Fadlunah  PNS I I I / b  NIP  
030250321  dengan kes impu lan .

- Di jumpa i  bekas  cakaran  di  p ip i  kanan;
- Di jumpa i  Luka  Memar di  paha k i r i ;  dan 
- Di jumpa i  Kuku Jempol  Kak i  k i r i  In feks i .

44. Bahwa  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  
ak iba t  perbua tan  Terdakwa,  Saks i  t i dak  b isa  ker j a  
sebaga i  Opera to r  Bankom Macan  Yon  Zipur  dan  di rawat  
se lama  1 har i  d i  k l i n i k  Adinda  karena  Saks i  Saks i  I -
Susi  Widya  Nings ih  demam yakn i  kuku  Saks i  I - Susi  
Widya  Nings ih  in feks i .

45. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih  membuat  Pengaduan  ke  Satpom  AU tangga l  22  
ju l i  2009  yang  memohon  agar  perbua tan  Terdakwa  
dip roses  sesua i  dengan keten tuan  hukum yang ber laku .

46. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih  dan  Saks i  I I –Pe lda  Suadi  menerangkan   untuk  
menambah  uang  belan ja  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  
beker j a  sebaga i  opera to r  Bankom Macan  Yon  Zipur  di  
J l .  Asrama Pondok  Kelapa  No.12  D dan  saat  in i  Saks i  
I - Sus i  Widya  Nings ih  beker j a  sebaga i  Opera to r  Bankom 
Bima  Sakt i  Kosek  Hanudnas  I I I  Medan  dengan  honor  
sebesar  Rp.  1.200 .000 ,00 -  (sa tu  ju t a  dua  ra tus  
rup iah )  dan  ber jua l an  di  pasar  Sambu yang  d ike tahu i  
Terdakwa send i r i .

47. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih  dan  Saks i  Kapten  adm  Nonok  (Papekas)  
menerangkan  pada  bulan  Agustus  tahun  2009  Saks i  I -
Susi  Widya  Nings ih  pernah  menanyakan  kepada  Saks i  
Kapten  adm  Nonok  dan  ju ru  bayar  ten tang  gaj i  
Terdakwa,  namun jawaban   Saks i  Kapten  adm Nono “Bahwa  
Terdakwa te lah  memin jam uang  lag i  ke  BRI  Padang Bulan  
sebesar  Rp.  50.000 .000 , -  ( l ima  pu luh  ju t a  rup iah ) ,  
seh ingga  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  merasa  kaget  
karena  tanpa  sepengetahuannya  dan  Saks i  Kapten  adm 
Nonok  mengatakan  s isanya  gaj i  Terdakwa  Rp.  600.000 , -  
(enam ra tus  r i bu  rup iah ) .  
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48. Bahwa  benar  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  masih  
sangat  mencin ta i  Terdakwa dan masih  ing in  hidup  rukun  
berumah  tangga  dengan  Terdakwa  dan  Saks i  I I I - Ar ie f  
Ardyah  Al i f t a  memohon agar  Terdakwa  rukun  dengan  ibu  
Saks i  Ar ie f  Ardyah  Al i f t a  dan menafkah i  ke lua rga .

49. Bahwa   benar  kete rangan   Saks i  Set io  I rawan  
menerangakan  Terdakwa mengont rak  dikamar  rumah  Saks i  
Set io  I rawan   Saks i   pada  malam har i   pada  bulan  
Apr i l  2009.

50. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  Set io  I rawan  
menerangkan  di  da lam  kamar  te rsebu t  te rdapa t  dua  
kamar  dan  pengun inya  hanya  Terdakwa  bersama  seorang  
prempuan   dan  Terdakwa  bi l a  perg i  dan  pulang  kanto r  
bersama  prempuan  i t u  d ida lam  rumah  ser ta  t i du r  
d i rumah  Saks i  Saks i  Set io  I rawan  dengan  b iaya  
dikon t r akan  Terdakwa seharga  Rp.  200.000 , -  (dua  ra tus  
r i bu )  sebu lan .

51. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  Set io  I rawan  
menerangkan  Terdakwa  pernah  mengenalkan  wani ta  
te rsebu t  ada lah  ca lon  is t r i n y a  bernama Indah .

52. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  Set io  I rawan  
menerangkan  karena  t i dak  sesua i  hat i  nuran i  Saks i  
Set io  I rawan  secara  halus  mengus i r  Terdakwa  dengan  
cara  t i dak  memperpan jang  kont rakan  rumah  Saks i  Set io  
I rawan  te rhadap  Terdakwa  dengan  memasukkan  ke lua rga  
la i n  untuk  t i ngga l  d i  rumah  te rsebu t  dengan  biaya  
kont rakan  Rp.  2.500 .000 , -  (dua  ju t a  l ima  ra tus  
rup iah )  setahun .

53. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  Set io  I rawan  
menerangkan   pada  tangga l  21  Mei  2009  Terdakwa  dan  
Sdr i .  Indah  meningga lkan  rumah  kont rakan  Saks i  Set io  
i r awan  dan t i dak  mengetahu i  t i ngga l  d imana.

54. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  Set io  I rawan  
menerangkan   pendapat   hubungan  Terdakwa  dengan  
perempuan  i t u  bukan lah  saudara  karena  ka lau  saudara  
t i dak l ah  mungkin  satu  kamar  dan  pantangan  se laku  
Saks i  orang  Jawa.

55. Bahwa benar  pendapat  Saks i  Set io  I rawan  Terdakwa  
sudah  kumpul  kebo  dan  dipas t i k an  te l ah  melakukan  
hubungan  badan  layaknya  suami  is t r i  karena  dalam 
kamar  te rsebu t  hanya  satu  kasur  ukuran  t i ga  kak i  dan  
k ipas  ang in  yang  d ibe l i  Terdakwa  dan  t i dak  ada  orang  
la i n  hanya  mereka  berdua  penghun i  kont rakan  te rsebu t .  

56. Bahwa  benar  kete rangan  Terdakwa  dan  MADU 
(SAMARAN) menerangkan  se jak  bu lan  Jun i  2009  Terdakwa  
dengan  Saks i  MADU (SAMARAN)  t i ngga l  mengont rak  kamar  
bersama di  ja l an  Teladan  No.5  Medan,  dimana  Terdakwa  
membayar  kont rakan  satu  bu lan  Rp.450.000 , -  (empat  
ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  dan  set i ap   pu lang  
kanto r  Terdakwa  satu  kamar  dengan  Saks i  MADU 
(SAMARAN).
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57. Bahwa  benar  sepeda  motor  yamaha  Mio  Nopol  BK 
5013  UZ dibe l i  Terdakwa  tangga l  15  Apr i l  2009  dar i  
sdr  Misd i  seharga  RP.  9.350 .000 , -  (sembi l an  ju ta  t i ga  
ra tus  l ima  pulu i h  r i bu  rup iah )  

Menimbang :  Bahwa leb ih  dahu lu  Maje l i s  Hakim   akan  menanggap i  
beberapa  hal  yang  dikemukakan  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam 
tun tu tannya  dengan  mengemukakan   pendapat   sebaga i  
ber i ku t  :

- Terhadap  Dakwaan  kesatu  :  pada  pr ins i pnya  Maje l i s  
Hakim  sependapat  dengan  Odi tu r  Mi l i t e r  mengena i  
kete rbuk t i an  se lu ruh   Dakwaan kesatu  ;

- Terhadap  Dakwaan  kedua  :   Maje l i s  Hakim  t i dak  
sependapat  dengan  Odi tu r  Mi l i t e r  mengenai   adanya  
unsur  ke  empat   padaha l   d ike tahu i  bahwa Pasal   27 BW 
ber laku  bag inya  dan  per t imbangan  leb ih  lan ju t  akan  
diu ra i kan  Maje l i s  Hakim   da lam  per t imbangan  putusan  
in i  ;

- Terhadap  fak ta  hukum,  penger t i an  unsur  yang  akan  
diu ra i kan   Maje l i s  Hakim secara  te rsend i r i  ;  dan

- Bahwa  mengenai  pemidanaanya  Maje l i s  akan  
mempert imbangkan  leb ih  lan ju t   da lam  per t imbangan  
putusan  in i  dengan  mengacu  pada keutuhan  ke lua rga .

Menimbang : Bahwa  se lan ju t nya  Maje l i s  Hakim   akan  menanggap i  
beberapa  hal  yang  dikemukakan   o leh  Penasehat  Hukum 
dalam  pledoo inya  tangga l  18  Maret  2010  dengan  
mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :

a.  Penasehat  Hukum  Terdakwa  sependapat  dengan  
Odi tu r  Mi l i t e r  mengenai  te rbuk t i n ya  unsur  Dakwaan 
kesatu  Pasal  44  ayat  (1 )  UU Nomor  23  tahun  2004,  
sedangkan   te rhadap  Dakwaan kedua  Pasa l  284  ayat  (1 )  
ke  1 a KUHP Penasehat  Hukum Terdakwa t i dak  sependapat  
dengan  Odi tu r  Mi l i t e r  yakn i  t i dak  te rbuk t i n ya  unsur  
ke l ima  yakn i   Padaha l  Pasal  27  BW ber laku  bag inya ,  
d imana  Penasehat  Hukum Terdakwa  berpendapat   be lum 
ada  putusan  percera i an  Terdakwa  dengan  Saks i  I -  Susi  
Widya  Nings ih  dar i  pengad i l an  Agama.  Pendapat  
Penasehat  Hukum Terdakwa  te rsebu t  d ihubungkan  dengan  
keten tuan  Pasal  284 ayat  (5 )  KUHP ;  dan    

b.  Odi tu r  ragu- ragu  dalam  menentukan  barang  bukt i  
sepeda  motor   Yamaha Mio  warna  merah  maron   th  2007  
BK 5013  UZ Nomor  rangka  MH 35  TL  0047  K 497570  No 
mesin  STL 487657  yang  dibuk t i k an  dengan  Sikap  Odi tu r  
Mi l i t e r   barang  bukt i  d ikembal i kan  kepada  yang  berhak  
tanpa  menyebutkan  iden t i t a s  orangnya .   

                               
Sela in  kebera tan  yang  d isampaikan  Penasehat  Hukum 
Terdakwa juga  memohon :

a.   Ker inganan  hukuman :
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b Barang  bukt i  sepeda  motor   Yamaha  Mio  warna  merah  
maron   th  2007  BK 5013  UZ Nomor  rangka  MH 35 TL 0047  
K 497570  No mesin  STL 487657  agar  d ikembal i kan  kepada  
Terdakwa  sesua i  dengan  kwi tans i   pembel i an  dar i  sdr  
Misd i   tangga l  15  Apr i l  2009  dengan  harga  Rp 
9.350 .000 , -  (sembi l an  ju ta  t i ga  ra tus  l ima  puluh  r ibu  
rup iah ) .   

                           
Menimbang : Bahwa atas  pledo i  yang  disampaikan  Penasehat  Hukum 

Terdakwa  se lan ju t nya   Odi tu r  Mi l i t e r  menanggap inya  
dalam  rep l i k nya  tangga l  22  Maret  2010  dengan  
mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t :

1. Tentang  Tuntu tan  Odi tu r .

Dalam Tuntu tan  Odi tu r  Dakwaan  ke- 2  Unsur  ke- 5  “Pasa l  
27  BW ber l aku  bag inya ” .  Dengan  d ibe r l a kukannya  Undang-
undang  No.  1  Tahun  1974  ten tang  Perkawinan  yang  
merupakan  Lex  Spec ia l i s  dar i  BW  khusus  mengenai  
Perkawinan  maka  perbua tan - perbua tan  yang  mengatu r  
ten tang  perkawinan  se jauh  te lah  dia tu r  dalam  Undang-
undang no.  1 Tahun 1974 dinya takan  t i dak  ber laku  lag i .

Pada  dasarnya  azas  Monogami  da lam  pasa l  27  BW sama 
dengan  da lam  pasa l  3  Undang- undang  No.  1  Tahun  1974  
ya i t u  da lam  perkawinan  seorang  pr ia  hanya  boleh  
mempunyai  seorang  is t r i ,  seorang  wani ta  hanya  bo leh  
mempunyai  seorang  suami .  Oleh  karena  i t u  j i k a  seorang  
pr ia  yang  te l ah  kawin  melakukan  perse tubuhan  dengan  
seorang  wani ta  yang  bukan  is t r i n ya  maka  ia  te lah  
melakukan  “Perz inahan”  tanpa  mempersoa lkan  apakah  pasa l  
27 BW ber l aku  baginya .

2. Tentang  Barang  Bukt i .

Menuru t  Pasa l  187  huru f  b  Undang- undang  RI  No.  8 
Tahun  1981  ten tang  Hukum Acara  Pidana  menyebutkan  bahwa 
sura t  yang  dibua t  menuru t  keten tuan  pera tu ran  perundang-
undangan  atau  sura t  yang  dibua t  o leh  pejaba t  mengenai  
ha l  yang  te rmasuk  da lam  ta ta  laksana  yang  menjad i  
tanggung  jawabnya  dan  yang  diperun tukkan  bagi  pembukt i an  
sesuatu  keadaan.

Sejak  berkas  perkara  Terdakwa  Serma   MR.  JENGKOL 
di te r ima  di  Otmi l  I - 02  Medan  hingga  pembacaan  Tuntu tan  
Odi tu r  kepemi l i k an  sepeda  motor  Mio  warna  merah  maron  
Nopol  BK 5013  UZ hanya  berupa  STNK atas  nama  Misd i  
sedangkan  pengakuan  Terdakwa  yang  dikua tkan  dengan  
kete rangan  is t r i n y a  ya i t u  Saks i - I  Susi  Widyan ings ih ,  
yang  menerangkan  te lah  membel i  sepeda  motor  te rsebu t  
dar i  sdr .  Misd i  t i dak  d ise r t a i  dengan  adanya  bukt i  jua l  
be l i  yang sah.
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Pada  saat  pembacaan  Pledo inya ,  Team Penasehat  Hukum 
Terdakwa  mengajukan  kwi tans i  pembel i an  sepeda  motor  Mio  
warna  merah  maron  Nopol  BK 5013 UZ tangga l  15 Apr i l  2009  
oleh  Terdakwa   MR.  JENGKOL dar i  sdr .  Misd i .  Dengan  
adanya  kwi tans i  pembel i an  Terdakwa  maka  sepeda  motor  
te rsebu t  te lah  dibe l i  o leh  Terdakwa,  namun karena  pada  
saat  pembel i an  sepeda  motor  te rsebu t  Terdakwa dan Saks i -
I  Susi  Widyan ings ih  masih  te r i k a t  da lam perkawinan ,  maka 
sepeda  motor  te r sebu t  mi l i k  Terdakwa  dan  Saks i - I  Susi  
Widyan ings ih .

Menimbang : Bahwa atas  rep l i k  Odi tu r  Mi l i t e r  te rsebu t  Penasehat  
Hukum Terdakwa  mengajukan  dup l i ek  yang  pada  pokoknya  
te tap  pada pledoo inya .

Menimbang :  Bahwa  adanya  perbedaan  pendapat  ten tang  kete rbuk t i an  
unsur   dakwaan  kedua  anta ra  penasehat  Hukum Terdakwa  
dalam  pledoo i  dengan  tu tu tan   Odi tu r  Mi l i t e r  mengenai  
kete rbuk t i an  unsur  merupakan  hal  yang  wajar  karena  
masing- masing   p ihak  mempunyai  kepent i ngan  dan  pemahaman 
yang  berbeda ,  seh ingga  dengan  adanya  perbedaan  pemahaman 
in i ,  Maje l i s  Hakim   mengemukakan   pendapat  sebaga i  
ber i ku t  :    

a)  Terhadap  Dakwaan kedua  Pasa l  284 ayat  (1 )  ke  1 a 
KUHP Penasehat  Hukum Terdakwa t i dak  sependapat  dengan  
Odi tu r  Mi l i t e r  yakn i  t i dak  te rbuk t i n ya  unsur  ke l ima  
yakn i  Padaha l  Pasa l  27  BW ber l aku  bag inya ,  d imana  
Penasehat  Hukum  Terdakwa  berpendapa t  be lum  ada  
putusan  percera i an  Terdakwa  dengan  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih  dar i  pengad i l an  Agama.  Pendapat  Penasehat  
Hukum Terdakwa  te rsebu t  d ihubungkan  dengan  keten tuan  
Pasa l  284 ayat  (5 )  KUHP.     

                                  
Bahwa Maje l i s  Hakim  berpendapat  adanya  unsur  keempat  

da lam dakwaan  kedua  Odi tu r  Mi l i t e r   yakn i  Padaha l  Pasa l  
27  BW ber l aku  baginya  bukan lah  sebaga i  keten tuan  yang  
mengika t / no rmat i p  dengan  pemahaman  bahwa  cakupan  Pasal  
284  KUHP sudah  d iwadah i  keten tuan  Pasal  27  BW,  maka 
berdasarkan  Pasa l  66  UU No 1 tahun  1974  keten tuan  Pasal  
284 harus  dibaca  tanpa  penyebutan  pembukt i an  unsur  Pasa l  
27  BW lag i ,  ha l  in i  d isebabkan  UU No.  1  tahun  1974  
menganut  azas  monogami  kecua l i  ada  i j i n  untuk  ber i s t r i  
leb ih  dar i  seorang  wani ta  (SR Sian tu r i  Tindak  p idana  di  
KUHP hlm  225)  disamping  i t u   Odi tu r  Mi l i t e r  t i dak l ah  
per l u  memper t imbangkan  unsur  keempat  :  padaha l  pasa l  27  
BW ber laku  bag inya  karena  Terdakwa  dan  Saks i  I - Susi  
Widya  Nings ih  menikah  secara  agama  is l am  dan  oleh  
karenanya  keten tuan  BW t i dak  lah  dapat  d iber l a kukan  
te rhadap  Terdakwa  yang  menganut  agama  Is l am  dan  o leh  
karenanya  Maje l i s  Hakim  t i dak  sependapat  dengan  
Penasehat  Hukum Terdakwa  mengenai  ket i dak  te rbuk t i n ya  
Dakwaan  kedua  dan  Maje l i s  menghi raukan  unsur  Padahal  
Pasal  27  BW ber lakunya  dan  t i dak  sependapat  pu la  dengan  
Odi tu r  Mi l i t e r  yangse lan j u t nya  diambi l  a l i h  Maje l i s  
da lam per t imbangannya .     
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b) .  Sikap  Odi tu r  ragu- ragu  da lam  menentukan  barang  
bukt i  sepeda  motor   Yamaha Mio  warna  merah  maron   th  
2007  BK 5013  UZ Nomor  rangka  MH 35  TL 0047  K 497570  
No  mesin  STL  487657  yang  dibuk t i k an  dengan  Sikap  
Odi tu r  Mi l i t e r  ten tang  sta tus   barang  bukt i  
d ikembal i kan  kepada  yang  berhak  tanpa  menyebutkan  
iden t i t a s  orangnya .   

                             
                           Bahwa  Maje l i s  Hakim  berpendapa t ,  

masalah  Odi tu r  Mi l i t e r  t i dak  menentukan  sta tus  barang  
bukt i  sepeda  motor  BK 5013  UZ bukan lah   sebaga i  mater i  
p ledo i  akan  te tap i  Odi tu r  Mi l i t e r  hanya  memplo t  bahasa  
undang- undang  Pasal  191  ayat  (1 )  undang- undang  Nomor  31 
tahun  1997  yang  seharusnya  Odi tu r  Mi l i t e r  menentukan  
s ikap  secara  je l as  orang  yang  pa l i ng  berhak  apakah  
Terdakwa,  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  ataupun  sdr  Misd i .  

c) . Agar   barang  bukt i  sepeda  motor  Yamaha Mio  warna  
merah  maron  th  2007  BK 5013  UZ Nomor  rangka  MH 35 TL 
0047  K 497570  No mesin  STL 487657  dikembal i kan  kepada  
Terdakwa  sesua i  dengan  kwi tans i  pembel ian  dar i  sdr  
Misd i   tangga l  15  Apr i l  2009  dengan  harga  Rp 
9.350 .000 , -  (sembi l an  ju ta  t i ga  ra tus  l ima  puluh  r ibu  
rup iah ) .

  
Bahwa  oleh  karena  pledoo i  Penasehat  Hukum Terdakwa  

in i   hanya         s i f a t nya  permohonan  ten tang  sta tus  
barang  bukt i  agar  dikembal i kan  kepada  Terdakwa,  maka 
Maje l i s  Hakim  t i dak l ah  menanggap inya  lag ipu l a  pada  saat  
pemer iksaan  barang  bukt i  kwi tans i  pembel ian  te rsebu t  
t i dak  pernah  dia j ukan  Penasehat  Hukum dalam pers idangan ,  
namun demik ian  sta tus  barang  bukt i  sepeda  motor  in i  akan  
dipe r t imbangkan  Maje l i s  Hakim  secara  te rsend i r i  da lam 
per t imbangan    penentuan  sta tus  barang  bukt i   

Bahwa  se la i n  kebera tan - kebera tan  menuru t  vers i  
Penasehat  Hukum Terdakwa  juga  Penasehat  Hukum Terdakwa 
menyerahkan  sepenuhnya  kepada  Maje l i s  Hakim  dengan  
memohon agar  Terdakwa dihukum yang  ser i ngan- r i ngannya  

Menimbang : Bahwa  t i ndak  pidana  yang  d idakwakan  o leh  Odi tu r  
Mi l i t e r  da lam  dakwaannya   d isusun  secara   Komula t i f  
mengandung unsur - unsur  sebaga i  ber i ku t  :

Kesatu  :  Pasa l  44  ayat  (1 )  Undang- Undang  No.  23  Tahun  
2004.

Unsur  kesatu :  “Set i ap  Orang”
Unsur  kedua :  “Yang  Melakukan  Perbuatan  Kekerasan  
Fis i k ”
Unsur  ket i ga :  “Terhadap  0rang  Dalam  Lingkup  Rumah 
Tangga” .

Dan

Kedua :  Pasa l  284 ayat  (1 )  ke- 1 a KUHP.

Unsur  kesatu :  “Seorang  Pr ia ”
Unsur  kedua :  “Yang  Telah  Kawin”
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Unsur  ket i ga :  “Melakukan  J inah” .

Menimbang : Bahwa  oleh  karena  dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  d isusun  
secara  Kumula t i f ,  maka  Maje l i s  Hakim  akan  
memper t imbangkan  Dakwaan  Kesatu  te r l eb i h  dahu lu  dan  
apab i l a  Dakwaan  Kesatu  te lah  dipe r t imbangkan ,  maka 
Maje l i s  Hakim te tap  memper t imbangkan  Dakwaan Kedua.

Menimbang :  Bahwa mengenai  mengenai  unsur  Kesatu  “Barang  s iapa”  
da lam  dakwaan  Kesatu  Maje l i s  Hakim  mengemukakan  
pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :

Unsur  ke- 1 :  “Set i ap  Orang”

Yang  dimaksud  dengan  set i ap  orang  ada lah  iden t i k  
dengan  penger t i an  barangs iapa  sebaga i  Subjek  hal  yang  
tunduk  pada kekuasaan  Badan Perad i l an  Mi l i t e r .

- Bahwa yang  dimaksud  dengan  orang  sebaga i  sub jek  hukum 
pidana  adalah  seper t i  yang  dia tu r  da lam  Pasa l  2- 9 
KUHP ya i t u  ada lah  semua Warga  Negara  Indones ia  (WNI)  
te rmasuk  Warga  Negara  Asing  (WNA)  yang  memenuhi  
persyara tan  dalam pasa l  2  sampai  dengan  9 KUHP dalam 
hal  in i  te rmasuk  Terdakwa  sebaga i  anggota  TNI  ada lah  
Warga Negara  Indones ia  (WNI) .

- Bahwa untuk  dapat  menja tuhkan  hukuman  pidana  kepada  
pelaku  atau  sub jek  hukum,  maka ia  (Terdakwa)  harus lah  
mampu  ber tanggung jawab  atas  perbua tan  yang  di  
lakukannya  i t u  dengan  ka i t an  la i n  bahwa  pe laku  
sebaga i  sub jek  hukum  pada  waktu  melakukan  t i ndak  
pidana  di l i p u t i  o leh  keadaan- keadaan  sebaga imana  
dia tu r  da lam pasa l  44 KUHP yakn i :  j iwanya  cacat  da lam 
per tumbuhannya  atau  j iwanya  te rganggu  karena  
penyak i t .  Permasa lahannya  ada lah  “Apakah  Terdakwa  
te rmasuk  dalam  kwal i f i k a s i  sub jek  hukum  dalam 
penger t i an  “Set i ap  orang”  yang  dapat  
d ipe r t anggung jawabkan  atas  t i ndakannya  i t u .

Menimbang : Bahwa  berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d ibawah  
sumpah,  kete rangan  Terdakwa  ser ta  ala t - ala t  bukt i  
la i nnya  berupa  sura t - sura t  dan  petun juk - petun juk  
dipe rs i dangan  te rungkap  fak ta - fak ta  hukum  sebaga i  
ber i ku t :

1. Bahwa  benar  Terdakwa  tahun  1983  menjad i  TNI  AU 
mela lu i  pend id i kan  Secata  di  Lanud  Adi  Sumarno,  
sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Prada  dan tahun  
1993  mengiku t i  pend id i kan  Secaba  di  Lanud  Adi  Sumarno  
sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Serda  dan  
di t ugaskan  di  Pekas  Kosek  Hanudnas  I I I  Medan  dan  
sete lah  berbaga i  mutas i  Terdakwa  pada  tahun  2005  
kembal i  d i  Pekas  Kosek  Hanudnas  I I I  Medan  sampai  
sekarang   berpangka t   Serma NRP 506240.

2. Bahwa  benar  Terdakwa  ada lah  orang- orang  yang  sehat  
jasmani  dan  rohan inya ,  seh ingga  atas  sega la  
perbua tannya  harus  dapat  d ipe r t anggung jawabkan  secara  
hukum.
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3. Bahwa  benar  cakupan  “Set i ap  orang” ,  s iapa  sa ja  
sebaga imana  dia tu r  da lam pasa l  2 KUHP ada lah  te rmasuk  
di r i  Terdakwa.

Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapat  bahwa  unsur  ke  
satu  “Set i ap  Orang”  te lah  te rpenuh i .  

Menimbang :  Bahwa  mengenai  unsur  Kedua  “Yang  Melakukan  
Perbuatan  Kekerasan  Fis i k ”  Maje l i s  hak im  mengemukakan  
pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :

Menuru t  Undang- Undang  No.23  Tahun  2004  Pasa l  1 
Kekerasan  Rumah Tangga  ada lah  “Set i ap  perbua tan  te rhadap  
seseorang  te ru tama  perempuan  yang  berak iba t  t imbu lnya  
kesengsaraan  atau  pender i t aan  secara  f i s i k ,  seksua l ,  
ps iko log i s  dan  atau  pene lan ta ran  rumah  tangga  te rmasuk  
ancaman  untuk  melakukan  perbua tan ,  pemaksaan  atau  
perampasan  kemerdekaan  secara  melawan hukum.

Menimbulkan  rasa  sak i t  atau  ja tuh  sak i t  atau  luka  
bera t  merupakan  tu juan  dar i  Terdakwa,  kehendak  atau  
tu j uan  harus  dis impu lkan  dar i  s i f a t  perbua tannya .  
Perbuatan  te rsebu t  dapat  berupa  memukul ,  menendang,  
menampar ,  menusuk,  mengin jak  dan la i n  sebaga innya .

Menuru t  Kamus besar  Bahasa  Indones ia  tahun  1990  :  425  
kekerasan  berar t i  (Var i a  Perad i l an  Tahun  XXI I  No.  260,  
Ju l i  2007)  :

1. Per iha l  yang  bers i f a t  berc i r i  keras .
2. Perbuatan  seseorang  atau  seke lompok  orang  yang  

menyebabkan  mat inya  orang  la i n  atau  menyebabkan  
kerusakan  f i s i k  atau  barang  atau  barang  orang  la i n .

3.   Paksaan.  

Menimbang : Bahwa  berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d ibawah  
sumpah,  kete rangan  Terdakwa  ser ta  ala t - ala t  bukt i  
la i nnya  berupa  sura t - sura t  dan  petun juk - petun juk  
dipe rs i dangan  te rungkap  fak ta - fak ta  hukum  sebaga i  
ber i ku t :

1. Bahwa benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  dan  
Saks i  I I - Pelda  (purn )  Suadi ,  Saks i  I I I  Ar i f  Ardya  
Al i f t a  dan  Rizk i  Riska  Ju l i and r i  menerangkan  se jak  
tahun  1997  keh idupan  rumah  tangga  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih  dengan  Terdakwa  ser i ng  te r j ad i  percekcokan  
hingga  Terdakwa  ser i ng  memukul   Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih   yang  ber la t a r  belakang  Terdakwa  hanya  
member ikan  gaj i  t i dak  leb ih  dar i  Rp.300.000 , -  ( t i ga  
ra tus  r i bu  rup iah )  set i ap  bulan  bahkan  se jak  bu lan  
Mei  2008 t i dak  member ikan  biaya  nafkah  rumah tangga .  

2. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih ,  
Saks i  I I -  Pelda  (purn )  Suadi ,  Saks i  I I I -  Ar i f  Ardya  
Al i f t a  20  tahun  (L )  dan  Saks i  Risk i  Riska  Ju l i and r i  
karena  Terdakwa   ser i ng  melakukan  pemukulan  te rhadap  
Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  bersama  ket i ga  orang  
anaknya  h i j r ah  kerumah  orangtua  Saks i  (Saks i  I I -
Suadi )  d i j a l an  Antar i k sa  Gg.  Mesj i d  no.2 ,  Kel .  
Sar i ,Re jo  Polon ia  Medan.
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3. Bahwa benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  dan  
Saks i  I I I -   Ar i f  Ardya  Al i f t a  menerangkan  Terdakwa  
melakukan  pemukulan  set i ap  tangga l  muda ket i ka  Saks i  
I - Sus i  Widya  Nings ih  meminta  ga j i ,  namun  jawaban  
Terdakwa  se la l u  yang  menyak i t kan  hat i   Saks i  I - Susi  
Widya  Nings ih  dengan  mengatakan  agar  Saks i  I - Susi  
Widya  Nings ih  memakan has i l  ker i nga t  send i r i .

4. Bahwa benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  dan  
Saks i  I I I -  Ar i f  Ardya  Al i f t a  menerangkan  pemukulan  
yang  di l akukan  Terdakwa  kadang  d ikamar  t i du r  dan  
di ruangan  tamu  hingga  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  
menjad i  ketaku tan .

5. Bahwa benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  dan  
Saks i  I I -  Pelda  (purn )  Suadi  menerangkan  kekerasan  
f i s i k  yang  di l akukan  Terdakwa yang   se i i nga t  Saks i  I -
Susi  Widya  Nings ih  yakn i  :

 Sudah se jak  bulan  Januar i  1997  hingga  Saks i  Saks i  
I - Susi  Widya  Nings ih  mengalami  luka  lebam  pada  
muka ser ta  ulu  hat i  Saks i  d i tendang  dan  saat  i t u  
Saks i  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  di rawat  inap  
se lama  4 (empat )  har i  d i  RS dr  Abdul  Mal i k  Lanud  
Medan dan Terdakwa t i dak  pernah  membesuk.

 Tangga l  7 Maret  2008  sek i ra  puku l  22 wib  di  rumah 
dinas  Suwondo  berak iba t  te l i nga  Saks i  I - Susi  
Widya  Nings ih  rusak  dan ke jad ian  in i  Saks i  I - Susi  
Widya  Nings ih  member i t ahukan  kepada  orang tua  
Saks i  (Saks i  I I - Suadi ) .

 Har i  Sabtu  tangga l  2  Agustus  2008  dengan  cara  
Terdakwa  menyempet  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  
yang  sedang  naik  Sepeda  Motor ,  menendang  dan  
memukul  bahu  ser ta  menohok  kepa la  Saks i  I - Susi  
Widya  Nings ih  di  depan  Provos t  TNI  AU Polon ia  
Medan.

6. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  
menerangkan  kekerasan  f i s i k  yang  di l akukan  Terdakwa  
te rhadap  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  kadang  
member i t ahukan  kepada  ket i ga  anak  Saks i  I - Sus i  Widya  
Nings ih  bahkan  Saks i  I I I - Ar ie f  Ardyah  Al i f t a  
membenarkannya  pernah  mengkopres  badan  Saks i  I - Sus i  
Widya  Nings ih .

7. Bahwa benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  dan  
Saks i  I I I -  Ar i f  Ardya  Al i f t a  dan  Saks i  Risk i  Riska  
Ju l i and r i  menerangkan  kekerasan  f i s i k  yang  di l akukan  
Terdakwa kadang  menggunakan  tangan,  gagang  sapu,  i ka t  
p inggang ,  dan melempar  dengan  asbak .
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8. Bahwa benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  dan  
Saks i  I I - Pelda  (purn )  Suadi  Saks i  I I I - Ar i f  Ardya  
Al i f t a  Saks i  Risk i  Riska  Ju l i and r i  menerangkan  se la i n  
te rhadap  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  juga  kekerasan  
f i s i k  d i l akukan  Terdakwa  te rhadap  anaknya  send i r i  
yakn i  Saks i  I I I –A r i f  Ardya  Al i f t a  dengan  cara  
mengunc i  rumah,  membotak in  rambut  anak  Terdakwa  yang  
kedua  Rizk i  Riska  Ju l i and r i  (Pr )  pada  masih  us ia  13  
tahun  hingga  ket i ga  anak  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  
mengalami  tekanan  bat i n .

9. Bahwa benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  dan  
Saks i  I I -  Pelda  (purn )  Suadi  menerangkan  karena  Saks i  
I - Sus i  Widya  Nings ih  karena   sudah  t i dak  tahan  lag i  
atas  kekerasan  f i s i k  yang  di l akukan  Terdakwa.

10. Bahwa  benar  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  
menerangkan   sudah  2  (dua)  ka l i  mengajukan  gugatan  
cera i  ke  Pengad i l an  Agama  Medan  ya i t u  pada  bulan  
Agustus  2007  dan  tangga l  12  Maret  2008  dengan  
menggunakan  jasa  pengacara  Achmad Yuni  Nasut i on ,  SH 
dengan  Nomor  gugatan  257/Pd t .G /2008 /PA- MDN dengan  
biaya  perkara  356.000(  t i ga  ra tus  l ima  pu luh  enam 
r i bu  rup iah ) .

11. Bahwa  benar  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  
menerangkan  sete lah  proses  ber ja l an  d i  Pengad i l an  
Agama  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  dan   Terdakwa  
dipangg i l  Pangkosek  kemudian  pengakuan  Terdakwa  
dihadapan  Pangkosek  Terdakwa  t i dak  mau  mencera i kan  
Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  dan  Terdakwa  ber jan j i  
t i dak  mengulang i  perbua tannya ,  seh ingga  karena  sudah  
dise lesa i kan  Pangkosek  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  
mencabut  gugatannya   h ingga  Terdakwa  ru juk  kembal i  
t i ngga l  satu  rumah  d i  Komplek  TNI  AU Suwondo  H-122  
Medan,  namun keharmonisan  in i   ber tahan  hanya  sek i t a r  
4 (empat )  bu lan .

12. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih  menerangkan   gugatan  percera i an  te rhadap  
Terdakwa  per i s t i wa  tangga l  13  Agustus  2008  dengan  
per i s t i wa  tangga l  7  Maret  2008  berupa  menjambak  
rambut  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  menunjang  dan  
menin ju  te l i n ga  dan  mengucapkan  kata  kata  koto r  
kepada  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  h ingga  Saks i  I - Susi  
Widya  Nings ih  merasa  te rancam  akan  kese lamatan  d i r i  
Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih .

13. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih  dan  Saks i  I I I - Ar i f  Ardya  Al i f t a  menerangkan  
pemukulan  yang  d i l akukan  Terdakwa  kadang  dikamar  
t i du r  dan  di ruangan  tamu  hingga  anak  Saks i  menjad i  
ketaku tan .

14. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih  dan  Saks i  I I -  Pelda  (purn )  Suadi  menerangkan  
pada  bu lan  Ju l i  2007  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  
melaporkan  permasa lahan  rumah  tangga  Saks i  I - Susi  
Widya  Nings ih  ke  kanto r  Kosek  Hanudnas  I I I  Medan 
te tap i  t i dak  di tanggap i .
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15. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih ,  Saks i  I I - Suadi   dan  Terdakwa  menerangkan  
bahwa Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih   pernah  2 (dua)  ka l i  
mengajukan  gugatan  cera i  ke  Pengad i l an  Agama ja l an  
Sis imagara ja  Medan ya i t u  pada  bulan  Agustus  2007  dan  
tangga l  12  Maret  2008  te tap i  Terdakwa  t i dak  mau 
mencera i kan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  dan masalahnya  
se lesa i  dengan  per j an j i a n  seh ingga  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih  dan Terdakwa ru juk  kembal i  t i ngga l  satu  rumah  
di  Komplek  TNI  AU Suwondo  H-122  Medan  namun  i t u  
ber tahan  hanya  sek i t a r  4 (empat )  bu lan .

16. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih  dan Terdakwa dan Saks i  Kapten  Nonok  (Papekas)  
menerangkan  kekerasan  f i s i k  yang  di l akukan  oleh  
Terdakwa  sudah  d ike tahu i  Kesatuan  Aspers ,  Aslog  dan  
pada  saat  i t u  Terdakwa  membuat  Sura t  Pernya taan  
tangga l  12  Januar i  1997  untuk  t i dak  akan  mengadakan  
tun tu tan ,  namun Terdakwa t i dak  pernah  menepat i nya .

17. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih  sudah  pernah  membuat  Sura t  Pernya taan  tangga l  
5  Jun i  2002  agar  Terdakwa  menghidup i  ket i ga  anaknya  
dan  t i dak  mengulang i  per lakukan  kasar  yang  di l akukan  
oleh  Terdakwa te rhadap  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih .

18. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih  dan  Saks i  I I - Suadi  menerangkan  pada  tangga l  
26  Ju l i  2008  ber tengkar  la l u  Saks i  I - Sus i  Widya  
Nings ih  d ipuku l i  Terdakwa  seh ingga  malam  har inya  
membawa  anak- anak  perg i  meningga lkan  rumah  d inas  
menuju  rumah  orang  tua  Saks i  Widya  Nings ih  di  JI .  
Antar i k sa  Komplek  Pemancar  No.  2 Polon ia  Medan.

19. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih ,  Saks i  MADU  (SAMARAN)   dan  Terdakwa 
menerangkan   pada  har i  Rabu  tangga l  22  Ju l i  2009  
sek i r a  puku l  20.15  WIB  di  t i kungan  JI .  Antar i k sa  
Simpang  Gol f  Saks i  berpapasan  dengan  Terdakwa  yang  
saat  i t u  sedang  mengendara i  sepeda  motor  Yamaha Mio  
Nopol  BK 5013  UZ membonceng  seorang  wani ta  dengan  
mesra ,  la l u  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  menegur  
Terdakwa dengan  berka ta  "He  berhen t i "  te tap i  Terdakwa  
t i dak  mau berhen t i  dan masuk ke JI .  Pipa  I .

20. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih ,  Saks i  MADU  (SAMARAN)   dan  Terdakwa 
menerangkan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih   mengeja r  dan  
menghent i kan  sepeda  motor  Terdakwa  dengan  cara  
memalang  sepeda  motor  yang  dikendara i  Terdakwa  dar i  
arah  depan   la l u  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  ber te r i a k  
" rampok- rampok"  seh ingga  masyaraka t  d i  sek i t a r  J I .  
Pipa  I  ramai  yang  ke luar ,  d imana  te r i a kan  te rsebu t  
d idengar  Saks i  M. Raf iq  Hasibuan  dan Saks i  Ef r i l  Sani  
Epra  Sibaran i .
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21. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih ,  Saks i  M.  Raf iq  Hasibuan ,  Terdakwa  dan  Saks i  
Sibaran i  menerangkan  ket i ka  te r j ad i  per tengkaran  
mulu t  dan  Sal ing  mencakar  ser ta  menjambak  rambut  
anta ra  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  dengan  wani ta  yang  
dibonceng  Terdakwa,  dan  saat  i t u  prempuan  yang  
dibonceng  Terdakwa  i t u  mengatakan   Pah. . ,  
Pah. . . , t o l o ng  bantu  Pah.   

22. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih ,  Saks i  M.  Raf iq  Hasibuan ,  dan  Saks i  Sibaran i  
menerangkan  saat  i t u  Terdakwa  menolong   Saks i  MADU 
(SAMARAN)  atas  per tengkaran  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih  dengan  Saks i  MADU (SAMARAN) kemudian  Terdakwa  
mengin jak  kak i  ser ta  menendang  paha  k i r i  Saks i  I - Susi  
Widya  Nings ih  sebanyak  satu  ka l i  yang  pada  saat  i t u  
Terdakwa  menggunakan  sanda l   h ingga  Saks i  I - Susi  
Widya  Nings ih  ja tuh  te r l en t ang ,  yang  kemudian  
perbua tan  Terdakwa  te rsebu t  d i l i h a t  langsung  o leh  
Saks i  M.  Raf iq  Hasibuan  dan  Saks i  Ef r i l  Sani  Epra  
Sibaran i .

23. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I I - Suadi  
menerangkan   d i  TKP i   mel iha t   ada  luka  dibag ian  
jempol  kak i  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  dan  sete lah  
di rumah  Saks i  I I - Suadi   menanyakan   kenapa  jempol  
berdarah  dan  jawaban  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  
di i n j a k  Terdakwa  ket i ka  membantu   prempuan  teman  
Terdakwa  yang  boncengan  sepeda  motor  te rsebu t  se la i n  
i t u  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih   member i t ahukan   bahwa 
Terdakwa   menendang  paha  k i r i  Saks i  I - Sus i  Widya  
Nings ih .

24. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih ,  Saks i  M. Raf iq  Hasibuan  dan Saks i  Ef r i l  Sani  
Epra  Sibaran i  menerangkan  di  TKP  mel iha t  langsung  
Terdakwa  membela  prempuan  i t u  dengan  pos is i  Saks i  
Indah  Sept iwardahan i   d ibe lakang  Terdakwa.

25. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  Ar ie f   Ard ian  
Al i f t a  menerangkan  malam har i  tangga l  22  Ju l i  2009  
mel iha t  jempol  kak i  k i r i  ibu  Saks i  mengalami  
pendarahan  dan  kuku  copot  h ingga  menanyakan  dan  atas  
pember i t ahukan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  kepada  
Saks i  Ar ie f  Ard ian  Al i f t a  karena  Terdakwa  
mengin jaknya  kak inya  untuk  membantu  seorang  prempuan,  
di  ja l an  pipa  I  Polon ia  Medan.

26. Bahwa  benar  tangga l  23  Ju l i  2009  Saks i  I - Sus i  
Widya  Nings ih  sek i ra  puku l  18.00  wib  datang  kerumah  
Saks i  M.  Raf iq  Hasibuan  dan  mel iha t  kuku  ja r i  jempol  
k i r i  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  copot  dan  Saks i  I -
Susi  Widya  Nings ih  memper l i ha t kan  paha  sebe lah  k i r i  
yang  keb i ruan  kepada  Saks i  M Raf iq  Hasibuan  ket i ka  
berada  d i rumahnya.

27. Bahwa benar  sepengetahuan  Saks i  M Raf iq  Hasibuan  
dan  Saks i  Ef r i l  Sani  Epra  Sibaran i  menerangkan  Saks i  
I - Sus i  Widya  Nings ih  sampai  ja t uh  ak iba t  tendangan  
kak i  Terdakwa  yang  beg i t u  keras  yang  pada  saat  i t u  
Terdakwa mengenakn  sanda l .
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28. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Widya  Nings ih ,  
Saks i  I I  Suadi   t i dak  beg i tu  lama  Serda  Agus  ( t i dak  
dipe r i k sa )  bersama  2  (dua)  orang  temannya  datang  
membawa Terdakwa  dan  wani ta  yang  diboncengnya  perg i  
meningga lkan  JIn .  Pipa  sementara  Serda  Agus  t i ngga l  
d i t empat  sete lah  i t u  Saks i  langsung  melapor  ke  kanto r  
Satuan  Pol i s i  Mi l i t e r  Lanud Medan.

29. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih  menerangkan  atas  per in t ah  Peny id i k  Saks i  I -
Susi  Widya  Nings ih  ke  Rumah Saki t  Abdul  Mal i k  dengan  
has i l  sesua i  dengan  Visum  Et  Reper tum  Nomor:  
VER/05/V I I / 2009 /Kes  tangga l  23  Ju l i  2009  yang  dibua t  
dan  di  tanda  tangan i  o leh  Dr.  Fadlunah  PNS I I I / b  NIP  
030250321  dengan kes impu lan :

- Di jumpa i  bekas  cakaran  di  p ip i  kanan;
- Di jumpa i  Luka  Memar di  paha k i r i ;  dan 
- Di jumpa i  Kuku Jempol  Kak i  k i r i  In feks i .

30. Bahwa  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  
ak iba t  perbua tan  Terdakwa,  Saks i  t i dak  b isa  ker j a  
sebaga i  Opera to r  Bankom Macan  Yon  Zipur  dan  di rawat  
se lama  1 har i  d i  k l i n i k  Adinda  karena  Saks i  Saks i  I -
Susi  Widya  Nings ih  demam yakn i  kuku  Saks i  Saks i  I -
Susi  Widya  Nings ih  in f eks i .

31. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih  membuat  Pengaduan  ke  Satpom  AU tangga l  22  
ju l i  2009  yang  memohon  agar  perbua tan  Terdakwa  
dip roses  sesua i  dengan keten tuan  hukum yang ber laku .

32. Bahwa benar  Terdakwa mengaku  bersa lah  yang  te lah  
melakukan  kekerasan  f i s i k  te rhadap  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih  dan te rhadap  ket i ga  anaknya .  

Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapat  bahwa  unsur  ke  
dua  “Yang  Melakukan  Perbuatan  Kekerasan  Fis i k ”  te l ah  
te rpenuh i .  

Menimbang : Bahwa mengenai  unsur  Ket iga  “  Terhadap  Orang  Dalam 
Lingkup  Rumah  Tangga”  Maje l i s  Hakim  mengemukakan  
pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :

Menuru t  Undang- Undang No.  23 Tahun 2004  yang  dimaksud  
dengan Lingkup  Rumah Tangga mel ipu t i  :

1. Suami ,  i s t r i  dan anak.
2. Orang- Orang  yang  mempunyai  hubungan  ke lua rga  dengan  

suami ,  i s t r i  dan  anak  karena  hubungan  darah ,  
perkawinan ,  persusunan,  pengasuhan  dan  perwal i an  yang  
menetap  dalam rumah tangga  dan/a tau .

3. Orang  yang  beker j a  membantu  rumah  tangga  dan  menetap  
dalam rumah tangga  te rsebu t .

4. Orang  yang  beker j a  sebaga imana  d imaksud  tsb  pada  
huru f  C  d ipandang  sebaga i  anggota  ke lua rga  dalam 
ja rak  waktu  se lama  berada  dalam  rumah  tangga  
te rsebu t .
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Menimbang : Bahwa  berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d ibawah  
sumpah,  kete rangan  Terdakwa  ser ta  ala t - ala t  bukt i  
la i nnya  berupa  sura t - sura t  dan  petun juk - petun juk  
dipe rs i dangan  te rungkap  fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  benar  Terdakwa  dengan  Saks i  I - Sus i  Widya  
Nings ih  menikah  secara  sah  tangga l  7 Oktober  1989  di  
ja l an  Anta r i k sa  Komplek  Pemancar  no.  2  Polon ia  Medan 
menuru t  agama  Is l am  sesua i  Akta  Nikah  yang  
dike lua r kan  KUA  Kecamatan  Medan  Baru  Nomor  
278/29 /X /1989  tangga l  11  Oktober  1989  maupun  I j i n  
Kawin  (SIK)  Nomor:  SIK/O9/X I / 1989  tangga l  26 
September  1989.  

2. Bahwa  benar   sampai  saat  ke jad ian  perkara  in i  
Terdakwa   dengan  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  masih  
is t r i  sah   dar i  Terdakwa  dan  te l ah   d ika run ia  3 
( t i g a )  orang  anak:  1)  Saks i  I I I -  Ar i f  Ardya  Al i f t a  20  
tahun  (L ) ,  2)  Rizk i  Riska  Ju l i and r i  (Pr )  17  tahun ,  
3)Ri f k i  Ridho  Pamungkas  10 tahun  (L ) .

Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapat  bahwa  unsur  ke  
t i ga  “  Terhadap  Orang  Dalam Lingkup  Rumah Tangga”  te l ah  
te rpenuh i .

Menimbang : Bahwa  dengan  te rpenuh inya  semua  unsur  dakwaan  
Kesatu  Odi tu r  Mi l i t e r ,  Maje l i s  Hakim  berpendapa t  
te rdapa t  cukup  bukt i  yang  sah  dan  meyak inkan  Terdakwa  
bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  :

                               
Kesatu  :  ‘Se t i ap  orang  yang  melakukan  perbua tan  

kekerasan  f i s i k  da lam  l i ngkup  rumah  tangga  
sebaga imana  dimaksud  da lam pasa l  5 huru f  “a ” .

Menimbang : Bahwa oleh  karena  dakwaan  Kesatu  Pasa l  44  ayat  (1 )  
Undang- Undang  No.23  Tahun  2004  te l ah  diper t imbangkan ,  
se lan ju t nya  Maje l i s  Hakim   mempert imbangkan  Dakwaan 
Kedua Pasa l  284 ayat  (1 )  ke- 1 huru f  a KUHP. 

Menimbang : Bahwa mengenai  Unsur  Kesatu  “Seorang  Pr ia ”  Maje l i s  
Hakim akan  mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :

Unsur  ke  Satu   :   “Seorang  Pr ia “ .

Bahwa  yang  dimaksud  dengan  seorang  Pr ia  ada lah  
seseorang  yang  ber jen i s  ke lamin  berupa  penis  yang  sehat  
jasmani  maupun  rohan inya  ser ta  mempunyai  bentuk  f i s i k  
sebaga imana  seorang  le l ak i .

Menimbang : Bahwa  berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d ibawah  
sumpah,  kete rangan  Terdakwa  ser ta  ala t - ala t  bukt i  
la i nnya  berupa  sura t - sura t  dan  petun juk - petun juk  
dipe rs i dangan  te rungkap  fak ta - fak ta  hukum  sebaga i  
ber i ku t :
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1. Bahwa benar  Terdakwa  yang  dihadapkan  ke  pers i dangan  
in i  bernama   MR.  JENGKOL  dalam  pemer iksaan  
iden t i t a snya  di  pers i dangan  menerangkan  bahwa  ia  
ber jen i s  ke lamin  lak i - lak i  dan  bers ta tus  sudah  kawin  
ser ta  seorang  pra ju r i t  TNI  Angkatan  Udara  (AU)  dan  
sampai  saat  in i  be lum  ada  keputusan  pengad i l an  yang  
menentukan  la i n  ten tang  jen i s  ke lamin  dar i  Terdakwa  
sebaga i  seorang  lak i - lak i .

2. Bahwa  benar  c i r i - c i r i  yang  dimi l i k i  Terdakwa  sama 
dengan  c i r i  yang  d imi l k i  sebaga i  seorang  pr ia  pada  
umumnya  seh ingga  member ikan  petun juk  bahwa  Terdakwa  
ada lah  benar  seseorang  yang  ber j en i s  ke lamin  lak i -
lak i .   

Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapat  bahwa  unsur  ke  
satu  “Seorang  Pr ia “  te l ah  te rpenuh i .

Menimbang : Bahwa mengenai  unsur  Kedua “Yang  te lah  kawin ”  da lam 
dakwaan  kedua  Maje l i s  Hakim  mengemukakan  pendapatnya  
sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa yang  dimaksud  dengan  te lah  kawin  ada lah  kawin  
menuru t  UU  Perkawinan  UU  No.  1  tahun  1974  yakn i  
perkawinan  yang  sah,  perkawinan  yang  di l akukan  sesua i  
agamanya masing- masing .

Menimbang : Bahwa  berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d ibawah  
sumpah,  kete rangan  Terdakwa  ser ta  ala t - ala t  bukt i  
la i nnya  berupa  sura t - sura t  dan  petun juk - petun juk  
dipe rs i dangan  te rungkap  fak ta - fak ta  hukum  sebaga i  
ber i ku t :

1. Bahwa  benar  Terdakwa  dengan  Saks i  I - Sus i  Widya  
Nings ih  menikah  secara  sah  tangga l  7 Oktober  1989  di  
ja l an  Anta r i k sa  Komplek  Pemancar  no.  2  Polon ia  Medan 
menuru t  agama  Is l am  sesua i  Akta  Nikah  yang  
dike lua r kan  KUA  Kecamatan  Medan  Baru  Nomor  
278/29 /X /1989  tangga l  11  Oktober  1989  maupun  I j i n  
Kawin  (SIK)  Nomor:  SIK/O9/X I / 1989  tangga l  26 
September  1989.  

2. Bahwa  benar   sampai  saat  ke jad ian  perkara  in i  
Terdakwa   dengan  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  masih  
is t r i  sah  dar i  Terdakwa  dan  te l ah  dika run ia  3 ( t i ga )  
orang  anak  :  1)  Saks i  I I I - Ar i f  Ardya  Al i f t a  20  tahun  
(L ) ,  2)  Rizk i  Riska  Ju l i and r i  (Pr )  17  tahun ,  3)R i f k i  
Ridho  Pamungkas  10 tahun  (L ) .

Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapat  bahwa  unsur  ke  
dua “Yang  te lah  kawin “  te l ah  te rpenuh i .

Menimbang : Bahwa mengenai  unsus  Ket iga  “melakukan  z inah“  da lam 
Dakwaan  Kedua  Maje l i s  Hakim  mengemukakan  pendapatnya  
sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa  yang  dia r t i k an  perz i nahan  ada lah  perse tubuhan  
yang  di l akukan  oleh  seseorang  yang  te lah  te r i k a t  
perkawinan  dengan  seseorang  yang  bukan  suami  /  i s t e r i n ya  
yang  di l akukan  atas  dasar  mau sama mau.

62

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 62



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Bahwa yang  dia r t i k an  perse tubuhan  ia l ah  j i ka  kemaluan  
“ (zaka r / pen i s )  s i  pr ia  te lah  masuk  keda lam  kemaluan  
(vag ina )  s i  wani ta ,  yang  normal i t e r  dapat  membuahkan  
kehami lan .  Seberapa  dalam  atau  seberapa  persen  harus  
masuk  kemaluan  pr ia  keda lam  kemaluan  wani ta  t i dak l ah  
dipe rsoa l kan ,  yang  pent i ngg  ia l ah  dengan  masuknya  
kemaluan  s i  pr ia  i t u  dapar  te r j ad i  ken ikmatan  kedua-
duanya  atau  hanya  sa lah  satu  seorang  sa ja  dar i  mereka.  
J ika  kemaluan  s i  pr ia  hanya  menempel  pada  kemaluan  
(vag ina )  s i  wani ta  t i dak l ah  dipandang  sebaga i  
perse tubuhan  mela inkan  percabu lan  dalam ar t i  sempi t .

Menimbang : Bahwa  berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d ibawah  
sumpah,  kete rangan  Terdakwa  ser ta  ala t - ala t  bukt i  
la i nnya  berupa  sura t - sura t  dan  petun juk - petun juk  
dipe rs i dangan  te rungkap  fak ta - fak ta  hukum  sebaga i  
ber i ku t :

1. Bahwa  benar  pada  bu lan  Januar i  2009  Terdakwa 
berkena lan  dengan  Saks i  MADU (SAMARAN)  v ia  HP dan  
pada  tangga l  19  Apr i l  2009  Terdakwa  menjemput  Saks i  
MADU (SAMARAN) d isua tu  t rave l  bus,  j l I  Denai  dan saat  
i t u l ah  untuk  per tama  ka l i nya  Terdakwa  dan  Saks i  MADU 
(SAMARAN) ber temu sete lah  berkena lan  v ia  HP.

2. Bahwa benar  Terdakwa  membawa Saks i  MADU (SAMARAN) ke  
rumah  kos t  mi l i k  Saks i  Set io  I rawan  al i as  Kumis  ke  
j I n .  Antar i k sa  Ujung  Gol f  dan  sa l i ng  curha t  d i  da lam 
kamar  kos t  ten tang  pr ibad i  masing- masing ,  seh ingga  
anta ra  Terdakwa  dan  Saks i  MADU (SAMARAN) t imbu l  rasa  
suka  dan  hubungan  Terdakwa  dan  Saks i  MADU (SAMARAN) 
kearah  pacaran .

3. Bahwa  benar  kete rangan  Terdakwa  menerangkan  untuk  
keper l uan  Saks i  MADU (SAMARAN)  d i rumah  kos t  Saks i  
Set io  I rawan,  Terdakwa yang  membel i kannya  beg i t u  juga  
mencar i  kont rakkannya .

4. Bahwa  benar   kete rangan  Terdakwa  dan  Saks i  MADU 
(SAMARAN)  menerangkan  bahwa  Terdakwa  mencer i t a kan  
kepada  Saks i  MADU (SAMARAN),  d imana  Terdakwa   sudah  
satu  tahun   t i dak  satu  rumah   dengan  is t r i n ya  yakn i  
Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih .

5. Bahwa  benar  seba l i knya  Saks i  MADU  (SAMARAN) 
mencer i t a kan  di r i n ya  bers ta tus  janda  cera i  dengan  
mempunya i  satu  orang  anak.
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6. Bahwa  benar  Terdakwa  melakukan  perse tubuhan  badan  
layaknya  suami   per tama  ka l i nya  pada  bulan  Apr i l  2009  
di rumah  kos  Saks i  Set io  I rawan   d i  ja l an  Ant r i k sa  
Ujung  gol f ,  Polon ia  Medan  di  da lam  kamar  yang  
pin tunya  te rkunc i  dengan  cara  te r l eb i h  dahu lu  
berc i uman  dan  berpe lukan ,  mengkulum  b ib i r  ser ta  
payudara   ser ta  mencium  lehe r  sete lah  Terdakwa  dan  
Saks i  MADU (SAMARAN)  sudah  bernapsu  masing- masing  
membuka  paka iannya   h ingga  te lan j ang  bula t   dan  
Terdakwa  membuka  BH  Saks i  MADU (SAMARAN)  hingga  
Terdakwa  dan  Saks i  Indah  Sept i rwa rdhan i   te ransang  
kemudian  Terdakwa meraba  payudara   ser ta  vag ina  Saks i  
MADU (SAMARAN)  kemudian  Saks i  Indah  membuka  pahanya  
dan  Terdakwa  dengan  pos is i  d ia tas  tubuh  Saks i  MADU 
(SAMARAN)  yang  te r l en t ang  kemudian  Terdakwa  
memasukkan  batang  kemaluannya  yang  sudah  tegang  
keda lam  lobang  vag ina  Saks i  MADU  (SAMARAN) 
se lan ju t nya  Terdakwa  menaikkan  tu runkan  panta tnya  
se lama  kurang  30  meni t  Terdakwa  mengeluarkan  sperma 
yang  masuk  keda lam  lobang  vag ina  Saks i  Indah  dan  
sete lah  i t u  Terdakwa  dan  Saks i  Indah  Sept iwarhan i  
kekamar  mandi  dan mengenakan  paka ian  masing- masing .

7. Bahwa  benar  Terdakwa  sudah  t i dak  bisa  menghi tung  
entah  berapa  ka l i  melakukan  hubungan  badan  layaknya  
suami  is t r i  dengan Saks i  MADU (SAMARAN).

8. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  Paimin  menerangkan  
tangga l  13  Ju l i  2009  (har i  Senin )  Saks i  Paimin  
menikahkan  anak  prempuannya  atas  nama   Si t i  
Nurhaya t i .

9.  Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih   mel iha t  Terdakwa  dengan  seorang  prempuan  
mener ima  tamu di  pern i kahan  anak  Saks i   Paimin  h ingga  
Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  menanyakan  warga  sek i t a r  
rumah  Saks i  Paimin  ten tang  hubungan  Terdakwa  dengan  
prempuan  te rsebu t  dan  in fo rmas i  dar i  peker j a  wale t  
bahwa  memang prempuan  i t u  i s t r i  baru  Terdakwa  yang  
numpang t i ngga l  d i rumah  Saks i   Paimin  dan sudah  t i du r  
campur  satu  kamar .

10.  Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  
menerangkan  anak  Saks i  yang  nomor  dua  :  Saks i  Rizk i  
Riska  Ju l i and r i  pernah  member i t ahukan  kepada  Saks i  I -
Susi  Widya  Nings ih  mel iha t  Terdakwa  berboncengan  
sepeda  motor  mio  dengan  seorang  prempuan  di  ja l an  
Teladan  Medan  masuk  keda lam  rumah  kont rakan ,  namun 
anak  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  te rsebu t  t i dak  beran i  
masuk  kemudian  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  mencar inya  
dan t i dak  ketemu.  

11.  Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih  menerangkan  prempuan  se l i ngkuhan  Terdakwa  
bernama MADU (SAMARAN) dar i   i s t r i  Saks i  Set io  I rawan  
al i as  Kumis   karena  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  
mendatang i  rumah  Saks i  Paimin  s iang ,  malam,  namun 
pos is i  p in tu  te r t u t up .
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12. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  Sugian to  
menerangkan  Saks i  Indah  Sept iwarhan i  ke  Medan  se jak  
bulan  Maret  2009  untuk  mencar i  peker j aan   dan  t i dak  
mempunya i  fami l i y  d i  Medan  ser ta  se lama  di  Medan 
t i ngga l  bersama di rumah kos- kosan  Terdakwa.

13. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih ,  Saks i  MADU  (SAMARAN)   dan  Terdakwa 
menerangkan   pada  har i  Rabu  tangga l  22  Ju l i  2009  
sek i r a  puku l  20.15  WIB  di  t i kungan  JI .  Antar i k sa  
Simpang  Gol f  Saks i  berpapasan  dengan  Terdakwa  yang  
saat  i t u  sedang  mengendara i  sepeda  motor  Yamaha Mio  
Nopol  BK 5013  UZ membonceng  seorang  wani ta  dengan  
mesra ,  la l u  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  menegur  
Terdakwa dengan  berka ta  "He  berhen t i "  te tap i  Terdakwa  
t i dak  mau berhen t i  dan masuk ke JI .  Pipa  I .

14. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih ,  Saks i  MADU  (SAMARAN)   dan  Terdakwa 
menerangkan  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih   mengeja r  dan  
menghent i kan  sepeda  motor  Terdakwa  dengan  cara  
memalang  sepeda  motor  yang  dikendara i  Terdakwa  dar i  
arah  depan   la l u  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  ber te r i a k  
" rampok- rampok"  seh ingga  masyaraka t  d i  sek i t a r  J I .  
Pipa  I  ramai  yang  ke luar ,  d imana  te r i a kan  te rsebu t  
d idengar  Saks i  M. Raf iq  Hasibuan  dan Saks i  Ef r i l  Sani  
Epra  Sibaran i .

15. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih  menerangkan  ket i ka  te r j ad i  per tengkaran  mulu t  
dengan  wani ta  yang  dibonceng  Terdakwa  i t u  mengatakan  
Pah. . ,  Pah. . . , t o l o ng  bantu  Pah dan.   

16. Saks i  M.  Raf iq  Hasibuan  dan  Saks i  Ef r i l  Sani  
Epra  Sibaran i  menerangkan  di  TKP  mel iha t  langsung  
Terdakwa  membela  prempuan  i t u  dengan  pos is i  Saks i  
Indah  Sept iwardahan i  d ibe lakang  Terdakwa.

17. Bahwa benar  kete rangan  Saks i  Ar ie f  Ard ian  Al i f t a  
menerangkan  malam har i  tangga l  22  Ju l i  2009  mel iha t  
jempol  kak i  k i r i  ibu  Saks i  mengalami  pendarahan  dan  
kuku  copot  h ingga  menanyakan  dan  atas  pember i t ahukan  
Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  kepada  Saks i  Ar ie f  Ard ian  
Al i f t a  karena  Terdakwa  mengin jaknya  kak inya  untuk  
membantu  seorang  prempuan,  di  ja l an  pipa  I  Polon ia  
Medan.

18. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Widya  Nings ih ,  
Saks i  I I  Suadi   t i dak  beg i tu  lama  Serda  Agus  ( t i dak  
dipe r i k sa )  bersama  2  (dua)  orang  temannya  datang  
membawa Terdakwa  dan  wani ta  yang  diboncengnya  perg i  
meningga lkan  JIn .  Pipa  sementara  Serda  Agus  t i ngga l  
d i t empat  sete lah  i t u  Saks i  langsung  melapor  ke  kanto r  
Satuan  Pol i s i  Mi l i t e r  Lanud Medan.

19. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  Set io  I rawan  
menerangkan  Terdakwa  mengont rak  dikamar  rumah  Saks i  
Set io  I rawan  Saks i   pada malam har i   pada bulan  Apr i l  
2009.
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20. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  Set io  I rawan  
menerangkan  di  da lam  kamar  te rsebu t  te rdapa t  dua  
kamar  dan  pengun inya  hanya  Terdakwa  bersama  seorang  
prempuan   dan  Terdakwa  bi l a  perg i  dan  pulang  kanto r  
bersama  prempuan  i t u  d ida lam  rumah  ser ta  t i du r  
d i rumah  Saks i  Saks i  Set io  I rawan  dengan  b iaya  
dikon t r akan  Terdakwa seharga  Rp.  200.000 , -  (dua  ra tus  
r i bu )  sebu lan .

21. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  Set io  I rawan  
menerangkan  Terdakwa  pernah  mengenalkan  wani ta  
te rsebu t  ada lah  ca lon  is t r i n y a  bernama Indah .

22. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  Set io  I rawan  
menerangkan  karena  t i dak  sesua i  hat i  nuran i  Saks i  
Set io  I rawan  secara  halus  mengus i r  Terdakwa  dengan  
cara  t i dak  memperpan jang  kont rakan  rumah  Saks i  Set io  
I rawan  te rhadap  Terdakwa  dengan  memasukkan  ke lua rga  
la i n  untuk  t i ngga l  d i  rumah  te rsebu t  dengan  biaya  
kont rakan  Rp.  2.500 .000 , -  (dua  ju t a  l ima  ra tus  
rup iah )  setahun .

23. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  Set io  I rawan  
menerangkan   pada  tangga l  21  Mei  2009  Terdakwa  dan  
Saks i   Indah  meningga lkan  rumah kont rakan  Saks i  Set io  
I rawan   dan t i dak  mengetahu i  t i ngga l  d imana.

24. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  Set io  I rawan  
menerangkan   berpendapat   hubungan  Terdakwa  dengan  
perempuan  i t u  bukan lah  saudara  karena  ka lau  saudara  
t i dak l ah  mungkin  satu  kamar  dan  pantangan  se laku  
Saks i  orang  Jawa.

25. Bahwa benar  pendapat  Saks i  Set io  I rawan  Terdakwa  
sudah  kumpul  kebo  dan  dipas t i k an  te l ah  melakukan  
hubungan  badan  layaknya  suami  is t r i  karena  dalam 
kamar  te rsebu t  hanya  satu  kasur  ukuran  t i ga  kak i  dan  
k ipas  ang in  yang  d ibe l i  Terdakwa  dan  t i dak  ada  orang  
la i n  hanya  mereka  berdua  penghun i  kont rakan  te rsebu t .  

26. Bahwa  benar  kete rangan  Terdakwa  dan  MADU 
(SAMARAN) menerangkan  se jak  bu lan  Jun i  2009  Terdakwa  
dengan  Saks i  MADU (SAMARAN)  t i ngga l  mengont rak  kamar  
bersama  di  ja l an  Teladan  No.5  Medan  dengan  membayar  
kont rakan  satu  bulan  Rp.450 .000 , -  (empat  ra tus  l ima  
puluh  r i bu  rup iah )  dan  set i ap   pulang   kanto r  
Terdakwa satu  kamar  dengan Saks i  MADU (SAMARAN).

27. Bahwa  benar  kete rangan  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih  membuat  Pengaduan  ke  Satpom  AU tangga l  22  
ju l i  2009  yang  memohon  agar  perbua tan  Terdakwa  
dip roses  sesua i  dengan keten tuan  hukum yang ber laku .

28. Bahwa  benar  Saks i  I - Sus i  Widya  Nings ih  masih  
sangat  mencin ta i  Terdakwa dan masih  ing in  hidup  rukun  
berumah  tangga  dengan  Terdakwa  dan  Saks i  I I I - Ar ie f  
Ardyah  Al i f t a  memohon agar  Terdakwa  rukun  dengan  ibu  
Saks i  Ar ie f  Ardyah  Al i f t a  dan menafkah i  ke lua rga .

Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapat  bahwa  unsur  ke  
t i ga  “melakukan  z inah“  te l ah  te rpenuh i .
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Menimbang : Bahwa  dengan  te rpenuh inya  semua  unsur  dakwaan  
Keduasecara  sah  dan  meyak inkan   Terdakwa  bersa lah  
melakukan  t i ndak  pidana  :  Seorang  pr ia  yang  te l ah  n ikah  
yang  melakukan  z ina .

Menimbang : Bahwa  berdasarkan  hal - ha l  d ia tas ,  yang  merupakan  
fak ta - fak ta  yang  dipe ro leh  di  pers i dangan ,  Maje l i s  Hakim 
berpendapat  te rdapa t  cukup  bukt i  yang  sah  dan meyak inkan  
Terdakwa bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  :

Kesatu :  “Set i ap  orang  yang  melakukan  perbua tan  
kekerasan  f i s i k  te rhadap  Orang   da lam   l i ngkup  
rumah  tangga ,  sebaga imana  dia tu r  dan  diancam 
pidana  menuru t  Pasa l  44  ayat  (1 )  Undang- Undang 
No.  23 Tahun 2004.

Dan 

Kedua :  “Seorang  pr ia  te l ah  nikah  yang  melakukan  z inah  
" ,

Sebaga imana  dia tu r  dan  diancam pidana  menuru t  Pasa l  284  
ayat  (1 )  ke- 1 huru f  a KUHP.

Menimbang :  Bahwa  sebe lum  sampai  per t imbangan  te rakh i r  da lam 
perkara  in i ,   Maje l i s  Hakim  ing in  mengemukakan  dan  
meni la i  s i f a t  hakekat  dan  ak iba t  dar i  s i f a t  dan  
perbua tan  Terdakwa  ser ta  ha l - ha l  la i n  yang  mempengaruh i  
sebaga i  ber i ku t  :

      Bahwa  Terdakwa  mengetahu i  perbua tan  menendang  paha  
k i r i  Saks i  I  Sus i  Widya  Nings ih  dan  mengin jak  kak i  k i r i  
h ingga  mengenai  kuku  kak i  k i r i  jempol  Saks i  I - Susi  Widya  
Nings ih  tangga l  22  Ju l i  2009  di j a l an  Pipa  I   Polon ia  
Medan  ada lah  d i l akukan  dengan  senga ja  berupa  kekerasan  
f i s i k  dan melawan hukum.  

        
Bahwa Terdakwa  mengetahu i  perbua tan  menyetubuh i  Saks i  

Indah  Sept iwarhan i   yang  bukan  is t r i  Terdakwa   walaupun  
hal  i t u  atas  dasar  suka  sama  suka   ada lah  perbua tan  
melawan  hukum dan  menodai  keset i aan  perkawinan  Saks i  I -
Suadi .

Bahwa  kekerasan  f i s i k  yang  di l akukan  Terdakwa  
di l a t a r  be lakang i   ket i ka  Saks i  I  –Sus i  Setya  Nings ih  
set i ap  awal   bu lan  meminta  ga j i  kepada  Terdakwa  akan  
te tap i   Terdakwa  hanya  member ikan  Rp.300 .000 , -  ( t i ga  
ra tus  r i bu  rup iah   karena  ada  potongan   ga j i   atas  
pin jaman  Terdakwa dar i  BRI .

                               
Bahwa  Terdakwa  melakukan  perse tubuhan  dengan  Saks i  

Indah  Sept iwarhan i   d isebabkan  se jak  bulan  Mei  2008  
sudah  pisah  rumah  dengan  Saks i  Susi  Widya  Nings ih  
sementara  Saks i  I -  Susi  Widya  Nings ih  t i dak  mau mengalah  
mendatang i  Terdakwa se laku  suami .      
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Seharusnya  Terdakwa  memahami  betu l  akan  karak te r  
kepr i bad ian  Saks i  I -  Susi  Widya  Nings ih  dan  menginga t  
ket i ga  anaknya   dan ka laupun  Saks i  I -  Susi  Widya  Nings ih  
t i dak  mau datang   jus t r u  Terdakwa mendatang inya   kerumah  
mertua  Saks i  I I  –  Suadi  dan  bukan  mencar i  wani ta  la i n  
atau  berpacaran  bahkan  melakukan  hubungan  in t im  dengan  
Saks i  Indah  Sept iwarhan i   karena  Terdakwa  ada lah  
pra ju r i t   yang  mempunyai  landasan  mora l  untuk  berbua t  
sesua i  dengan  Sapta  Marga,  Sumpah  Pra ju r i t   de lapan  
waj ib  TNI

                                         
Bahwa Terdakwa t i dak  te rpengaruh  dengan  hasutan  Saks i  

MADU (SAMARAN)  yang  mengatakan  pah. . . , p ah . . . ,  to long  
pah. . . .  dan  seharusnya  yang  waj ib  diban tu  Terdakwa  
ada lah  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  atau  set i dak - t i daknya  
melera i   per tengkaran  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  dengan  
MADU (SAMARAN)  akan  te tap i  jus t r u  yang  te r j ad i  tangga l  
22  Ju l i  2009  di  ja l an  Pipa  I  Polon ia  Medan  ada lah  
Terdakwa  melakukan  t i ndakan  kekerasan  te rhadap  Saks i  I -  
Sus i  Widya  Nings ih  se laku   i s t r i  yang  sah  dar i  
Terdakwa  ,  seh ingga  s ikap  Terdakwa  te rsebu t   t i dak l ah  
dibenarkan  dengan  alasan  apapun   walaupun  Terdakwa  
dengan  alasan  sudah  ja t uh  c in ta  dan  melakukan  hubungan  
badan dengan MADU (SAMARAN) .  

Bahwa Terdakwa  menunjukkkan  pr ibad i  yang  t i dak  bisa  
mengenda l i kan  emosi  dan se la l u  menyalahkan  Saks i  I -  Sus i  
Widya  Nings ih  se laku  is t r i     dan  t i dak  dapat  
mengenda l i kan  hawa napsu   bi rah inya

Bahwa ak iba t  perbua tan  Terdakwa :

1.  Saks i  I - Susi  Widya  Nings ih  beser ta  ket i ga  
anaknya  hidup  serumah  dengan  Saks i  I I   Suadi  
orangtuanya  karena   ketaku tan  ak iba t  kekerasan  f i s i k  
yang  di l akukan  Terdakwa .

                             
2. Bahwa  Saks i  I  Susi  Widya  t i dak  dapat  melaksanakan  

peker j aan  se lama satu  har i  d i  sebaga i  opera to r  Bankom 
TNI  AU dan  Poldasu  karena   sesua i  dengan  Visum  Et  
Reper tum  Nomor:  VER/05/V I I / 2 009 /Kes  tangga l  23  Ju l i  
2009  yang  dibua t  dan  di  tanda  tangan i  o leh  Dr.  
Fadlunah  PNS I I I / b  NIP 030250321  

- Di jumpa i  bekas  cakaran  di  p ip i  kanan;
- Di jumpa i  Luka  Memar di  paha k i r i ;  dan 
- Di jumpa i  Kuku Jempol  Kak i  k i r i  In feks i .

3.   Terdakwa  te l ah   menodai  jan j i  set i a  
pern i kahannya  dengan Saks i  I  – Susi  Widya  Nings ih .   

Menimbang :  Bahwa  tu juan  Maje l i s  t i dak l ah  semata- mata  hanya  
memidana  orang- orang  yang  bersa lah  melakukan  t i ndak  
pidana ,  te tap i  juga  mempunyai  tu juan  untuk  mendid i k  agar  
yang  bersangku tan  dapat  insa f  dan  kembal i  ke  ja l an  yang  
benar  menjad i  warga  negara  dan pra ju r i t  yang  baik  sesua i  
dengan fa l sa fah  Pancas i l a  dan Sapta  Marga.
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Menimbang : Bahwa sebe lum  Maje l i s  menja tuhkan  pidana  atas  d i r i  
Terdakwa  dalam  perkara  in i  per lu  leb ih  dahu lu  
memperhat i kan  hal - ha l  yang  dapat  mer ingankan  dan  
memberatkan  pidananya  ya i t u  :  

Hal - ha l  yang  mer ingankan   :

-  Saks i  I -  Sus i  Widya  Nings ih  masih  mau   mener ima  
Terdakwa  sebaga i  suaminya   

Hal - ha l  yang  memberatkan   :

 - Bahwa se la i n  kekerasan  f i s i k  d i l akukan  Terdakwa  juga  
Terdakwa  menete lan ta r kan  is t r i  dan  ket i ga  anaknya  
se jak  bulan  Mei  2008 ;

- Bahwa  Terdakwa  juga  melakukan  kekerasan  f i s i k  
te rhadap  ket i ga  anaknya  seper t i  menggundu l i  kepa la  
rambut  anak  prempuan  nomor  2  yang  masih  berumur  13  
Tahun,  mengunc i  p in tu  rumah dar i  lua r  ;

- Terdakwa  memalsukan  tanda  tangan  Saks i - I  untuk  
melan ju t kan  p in j aman  uang  dar i  BRI  Padang  Bulan  
se jumlah  Rp.  50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  rup iah )

- Kekerasan  f i s i k  yang  di l akukan   Terdakwa  sebaga i  
perbua tan  ber lan j u t  se jak  tahun  1997  sampai   Ju l i  
2009 ;  

- Bahwa  Terdakwa  t i dak  mentaat i  per in t ah  l i san  
Pangkosek  Hanudnas  
I I I  Medan  Marseka l  Per tama  TNI  FHB.  Soel i s t i y o  agar  
t i dak  melakukan  kekerasan  f i s i k  te rhadap  Saks i  I -  
Susi  Widya  Nings ih   sebaga imana  dalam  sura t  
pernya taannya  

-   Terdakwa  pernah  diguga t  cera i  Saks i  I -  Susi  
Widya  Nings ih   ke  Pengadi l an  Agama sebaga i  ak iba t  
kekerasan  f i s i k  yang  di l akukan  Terdakwa  

Menimbang : Bahwa  memper t imbangkan  s i fa t  hakekat  dan  hal  yang  
memberatkan  Terdakwa,  maka  da lam  d i r i  Terdakwa  t i dak  
di temukan  alasan  pemaaf  dan  menghapuskan   p idananya ,  
seh ingga   Terdakwa  harus lah  dihukum   set impa l  dengan  
kesa lahannya  dengan  menyeimbangkan  karak te r  kepr i bad ian  
Saks i - I  Susi  Widya  Nings ih  ada lah    i s t r i   yang  t i dak  
mau  mengalah  te rhadap  suami  bahkan  sosok  is t r i  yang  
berp r i bad i   keras ,  sesua i  dengan  pengamatan  Maje l i s  
Hakim se lama pers i dangan  in i  ber langsung .  

Menimbang : Bahwa  Maje l i s  Hakim  menja tuhkan  pidana  atas  di r i  
Terdakwa  te tap  mengacu  kepada  f i l o so f i   yang  te rkandung  
dalam  Undang- Undang  No.23  Tahun  2004  yakn i  :  
Mempersatukan  kerukunan  rumah  tangganya  dengan  Saks i  I -  
Sus i  Widya  Nings ih  dan agar  Terdakwa je ra  dan menginsa f i  
kesa lahannya  .
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Menimbang : Bahwa  oleh  karena  anta ra  Terdakwa  dengan  Saks i  
MADU (SAMARAN)  t i dak  te r j ad i  i ka tan  perkawinan  dalam 
bentuk  apapun  hanya  sebatas  perse tubuhan  suka  sama suka  
dan  sta tus  Saks i   MADU (SAMARAN)  sebaga i  janda  (ce ra i  
h idup  dengan  suami  atas  nama Ngadimin )  ser ta   Terdakwa  
masih  ing in  kembal i  bersa tu  dengan  Saks i - I  .  Susi  Setya  
Nings ih  dan  masih  d i t e r ima  Saks i  I  Sus i  Widya  Nings ih  
sebaga i  Suami ,  maka  Terdakwa  masih  layak  menjad i  
Pra ju r i t  TNI  AU.

Menimbang : Bahwa sete lah  menel i t i  dan  mempert imbangkan  hal - ha l  
te rsebu t  d i  atas ,  maka Maje l i s  berpendapat  bahwa pidana  
sebaga imana  te rcan tum  pada  dik tum  in i  ada lah  ad i l  dan  
se imbang  dengan  kesa lahan  Terdakwa.

Menimbang : Bahwa oleh  karena  Terdakwa  harus  dip idana ,  maka ia  
harus  d ibeban i  untuk  membayar  b iaya  perkara .

Menimbang : Bahwa  se lama  waktu  Terdakwa  berada  da lam  tahanan  
per l u  diku rangkan  sepenuhnya  dar i  p idana  yang  
di j a t uhkan .  

Menimbang : Bahwa  oleh  karena  Terdakwa  dalam  tahanan ,  maka 
Maje l i s  Hakim  memandang per lu   Terdakwa  te tap  di tahan .

Menimbang : Bahwa barang- barang  bukt i  da lam perkara  in i  berupa  :

a. Sura t - sura t  :

1) . 2  (dua)  lembar  Sura t  Pernya taan /Pengaduan  An.  
Sus i  Widyan ings ih  tangga l  22 Ju l i  2009;

2) . 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Et  reper t um  Nomor  :  
Ver /05 /V I I / 2 009 /Kes  tangga l  23 Ju l i  2009;

3) . 2  (dua)  lembar  Sura t  gugatan  cera i  d i  Pengad i l an  
Agama Medan pada tangga l  12 Maret  2008;

4) . 2  (dua)  lembar  Sura t  Pernya taan  masing- masing  
te r t angga l  13  Januar i  1997  dan  tangga l  5  jun i  
2002;

5) . 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  Kut ipan  Akta  Nikah  No.  
278/29 /X /1989  te r t angga l  11 Oktober  1989.

6) .   1  (sa tu )  lembar  STNK as l i  dar i  sepeda  Motor  
yamaha Mio  nopo l   BK 5013 UZ atas  nama Misd i .

-  Tersebu t   barang  bukt i  berupa  sura t - sura t  dar i  
nomor  uru t   1sampai  nomor  dengan   uru t  5  ,  maka 
oleh  karena  barang  bukt i  sura t - sura t  te rsebu t  
dar i  se jak  semula  merupakan  satu  kesatuan  dalam 
berkas  perkara ,  dan  oleh  karenanya  Maje l i s  Hakim 
berpendapat  bahwa  barang  bukt i  sura t  te rsebu t  
per l u  di l eka t kan  da lam berkas  perkara .  

- Tersebu t  barang  bukt i  sura t   nomor  uru t  6  ada lah  
STNK Asl i  sebaga i  satu  kesatuan  dengan  barang  
bukt i  sepeda  motor  yamaha  Mio   nopo l  BK 5013  UZ 
dalam perkara  in i ,  maka dikembal i kan  kepada  orang  
yang  pal i ng  berhak  yakn i  Terdakwa  atau  Saks i  I -
Susi  Widya  Nings ih  se laku  is t r i  yang  sah  dar i  
Terdakwa .

b. Barang  – Barang  :
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 - Sepeda motor  jen i s  Yamaha Mio  Nopol  BK 5013 UZ.
 
Menimbang : Bahwa oleh  karena  sta tus  Perkawinan  Terdakwa dengan  

Saks i - I  Susi  Widya  Nings ih  sampai  pers idangan  in i  
ber l ansung    masih  te r i k a t  pern i kahan  dan  di  hubungkan  
Sepeda  Motor  te r sebu t  d ibe l i  Terdakwa  dar i  sdr  Misd i  
tangga l  15  Apr i l  2009  seharga  Rp.  9.350 .000  (sembi l an  
ju ta  t i ga  ra tus  l ima  puluh  r i bu  rup iah ) ,  sedangkan  
Saks i - I  Susi  Widya  Nings ih  dapat  memanfaatkan  untuk  
menganta r  anak- anaknya  keseko lah  dan  berbe lan j a  dan  
dihubungkan  dengan  Terdakwa  masih  da lam  tahanan ,  
seh ingga   walaupun  sepeda  motor  te rsebu t  d ibe l i  
Terdakwa,  maka  secara  hukum  perkawinan  har ta  yang  
dipe ro l eh  se lama  perkawinan  menjad i  har ta  bersama  dar i  
suami  maupun   i s t r i  dan  oleh  karenanya ,    barang  bukt i  
tesebu t   d i  kembal i kan  kepada  orang  yang  pal i ng  berhak  
yakn i  Terdakwa  atau  Saks i  Susi  Widya  Nings ih  se laku  
is t r i  sah dar i   Terdakwa.

Menginga t : Kesatu :  Pasa l  44 ayat  (1 )  UURI No.23  Tahun 2004 dan  
Kedua  :  Pasal  284  ayat  (1 )  ke- 1  huru f  “a ”  KUHP,  Pasal  
190  ayat  (1 )  (3 )  dan  (4)  UU No.31  Tahun  1997  ser ta  
keten tuan  pera tu ran  perundang- undangan  la i n  yang  
bersangku tan  dalam perkara  in i  .

M E N G A D I  L I

1. Menyatakan  Terdakwa  te rsebu t  d ia tas  ya i t u   MR.  JENGKOL Pangkat  
Serma NRP 506240  te rbuk t i  secara  sah  dan meyak inkan  bersa lah  melakukan  
t i ndak  pidana  :

Kesatu  : Melakukan  perbua tan  kekerasan  Fis i k  te rhadap  orang  
dalam l i ngkup  rumah tangga .  

Dan 
Kedua  :  Perz inahan .

2. Memidana   Terdakwa oleh  karena  i t u  dengan  :

Pidana                        :  7 ( tu j uh )  bu lan .   
Menetapkan  se lama  waktu  Terdakwa  menja lan i  
penahanan  d iku rangkan  se lu ruhnya  dar i  p idana  
yang  di j a t uhkan .

3. Menetapkan  barang  bukt i  berupa  :

a. Sura t - sura t  :

1) . 2  (dua)  lembar  Sura t  Pernya taan /Pengaduan  An.  Sus i  
Widyan ings ih  tangga l  22 Ju l i  2009;

2) . 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Et  reper t um  Nomor  :  
Ver /05 /V I I / 2 009 /Kes  tangga l  23 Ju l i  2009;

3) . 2 (dua)  lembar  Sura t  gugatan  cera i  d i  Pengad i l an  Agama 
Medan pada tangga l  12 Maret  2008;

4) . 2  (dua)  lembar  Sura t  Pernya taan  masing- masing  
te r t angga l  13 Januar i  1997 dan tangga l  5 jun i  2002;  

5) . 1  (sa tu )  lembar  Foto  Copy  Kut ipan  Akta  Nikah  No.  
278/29 /X /1989  te r t angga l  11 Oktober  1989;  dan

6) . STNK as l i   sepeda  Motor  yamaha Mio    nopo l   BK 5013 UZ 
atas  nama Misd i .
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Tersebu t   nomor  uru t  1  sampai  dengan  nomor  5,   te tap  
di l eka t kan  da lam berkas  perkara .
Tersebu t  nomor  uru t  6  dikembal i kan  kepada  orang  yang  pal i ng  
berak  yakn i  Terdakwa  atau  saks i  I -  Susi  Widya  Nings ih  se laku  
is t r i  yang  sah.
 
2. Barang  – Barang  :

a) . Sepeda  motor  jen i s  Yamaha  Mio  Nopol  BK 5013  UZ mi l i k  
Terdakwa.  
Dikembal i kan  kepada  orang  yang  pal i ng  berhak  yakn i   :  
Terdakwa atau  Saks i - I  Susi  Widya  Nings ih  se laku  is t r i   sah  
dar i  Terdakwa.

4. Membebankan  kepada  Terdakwa  membayar  biaya  perkara  sebesar  
Rp.12 .500 , -  (dua  belas  r i bu  l ima  ra tus  rup iah ) .

5. Memer in tahkan   Terdakwa te tap  di tahan .

Demik ian  dipu tuskan  pada har i  Selasa  tangga l  23 Maret   2010 dalam 
musyawarah  Maje l i s  Hakim oleh  Parman Nainggo lan ,  SH Letnan  Kolone l  Chk 
NRP 33849  sebaga i  Hakim Ketua  ser ta  Ramlan,  SH  Mayor  Chk NRP 499926 
dan  Wahyupi ,  SH Mayor  Sus  NRP 524404  sebaga i  Hakim  anggota  dan  
diucapkan  pada  har i  yang  sama,  oleh  Hakim  Ketua  dalam  s idang  yang  
te rbuka  untuk  umum,  dengan  diha r i i r i  o leh  para  Hakim anggota  te rsebu t  
d ia tas ,  Odi tu r  Mi l i t e r  Dhin i  Aryan t i ,  SH  Kapten  Chk  (K)  NRP 
11990028310575  dan  d ihad i r i  Penasehat  Hukum Kapten  Sus  Nurd in  Damay,  
SH NRP 526344  dan Pani te ra  A.  Ja i l an i e ,  SH Kapten  Chk NRP 517644  ser ta  
dihadapan   umum dan Terdakwa.

Hakim Ketua

Cap/T td
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Parman Nainggo lan ,  SH 
Letnan  Kolone l  Chk NRP 33849  

Hakim anggota - I Hakim anggota - I I

Ttd Ttd

                    R a m l  a n ,  SH    
Wahyupi ,  SH  
       Mayor  Chk NRP 499926           Mayor  Sus 
NRP 524404

Pani te ra

Ttd  

A.  Ja i l an i e ,  SH 
Kapten  Chk NRP 517644  
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